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. Ar fi ineresant de făcut astăzi, 
printre cetățenii suverani ai ma
rilor democrații occidentale, un 
recensământ al acelora cari au is- 
butt să înțeleagă ceva din nego
cierile duse în ultima săptămână 
pentru aplicarea propunerii Hoo- 
,ver, și încheiate seara trecută prin- 
tr’un acord franco-american- întru
cât ne privește, mărturisim plini 
He umilire că, nu am înțeles aproape 
nimic din lămuririle telegrafice ale 
agențiilor cari ne-au transmis cla
uzele acestui acord, mai mărăci- 
nos și mai neguros decât toate cele 
de până astăzi. Singurul lucru de 
'care suntem siguri, este că tocmai 
jn epoca în care d. Aristide Bri- 
and organiza politica externă a 
Franței într’un admirabil instru
ment de publicitate personală, a 
Căzut dela Washington ca o lovi
tură de trăsnet o „propunere“ cu 
caracter de ultimatum, care a a- 
yut darul de a înmărmuri de sur
prindere chiar pe cei mai imediați 

’dintre ambasadorii francezi. Amă
nuntul acesta nu trebue să ne ui
mească: alcătuită din plenipoten
țiari cari nu trimet la Quai d’Or- 
jsay decât informațiunile cari pot 
flata predilțcțiunile sau maniile 
Ministrului de Externe, diploma
ția pariziană excelează dela o vre- 
pie în arta de a se lăsa buimăcită 
de evenimente perfect previzibile, 
lent și perseverent elaborate din 
penumbră. Despre ^Anschluss“ nu 
a aflat diplomația aceasta decât 
delaPraga. — astfel încât nu este 
jle loc de mirare dacă, ambasado
rul ei dela Washington, — liricul 
(i misticul Paul Claudel, — nu a 
presimțit nimic din ofensiva pre
meditată la Casa Albă pentru „re
facerea economică a lumii“. O re
facere economică al cărei princi
pal școp ește tot salvgardarea ca- 
pitehirifor investite de particularii 
americani ta întreprinderile Rei- 
cbulub ■— o inițiativă al cărei ra
pid succes vine să verifice odată 
mai mult eficacitatea formidabilei 
Jlipoteci deținute de Statele-Unite 
psupra Europei occidentale.

într’o vreme în care ni se tot 
vorbește despre ascensiunea mas- 
selor populare la conducerea Sta
telor, noul acord asupra datoriilor 
inter-guvemamentale ar justifica . 
o lungă serie de considerațiuni 
melancolice asupra progresului re
alizat în democrația contimpo
rană de arta de a-ți bate joc de 
popor, și de a-1 năuci cu basmele 
cele mai feerice. Sunt zece ani, în- 
tr’adevăr, de când în conferințele 
internaționale ale continentului se 
tot cizelează planuri definitive de 
prestațiune a reparațiilor, — punc
tual și periodic distruse de alte 
planuri mai „definitive“, trimise și 1 
ele la pivniță după câteva luni de 
Aproximativă aplicare- In cascada 
icestor arhitecturale și efemere a- 
ranjamente, — a căror repetată 
revizuire nu face decât să genera
lizeze în politica internațională , 
confortabila practică a iresponsa
bilității, — alegătorii suverani gă- 
șesc tot atâtea motive de decep- 
țiune ca și guvernele cari îi repre
zintă. Figuranții acestor guverne 
încep să-și dea și ei seama, astăzi, 
că nu sunt decât niște biete mario
nete manevrate din umbră de for
țele invincibife ale unor financiari 
de peste Ocean, ale căror obscure 
interese determină toate inițiati
vele politice luate de Statele-Uni
te în negocierile internaționale.

Stat învingător, — cu o situațiu- 
ne economică destul de prosperă, 
și cu finanțele mai autonome decât 
acelea ale multor alte țări euro
pene, — Franța are astăzi prilejul 
de a constata că universul se im- 1 
parte în nenumărate State debi
toare și câteva State rentiere, al 
căror parazitar capitalism poate , 
interveni nestânjenit în viața so
cială și politică a țărilor datorni
ce. Din pricina diferențelor în ra
piditatea de desvoltare a diverse
lor economii mondiale, relațiunile 
de forțe devin zilnic mai nestator
nice: repartițiunea sferelor de in
fluența economică și politică nu 
mai este proporțională cu desvol- 
tarea forțelor producătoare, nici 
cu acumularea de capitaluri. Ex
portarea capitalului financiar a- 
mencan. — determinată de aceas
ta disproporțiune, — face din Sta- 
tele-llnite un tiranic dictator in
ternațional- iar din bancherul new- 
yorkez un intolerant satrap mon
dial. Statele anglo-saxone câștigă 
astăzi din capitalul plasat peste 
hotare de cinci ori mai mult decât 
din comerțul exterior și colonial : 
detașând pe rentieri de producțiu- 
ne. exportarea acestui capital fi
nanciar asigură, suveranitatea unei 
minorități de magnați yankei asu
pra celor mal îndepărtate întoc
miri nolitice ale lumii. Stăpânitorr

necontestat! al mărilor, — gratie 
unei flote învestite cu rolul de por
tărel, — feudalii aceștia ai de
mocrației contimporane pompea
ză de pretutindeni dividende și 
pensiuni. Tributurile acestea, pres
tate Occidentului parazitar, nu se 
deosebesc cu nimic de cele în gal
beni și în iepe, ridicate odinioară 
de Sultanii Țarigradului din țările 
vasale- 
mătare 
capitol 
tar în 
mai primejdios, cu cât el se des- 
voltă din ce în ce mai neregulat, 
și cu cât rămâne principalul in
strument de arbitraj politic în de
mocrație.

Guvernele democratice ale țări
lor capitaliste, — a căror diploma
ție este pretutindeni subordonată 
necesităților finanțelor respective, 
— sunt astfel total supuse presiu
nilor masselor economice străine. 
Revărsându-se tot mai agresive 
peste cadrele etnice și peste com
partimentele naționale, presiunile 
acestea pun în primejdie noțiunea 
tradițională de Stat, anulând orice 
autonomie a puterii executive. Ex
clusivitatea economică distruge 
insensibil axa morală și spirituală 
a omenirii, — sfărâmând orice for
mă de independență umană. Și 
Franța republicană, — care nu 
poate opune forței banului forța 
sângelui monarhic, — a verificat 
'dată mai mult intoleranța capita
lismului financiar atot-puternic în 
regimul electiv.

Ion Dimitrescu

Militari și_Minoritari 
,,Czernoudtzer Allgemeine Zeitung" 

relevă. în cuvinte măsurate sărbătoa- 
rea de sfârșit de an a liceului Ștefan 
cel Mare din Cernăuți. O fi de mira
re faptul că un ziar minoritar poate 
împrumuta tonuri așa de dulci pentru 
elogiul unei opere de educația sufle
tului românesc, dar iată lucrul s’a în
tâmplat, și e cazul să felicităm condu
cerea acelui cotidian, pentru înalta 
probă de obiectivitate.

Dar mai este și altceva. Liceul mi
litar din Cernăuți valorează atât £ât 
valorează, prin omul care-l conduce. 
Asta se întâmplă cu absolut toate in
stituțiile din România. E acolo un mi
litar de elită, d. colonel Iliescu Aurel, 
a cărui inimă bogată nu jignește nici 
un fel de susceptibilități și a cărui cul
tură îl face accesibil oricărui mediu 
intelectual. Comandantul liceului 
Ștefan cel Mare, care a gospodărit în 
Bucovina un cămin de patriotism, nu 
violent, dar seducător și activ, este 
unul dintre rarii oameni cari au price
put că pot fi extrem de severi și de 
intransigenți, rămânând în azelaș. timp 
politicoși. într’un mediu străin, în 
care minoritarii cu vechi tradiții de 
civilizație, afișează un dispreț eftin 
[ață de poporul nostru țăran, acest 
element de seducțiune personală pus 
în slujba ideii naționale, are calitatea 
de a stinge orice adversități, sau cel 
puțin de a le domoli corozivitateai.

Cine bunăoară, ar merge cu patima 
și cu absurditatea până azolo, încât 
să pună la îndoială sentimentele ro
mânești ale militarilor? Nimeni. Cu 
toate astea, puține sunt centrele mi
litare care să fi creiat, în provinciile 
alipite, o ambianță mai agreabilă, și 
o armonie mai folositoare, ca acela 
din Cernăuți. Puțini sunt oamenii cari 
să fi luptat pentru osmoza aceasta 
dorită, între poporul nostru și minori
tăți, cum au făcut generalii Strati- 
lescu, Iazob, Gavrilescu, Angelescu, 
pe care-i găsim prezenți la sărbătoa
rea ce încunună munca inteligentă a 
colonelului Aurél Iliescu.

E aici un exemplu pentru toată 
țara, și admirația noastră nu pornește 
decât din dorința de a înregistra cât 
mai puține plângeri și murmure mi
noritare, Suntem un popor vital, cu 
atâtea bune însușiri, încât violențele 
și îritațiile inutile, nici nu pot intra 
in conduita noastră loială față de mi
noritari.

Noi consemnăm amabilitatea zia
rului german față de acest leagăn 
al conștiinței românești, care e li
ceul Ștefan cel Mare. Reținem nu
mele comandantului, care e un om 
dintre acei ce știu să stimuleze prie
tenia șl devotamentul. Felicităm pe 
acei ofițeri superiori din Ministerul 
Armatei, cari au știut să pună omul 
bun la locul bun. Iată, e vorba de 
un eveniment atât de mic, care poate 
avea urmări atât de incalculabile, 
fructe atât de frumoase.

Romulu*  Diama

D. IORGA s Ai avut un banchet, la PIoești ?
D. MUNTEANU-RAMN IC i Ce să fac tble profesor? Dacă de când ați oprit 

intrarea publicului, nu mai avem nici o treabă la minister.»

Rectificări bugetare
Cine iși mai dă osteneala să ci

tească o expunere de motive la o 
lege sau exercițiile de stil și com- 
poziție ale unul raportor? O svârii. 
tură fugară de privire, o parcurge
re in mare viteză a paginilor ce se 
tot împart în indiferența — de ce 
n'am spune legitimă ? — reprezen
tanților națiunii. Am spune: un 
scepticism legftlm, fiindcă de atâ
tea prl fiecare a încercat același 
deziluzie străbătând proza încâlci
tă, frazele mototolite și golite de 
orice conținut, încât rare ori se 
mal ostenește cineva să svârle 
plasa atenției în apa banalităților 
ce întocmesc, de obiceiu, orice ex
punere de motive, mai ales când 
frenezia legiferatoaro a oricărui gu
vern nici nu dă răgazul necesar.

Evident, merită o atenție specia
lă proectid de rectificare a buge
tului in curs, fiindcă această recti
ficare forțată oglindește cu fideli
tate grava strâmtorare, dramaticul 
impas financiar al statului. Regim 
de reduceri, sforțări disperate de 
a stabili un echilibru intre chel- 
tueli și firavele venituri, este mo
ment hotărîtor in rânduiala Statu
lui. A fost o fericită alegere a co- 
misiunii financiare și bugetare, de- 
slgnarea d-lui Andrei Corteanu ca 
raportor. O inteligență cu bogate 
însușiri, o cultură temeinică, în
sușiri de expresie, claritate de în
țelegere și o viziune de ansamblu 
a problemelor economice, dau ale. 
gerii d-Iui Andrei Corteanu valoa
rea unei semnificații. I s’a prilejuit 
acestui . nedreptățit, să scrie o pa
gină de robustă judecată, de anali
ză cuprinzătoare a tuturor erorilor 
ce-au activat în domeniul politicei 
financiare a Statului român. „Nu 
s’a găsit nici un singur glas cu au
toritate care să ne aducă la reali
tate, prin puterea cuvântului lui, 
să ne oblige a face primii pași ai 
noului Stat român, călcând pe pă
mânt sănătos și nu plutind in văz
duhul închipuirilor“. Rând pe rând 
toate fazele erorilor încercate, sunt 
trecute în revistă, examinate în 
multiplele lor ramificații, in înlăn
țuirea și lenta lor acumulare de- 
zastroasă.

Prizonieri al elanului victoriei, 
ne-am lăsat prinși de aparențele u- 
nel prosperități facile și am încercat

considerații generale 
asupra sculpturii 

de N. N. TONITZA
ê « s»<

Vasilică Tăun se sculă emoționat 
de pe scaun (stătea alături de mine)
— și pășind ca un acuzat în fața ju
decătorilor — (președintele juriului 
se nimerise a fi chiar judecător) — 
se opri lângă masa din mijloc, pe 
care erau rânduite cele cinci machete
— și din pieptul acestui goliat — 
(carte avea în deobște o voce zgudui
toare de bas profund) — țâșni, ne
așteptat. o exclamație, subțirică — 
de soprană strivită:... „onorați ju. 
riști!...

Domnișoara Dteciu pufni în batista 
ei mignonă cu danteluțe — iar d. 
președinte Benon'e Ionescu Fetești se 
prefăcu că-și scapă styloul sub scaun

■ să facem o politică financiară de 
> orgoliu, ispitiți de îdeta unei des-
■ prinderi din cadrul interdependen

țelor economice internaționale, să
. ne putem singulariza într’o absolu- 
i tă libertate de mișcare. Anul 1928, 

anul capitulării politicei de orgoliu 
economic. „De atenei nu facem de 
cât să plătim greș^l^ de a fi în
scris intre idealurBe politice ale 
Statului nostru ambiții nemăsurate 
și dorinți irealizabile. Capitulăm 
necontenit și vom continua a capi
tula până când bugetul Statului și 
politica lui financiară vor fi cură
țate de tot ce nu e sănătos, și de 
tot ce nu intră in ordinea naturală 
a lucrurilor”. Or, aceste capitulări 
dela o politică romantică practica, 
tă în domeniul rigidelor realități 
economice, trebuia să-și aibă ca o 
urmare firească șl o adaptare a 
cheltuelilor la veniturile adevărate. 
Ceeace nu s’a făcut, fiindcă miniș
trii de finanțe n’au avut curajul 
impopularității. Or, constată d. An
drei Corteanu, „Statul nepășind la 
economii, a fost obligat să-și com- 
plecteze lipsa de venituri prin îm
prumuturi șj. concesiuni. Guvernele 
noastre s‘au sinijfit nevoite să aducă 
in țară sub fermă de împrumut ba
nii pe cari nu i-a putut aduce co
merțul prin schimb de mărfuri. Pa
ralel cu aceste împrumuturi și pen
tru a le obține Statul a complectat 
lipsurile comerțului, vânzând din 
drepturile Iul. Astfel, in ultimii doi 
ani a exportat în loc de grâu, po
rumb, petrol și lemne — dreptul 
de monopol al Statului asupra chi
briturilor și a telefoanelor. Am ac
ceptat în acelaș timp un gaj spe
cial asupra veniturilor din celelal
te monopoluri și control asupra o- 
perațiunilor Băncii Naționale**.  Cu 
această politică financiară de expe
dient, nimeni nu se .putea aștepta 
decât Ia o simplă amânare a des- 
nodământului inevitabil; falimen
tul. In structura luxoasă a Statului 
român și mijloacele restrânse ale 
economiei noastre rurale (și numai 
factice, parazitar industrială) este 
o așa de mare disproporție, încât 
această tragică nepotrivire între 
substructura economică și supra
structura socială, se cifrează in 
regulatele nauîragii bugetare. Să 
revenim la vechile noastre po-l

și se alpecă să-l caute.
Silică Tăun privi câteva lungi mi

nute peste grupul statuietelor în 
ghips, apoi, aiurit, pe deasupra scau
nelor pe cari tronau membrii juriului, 
î.și tamponă, de sudoare, fruntea și 
ceafa și — dând cu ochii de mine — 
(eu zâmbeam fericit) — îi veni (pre
supun) inima la loc. După ce-și con
sultă îndelung ornicul de aur, scoase 
un briceguț de sidef 
dela vestă și începu 
tent și grav, unghia 
dela mâna stângă.

Pe urmă — cu glas domol, vătuit, 
îndepărtat, așa cum sună glasul ome
nesc în munte, când sunt zăpezile cât 
casa — Sdică se umv 

din buzunarul 
să-și curețe, a- 
degetului mic,

ziții pe care le-am avut 
pe piața mondială, să înțelegem că 
expedientele financiare nu se pot 
permanentiza, iar refacerea forțe
lor producătoare, deci o înviorare 
a economiei naționale, este condi
ționată de o restrângere a cheltue- 
lilor unui stat până acum alunecat 
pe povârnișul risipelor.

Dar aceste reduceri bugetare, ce 
vor continua să se tot facă, au o 
anumită restabilire a echilibrului 
de prețuri între producător, inter
mediar și consumator, o armoniza
re a prețurilor industriale, cu cele 
agricole și cu salariile rectificate. 
Nu se poate admite o menținere a 
prețurilor industriale prin protec- 
ționismul vamal, atunci când pre
țurile produselor agricole scad și 
se mențin scăzute. 0 țară de plu
gari are ca măsură a posibilităților, 
ei prețul vagonului de grâu, deci 
rectificarea prețurilor mărfurilor 
industriale estș o condiție de bună 
rânduială, de întărire a puterilor 
de răbdare, de rezistență a noastră 
a tuturora.

D. Andrei Corteanu propune — 
dar numai in treacăt aceste măsuri: 
„Deprecierea produselor va trebui 
să se resimtă în bugetul Statului 
sub forma reducerii cheltuelilor. 
pentru salarii. Reducerea salariilor 
nu mai poate fi întrebuințată ca 
un expedient de echilibrare a bu
getului, ci ea va trebui încadrată 
într’un întreg sistem politic al ef- 
tinirii vieții“. Dar această recti
ficare de prețuri, trebue să pro
cedeze reducerile de salarii. In acest 
mod eviți acea turburare a norme
lor de existență, creezi posibilită? 
țile comprimărilor bugetare, fără 
să risci nici o împotrivire. Nimeni» 
nu dorește un ministru de finanțe 
popular — adică un animator al 
dezastrului —dar toată lumea cere 
un ministru realist, socotind cifrele 
bugetare ca o expresie cât mai fi
delă a puterilor producătoare ale 
țării. Rectificările bugetare, adică 
adaptarea cheltuelilor Statului la 
venituri, dacă sunt necesare dove
desc incorigibilul optimism și opa
citatea prevederilor, ce-au format 
defectul finanțelor noastre.

Pamfil Șeicaru

ca specialist, ca unul care de 
mic copil, din fragedă copilărie, 
m’am ocupat cu Frumosul, fiind ta
lentat, — că la celelalte obiecte... ce 
să vă spun ?... nu mergea —• am înce
put prin a face portretul Regelui Ca- 
rol I în peniță, care mi l’a cumpărat 
unchiu-meu și l-a pus în prăvălie de
asupra mandolinei. Pe urmă, mai târ
ziu, când mă logodisem, mi-am cum
părat o cutie de plastelină și am 
făcut bustul Zulniei. în mărime natu
rală, până la genunchi. Așa crapată 
cum este (că e de mult) tot se mai 
păstrează și cine-o vede, nici nu-i 
vine să creadă că eu am lucrat-o... 
Acu, nu că mă laud, dar aici în ora
șul. nestru, de câte ori a fost ocaziu- 
nea, eu nu m’am dat înlături, nid 
odată... De aia vă spun: arta este un 
lucru subțire. Ori știi s’o faci, ori o 
dai dracului. Iar monumentul ce vrem 
a ridica în memoria răposatului erou, 
căpitan de rezervă Ionescu I. Ion — 
(saracul bietul Jenică!) — cte vrem a 
ridica în fața acestei case, care-i va

Calomnia m Parlament
In ultimele ședințe ele Parla

mentului, sau petrecut — și la Ca
meră, și la Senat — câteva inci
dente instructive. Incidentele par
lamentare, la noi cel puțin, sunt 
brutale, triviale ori comice ; un in
cident Instructiv este o raritate. 
Raritatea aceasta merită o subli
niere și un comentar.

Mai mulți deputați și senatori, 
printre cari chiar și raportorii A- 
dresei de răspuns la Mesaj din am
bele Corpuri Legiuitoare, au as- 
vârlit, în discursurile dumnealor, 
câteva aspre acuzațiuni împotriva 
adversarilor politici. Acești adver
sari s’au ridicat și au protestat. 
Nu s’au desvinovățit, poate că nici 
nu aveau dece — dar au calificat 
cu indignare aceste acuzațiuni 
drept sfruntate calomnii și au ce
rut acuzatorilor lor să producă do
vezile unor atât de grave afirma- 
țiuni.

Ba d. Mihal Popovici, fostul mi
nistru al Finanțelor, protestând 
împotriva aserțiunii lansate dela tri 
buna Camerei, că împrumuturile 
externe, în tiriipul guvernării na- 
țional-țărăniste, au fost tratate de 
misiți, — a cerut, cu stăruința re
voltată a acuzatului pe nedrept, 
anchetă parlamentară î a cerut a- 
nume ca o asemenea anchetă, că
reia d-sa însuși s’a declarat gata 
să se supună, să stabilească cine 
și cum a tratat la Paris, și în 1929, 
și în 1931. Gestul acesta bărbătesc, 
atât de rar în viața noastră politică, 
a rămas însă fără ecou. Nu s’a ac
ceptat ancheta parlamentară, pre
tinsă de d. Mihai Popovici, dar nici 
acuzatorul nu și-a putut justifica a- 
cuzațiile, ba nici nu a încercat 
măcar să facă acest lucru.

Tocmai așa s’a petrecut șl la Se-, 
nat, unde, scuturat pentru a pro
duce dovada Uhor 'asîhănătoare a- 
cuzațiunl, formulatorul a declarat, 
cu o dezarmantă candoare că d-sa 
nu este „birou de informâțiuni pe
nale

Cum nici una din aceste împre
jurări nu a avut urmări, calomnia, 
ca armă de luptă politică, rămâne 
intrată, cu drept de uzanță, în mo
ravurile noastre parlamentare.

Aceste moravuri nu sunt și nici 
nu au fost vreodată prea pure ; 
nici politicianii noștri nu s’au ară
tat întotdeauna de un puritanism 
excesiv; nu e mai puțin, adevărat 
însă că dogma calomniei nu fusese, 
până acum, consacrată. Faptul în 
sine este firește prea puțin im
portant ; treaba partidelor, treaba 
oamenilor politici, să se calomnieze 
cum cred și cum le place, între el.

Ne gândim însă — și aci se 
desvăluie partea instructivă a aces
tor incidente — că mâine, 
mâine, va fi desgropat din 
nele Parlamentului, acel 
proect de lege împotriva 
depus în ultimele zile ale 
nării național-țărăniste ; sub mo
tiv că sancționează calomnia, acel 
proect — odios, repetăm — inter
zice orice critică împotriva guver
nanților răi și a funcționarilor ve- 
roși și interzice chiar, în unele ca
zuri, producerea dovezilor, care să 
arate că criticile sunt întemeiate și 
de bună credință.

Nu ne îndoim că proectul națîo- 
nal-țărănist va fi îmbrățișat și de 
actualul regim; prietenii presei nu 
s’au găsit niciodată pe banca mi
nisterială. 
După cum nu ne îndoim că Paria-

poi- 
cartoa- 

odios 
presei, 
iguver-
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Acordul
franco-american

purta în vecie numele, transfor
mând-o în Ateneu pentru a se adăpa 
generațiile tinere dela cultul eroilor 
și înalt patriotism care astăzi începe 
să dispară....  dați-mi voie să spun că
ori să fie, ori să nu fie monument 1 
Cu fleacuri nu putem umbla — mai 
ales că nu avem nici parale destule...

O VOCE — Avem două sute de 
mii, depuși...

VASILICA TĂUN - (în conți- 
nuare)... căci. după cum vă spusei..., 
adică, în definitiv, dacă stăm strâmb 
și judecăm1 drept,... (că eu de am în 
gură am și’n căciulă),... eu zic să'l 
facem — însă cu băgare de seamă. 
Un monument al eroilor este, Dom
nilor, un lucru care nu se face în 
fiecare zi. Și de aceia, decât să’l fa
cem în grabă și prost — mai bine să 
nu’l facem de loc.

PREȘEDINTELE - Domnule 
Vasilică Tăun, îmi dați voie: azi 
ne-am adunat cu un scop unic și pre
cis, anume să cădem de acord asupra 
celui mai'bun și în acelaș timp mai 

mental va aplauda cu entuziasm în
cătușarea scrisului liber, într’o ex
plozie de indignare contra siste
mului de calomnii din presă, care 
— firește — trebuie să înceteze. < 

Pentru acel moment — pe care 
nu-1 simțin prea îndepărtat — no
tăm recentele incidente parlamen
tare, socotite de noi drept instruc
tive.

Ca să s^știe, atunci când va fi 
nevoie, că tiu presei trebuie să-i 
se impute în prim rând, patima ca
lomniatoare.

Victor Rod&ft

in spri jinnlConstantei
Orî de câte ori ni da oferit prilejul, 

am avut cuvinte de severă mustrare 
pentru ingratitudinea celora care nu-și 
amintesc de existența Constanței de 
cât în timpul sezonului. Când ches
tiunea nu era de actualitate, o pro
vocam noi și cu intenție stimulam a- 
tenția în jurul portului nostru dela 
mare.

Fără voia noastră, gândurile ne 
fug departe, șt din noianul de amintiri 
și nedumeriri care ne copleșesc min
tea, și ne ultragiază bunul simț, des
prindem una singură: ce ar face Un
garia dacă ar avea un port la maref 
Ar înjgheba acolo, pe litoralul în
sorit al mării, o civilizație superioară, 
o nouă Budapestă cu bulevarde în 
care încap trei străzi de ale noastre, 
cu instalațiuni tehnice, prețuind așa 
cum se cuvine avantajele imense ale 
unui port maritim. Varna, așezată ta 
câțiva chilometri de granița de sud a 
Dobrogei pilduește concludent grija 
pe care o au și bulgații de orașele lot 
așezate pe coasta mării Negre.

Iarna trecută, Constanța a stat în- 
văhdtă în întunecime vreo zece zile, - 
O furtună puternică rupsese firele' e- 
lectrice, iar un advocat al primăriță 
pe care întâmplător fam întâlnit pe 
stradă îmi justifica indolența edili
tară — folosindu-se de bănuiala unei 
noui furtuni. I-am răspuns că dacă 
cetățenii Constanței ar sta sub teroa
rea permanentă a furtunilor repetate, 
n’ar mai trebui să se facă nici un fel 
de instalație tehnică.

Acum, când sezonul Consfâtrâfei a 
început, un incendiu puternic distruge 
uzina electrică.

Pentru a doua oară, în interval de 
câțiva ani aceeași uzină este mistuită 
de flăcări. Clădire refăcută, nu con
strucție specială. Motoare noui, dar 
instalația de apă, dar asigurarea?
Nedumeriri firești, care se pun ori

cărui om de bun simț.
Și șirul de nemulțumiri care s’a a- 

bătut asupra constănțenilor nu se o- 
prește aici. Orașul a fost alimentat 
ani dearândul numai cu apă de Du
năre — adusă dela Cernavodă, și fil
trată prin mâlul reparațiilor continui, 
necesitate de o conductă șubred in
stalată.

O rupere de conductă printdo sur
pare de teren pe câțiva zeci de metti 
și constănțenii ar fi [ost nevoifi să 
îndure rigorile laxative ale apei de 
mare. Dar rezervoriile de apă insta
late în imediata vecinătate a cimi- 
tiruluî, infiltrate permanent cu rrii- 
crobi și cu gaze de putrefacție? Ne 
oprim aici. Ispita continuării ne-ar 
determina să divulgăm lucruri nebă
nuite.

Constanța în plin sezon fără lumi
nă. Consecințele sunt incalculabilei Ce 
[ace primăria, vzum reacționează ora-_ 
șui, în special patronii localurilor de 
consumație și de spectacole?

Poate este nevoe de un credit spe- . 
cial, de lucrări pentru mărirea uzinei 
din port? Dar imediat, altfel cine 
va purta răspunderea deprecierii unui 
întreg sezon ?

Nicolae Roșu

convenabil ca preț — proiect. Café 
e, după Dv. macheta ce credețij că 
ar răspunde mai frumos intențiilor 
noastre ?

VASILICA TĂUN - (aruncând 
o privire încruntată asupra celor cinci 
machete și ridicând, la întâmplare/ 
una din ele deasupra capului) —*■  
— „Ce ziceți de asta ?... Are cineva 
ceva... contra ?" (Pauză. Toți pri. 
vesc, dar nimeni nu răspunde. D.l 
Silică Tăun o așează la loc, pe masă, 
lângă celelalte — și înșfacă alta. A- 
celeași gesturi. Aceleași pauze. Ace
leași mute încremeniri în juriu. Și 
totuși nu. D.na I.illy Tousllama se 
scoală de pe scaun, grăsună și co
chetă ,se apropie de d. Silică; d. Si. 
lică îi oferă statueta spre examinare, 
D.na Lilly Tousllama rămâne cu ea 
în mână — iar d. Tăun se refugiază, 
ca scăpat din pușcă, pe scaunul lui, 
de lângă mine — respirând precipi. 
tat).

(Continuare în pag, 11-a)
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Băile Vata de Jos 
(Transilvania) Linia C.F.R. Arad-Brad 
De sute de ani vindecă cu rezultat incom
parabil Reumatismul, Podapra, Ischias 
Inflamatii, Paralizii, Emoroizt și di
ferite boli de femei. Izvoarele termale 

a? 28 o—30 o C. conțin Sulfnr
Pensiune rmetenti 

dela Lei 14o de persotnj 
zilnic. (Locuință și m*SS)  

Aer curat de munte, exourstald 
muzică, salon de cură, medio. Toate 

trenurile se opresc 1*  Păreai BiflOT.
50 la sută reducere pe C. F. R.

Informațiuni și prospecte la direcția Băilor sau la 
Firma Schönberger A Grünstein, articole de tapițerie 
București, Str. Colței 14.

BMgBMHIMirn I... .  lyMmMMMI

olnavii de rinichi 
Iți recapfttâ sănătatea făcând o cură cu 

CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI 

Koemis - Koetjlng 
original Buddha

care nu este un preparat de laborator 
cl o plantă naturală indiană

Aprobat de onor Minister al Sănătății
De vânzare la Farmacii ți Drogherii 

Cereți literatura la Depoul General de plante 
medicale L'I’HEODOR

București—Str. Smârdan No. 4.—Telefon 3im» Etaj

Brevetai Regal Român (f. g. G.) No. 7623 
ntitulat „Dispozitiv de comandă la automobile electrice“ proprietatea firme - 
Sulzer Frères, Société Anonyme din Winterthur, Elveția, se vinde sau se ce 
onează spre exploatare. Informațiuni la D-nii Bucov ți Chern, București, 
Cialea Victoriei 2,

E7TE DE O CALITATE 
NEÎNTRECUTA

I
ZPUMĂ ABUNDENTA--------
---------------MENAJEAZĂ FATA 
H1GIENICA

IHCERCAȚl-O /IQVEȚIÂbpPTA .

e
'3»AtUlTe;UPARfUMERII.OBOGHËRM

4AR6UUU5,smarmh4,BUCURE$TI.|

Cronica judiciara IC ar netul zilei
ALFRED RUBER A FOST 

CONDAMNAT
Sunt aproape patru ani de zile de 

când instrucția a avut să se ocupe de 
o serie senzațională de escrocherii 
săvârșite de un specialist, Alfred Ru. 
ber, fiul unui arhimilionat din Galați, 
Faptul de a H avut părinți atât de 
bogați, nu I’a împiedecat pe Rubet 
ca în voiajurile sale în străinătate să 
acă operațiuni similare și cari l-au 

dat faima de specialist internațional.
Arestat Alfred Ruber, a fost foarte 

curând eliberat, pentru ca de atunci 
sft reușească tot timpul să se fofileze 
de sancțiunile justiției. Ziua de eri 
i-a fost însă fatală. In prezența sa, 
sfepția l-a a tribunalului, în urma re
chizitoriului d-lui procuror Ștefan 
Stăncescu, l’a condamnat Ia un an și 
șase luni închisoare pe Alfred Ru- 
ber, acuzat de cumul de excrocherii 
calificate și înșelăciuni.

Printre faptele ce 1 șe impută celui 
condamnat, sunt de obicei înșelarea 
marilor comerclanți de bijuterii, că
rora le-a luat mărfuri de milioane Iei 
sub pretextul de a le arăta spre vân
zare unor amatori imaginari. O doatn. 
nă a fost excrocată de Ruber cu 
15o.ooo lei, luați sub formă de împru
mut și căreia l-a dat „gaj” un colier 
de perle falșificate în valoare de cei 
mult câteva sute de tei și pe care ex- 
crocul l-a prezentat de o valoare a- 
proximativă de un milion !

Pentruca excrocherfa sa nu poată fi 
descoperită imediat, Ruber a pus „co
lierul” intr’un plic sigilat sub pretex
tul de a evita înlocuirea valorosului 
colier! Noroc că biata femeie nu b 
deschis plicul decât în cabinetul ju
delui instructor, căci altfel e sigur că 
Ruber ar fi pretins el efi este victi
ma unei substituiri!

Calendar
MIERCURI, 8 IULIE 1881

TRIBUNALUL CONFIR
MA ARESTAREA LUI NU- 

HAM ATATKI
La secția a 4-a a tribunalului, s’a 

dezbătut eri pe fatg chestia confirmă
rii mandatului de arestare enns de I OR*. : W. Procopiu (t 280). 
cabinetul de instrucție In contra Iul I CA!t. t Sf- Procopiu (Procope). 
Nuham Atațki, Cart este acuzat dejlSR.; 23 Tamuz 5881. 
tăinuire in furtul dela bijuteria Resch. IMUS.: 21 Safar 1350.

Arestatul tn răspunsul său la lnte-l TrATRE
rogatoriu și apărătorii sfii, au negat 1 1 rtc’
vinovăția celui arestat CĂRĂBUȘ, ora 9 seara; ,,AUo, radio

Parchetul a fost reprezentat prin d. Cărăbuș”.
procuror Rășcanu. COLOS, ora 8 seara: „Nimfe n»u pe

Tribunalul, In completul d-lor Po- frontal București’’.
povici și Costinescu a confirmat man- ȚEATRUL NOU ora 8 seara-- .Ohibi- 
datul de atestare. I țu]>-_

Baloane de săpun

un liberal... cumsecail
Cart sunt criteriile după cari se 

conduce alegătorul român, atunci 
când e convocat în fața „urnei”?...

Balotat de cele nat diverse senti
mente — dela interesele strict perso
nale, sau dela oarba disciplină de 
partid, până la elanurile generoase.

a 
de 
se 
de

a 
r

ar fi

o figură suMzjtmn 
ascunde deseori dureri ehU 
nultoare.
Scăpați de toate aceste neplă
ceri, dacă iu ați renumitele 

* eb Ie t e de

Olună 
la Praga 

gratuit Întreținere com 
plectă oricărui inte

lectual
Scriț i ziar sub „Praga“

Subsemnata pierzând 
titlurile de rentă 5°/01919 
cu Numărul 11775,17501 
15702 de lei 10:000 fie
care le declar nule în 
mâna oricui s’ar găsi.

Maria N. Puppa
Calea Rahovei No. 70

I

!

INTRUCTIA ULTIMULUI CINEMATOGRAFE
AVORT MORTAL IțrIANON: „Păcatul Ev»i” (Skanflal

La cabinetul 8 de instrucție au con-1 Eva> cu -Adele Gandrock. Kâthe 
tinuat eri cercetările in avortul mor. Haagși Henny Port®a- 
tal de care este acuzată moașa Con-| CAPITOL: (sală și grădină). ,,0 zi ta 
str Georgescu din str. Cazărmei. I Paradis ou Ramon Novarro. Jean 
După te au fost audiați câțiva mar- Gilbert, Adolphe Menjou, Bu.ter 
tori și informatori s’a luat arestatei Keaton Hemnch George m Jean 
un supliment de interogator, când a-1 Crawfcrd, Norma Shearer. Nora 
ceasta a o temă nouă « ^e«“’ Șon va neîncoIonair. iilm
pare a fi ta rtafltate un ahbiu emrt cu Corinne Ori{iith
cu măestrie m interesul dezvinovățirel Valk(my juinalnl Fox.
sate’ 1 REGAL: ,.Păpușă pentru o seară’’ cu

Kathe von Nagy.
VOX: „Submarinul 13’’ și ,Jn goană 

prin Europa”.
FEMINA: „Dă-mi gurița ta .” ou 

Ivan Petrovici, contesa Esterhaxiți 
rechizitor. Al. Geor- Ibulev^rdSalÂcE: „Paraâa dra

gostei” cu Maurice Chevalier ț! 
Jeaneite Mac Donald și jurnalul 
sonor Fox.

CAPITALA

49

CASA AUTONOMA PENTRU OCRO
TIREA ȘI AJUTORAREA PERSONA

LULUI C. F. R.

Publicatiune
J,uni, 20 Iulie 1931, orele 16

Lâ Direcțiunea Casei Autonome 
pentru Ocrotirea și Ajutorarea Perso
nalului C. F. R. din Str. Barbu Ca- 
iargiu No. 18, București, se va ține 
licitație publică pentru lucrările de 
troluare și pavaje 
Brașov.

Dosarul lucrărei 
devizul, planurile, 
și condițiunile generale se poate consul 
ta și orice informațiuni se pot lua în 
fiecare zi de lucru între orele 11—13 
la Direcțiunea Technică a Casei Au
tonome CFR. la adresa de mai sus.

No. 68918/1931, Iulie, 8.

în cartierul CFR.

cu măsurătoarea, 
caetele de sarcini

considerații generala 
asupra sculpturii
(Continuare

D-NA LYLLY TOUSLLAMA - 
jEu ric, fără să am pretenție, că ăsta 
merge mai bine ,deși căpitanul erou, 
lan I. Ionescu, nu era din cavalerie. 
l(D«na Tousllama ținea, tocmai, în 
taină etatuieta cu călărașul spânzurat 
‘in scara harmăsarului). ...E o pagină 
He epopee... E ceva foarte mișcător 
' care nu se poate uita. Și ce 

ar face, așezat în mărime natu- 
pe fondul albastru al Dunării 

Un cal în două picioare, 
domină mulțimea, e de un efect 

. E, în acelaș timp, ceva 
gfeare’ți dă fiorii avântului și, totodată 
ceva ym^fețâiar și înfricoșat...

L GRIGORE TUZLAMA - 
nziasmat) — Bravo 1... așa este 1... 

zice I... Bravo l...
| PĂRINTELE POPESCU K. TA
PASE __ (timid) — Mie.,, dați-mi
woe.- eu nu pot vota pentru. Am aici 
rezervele mele intime, care nu le pot 
«pune față de doamne...
| LENUȚA PAPPANA — (înfiptă) 
f»-Atund, noi doamnele, n’avem de 
licfit Să ne retragem...
t D-NA LYLLY TOUSLLAMA - 
((serisându^e) — Adevărat l Dece 
.să incomodăm pe domni?... Poate 
;d-lor au cine știe ce secrete... pe cari 
noi nu trebuie să le cunoaștem... 
[(Pune pe masă datuieta cu harma. 
isarul ți dă să se retragă., D.l Grigore 
Tuzlama se înfurie. Sare de pe scaun, 
vine în mijlocul sălii, ia macheta în 
palma lui mare și prezentând-o, ca 
pe un 'pepene, asistenții, mormăie 
mânios. D-na Touzllania, se ține 
după el cu mâinile întinse, ca să prin
dă statuiețn. dacă eventual, și-au

din pag. l~a) 
pierde echilibrul de pe palma soțului 
său).

D-l GRIGORE TUZLAMA — 
(optindu.se amenințător în fața preo
tului Popescu K. Tănase) — Ascultă, 
părinte: una și cu una fac două I A-
dică crezi că dac’au venit ai voștri] 
la putere, ai dreptul să’mi insulți și 
nevasta ? 1 (Pe băncile juriului- stu
poare. Voci și brațe împăciuitoare «• 
ridică de pretutindeni).., că ți-o sparg 
acuma toată in cap, pezevenchiule I 
(D.l Tuzlama ridică palma pe care 
purta staiuieta, cu intențiunea vădită 
de a o deșerta în chelia părintelui» 
Părintele Popescu se ferește. Macheta 
rămâne suspendată o secundă fa aet
— dar fa acea clipă chiar, degetele 
abile ale domnișoarei Brussalis, (pro. 
fesoara privată de piano), izbutesc 
să es agațe strâns de drugul de sus» 
ținere cu care harmasarul era prevă
zut subt pântece, (pentru necesități 
de echilibru și soliditate statuară) — 
iar restul statuioi: cal, călăreț ți so
clu se prefăcu în țăndări la pidoarei« 
juriului, îngrozit și indignat.
• **••••  •

Fu un vacarm infernal. Ca la Ca
meră. Ședința se amână pe a doua zi
— pentru iscălirea PROCESULUI 
VERBAL și continuarea discuției.

După evacuarea sălii, domnișoara 
Biussalis, rămasă singură, înveli în. 
tt'un prosop fragmentul de monu
ment ce, grație iuțelii mâinilor ei, 
scăpase teafăr din catastrofă — și-l 
închise, cu grijă, în dulapul cu colec
ția „Cunoștinți folositoare”.

Ahprocesul verbal I.„ Vi-l yoi 
transcrie în foiletonul viitor.

N. N. Tonitza !'“■

Grav accident de muncă
Un grav accident de muncă s’a 

petrecut eri dim., la uzinele ro
mâne din șoseaua Pantelimon 161.

Lucrătorul Constantin Slave, din 
soseaua Mihai Brava 300, pe cănd 
lucra la reparatul unor vagoane, a 
fost prins între două tampoane și 
strivit.

In drum spre spital nefericitul 
lucrător a încetat din viață-

S’a deschis o anchetă.
Accident

Mecanicul Dumitru Amza, de
ani, din serviciul depoului Triaj-Chi- 
tlla. In ttmp ce controla indicatorul 
unei pompe a căzut dela o înălțime 
de 3 metri, fractuiându-si mâna 
Stângă.

Cu Salvarea a fost transportat la 
Spitalul Filantropia.

Agresiune
Locuitorul Tudor S. Dumitru, de 

fel din cam. Coama (Ilfov), pe când 
se afla la lucru] câmpului, s’a luat la 
ceartă cu Mlhalache Neacșu șl Ion 
Bică, tot din aceeaș comuni.

Cum cearta a degenerat în bătate, 
Tudor Dumitru a scos un cuțit și re- 
pezindu-se asupra adversarilor săi 
le-a aplicat mai multe lovituri în față 
«1 piept Răniți! au fost transportați 
Ia spitalul Pantelimon, iar agresorul 
arestat

Incendiul din str. Popa 
Nan

En dim., un incendiu a izbucnit la 
imobilul di-lui Bernhard Bercovici, 
din str. Popa Nan 148.

Incendiul, care s’a produs în bucă
tărie, s’a întins cu repeziciune cuprin
zând întreg mobilierul.

Postul Central de pompieri a stins 
focul.

Pagubele sunt însemnate, 

încercări de sinucidere 
Fiind dojenită de patroana ei, co

pila Zamfira Siimonescu, de 14 ani, 
ucenică la atelierul de croitorie al 
d-nei Maria Ghlndet, din str. Came
liei 1, a încercat să se sinucidă luând 
5o grame de piatră vânătă. Cu am
bulanța Salvării a fost transportată 
ta spitalul Filantropia.

—. Din motive încă necunoscute,, 
femeea Maria V. Vastle, de 40 ani. 
din calea Rahovei 252, a luat o pu
ternică otravă.

In stare gravi a fost transportată 
la spitalul Brâncovenesc.

— Femeia Mihailov, de 30 ani, din 
atr. Clucerului, prinzându-și soțul In 

j anturajul unei temei de moravuri u- 
șoare și cum nu avea ce mânca cu 
cei doi copii ai ei a încercat să se si
nucidă bând o puternică otravă.

Cu^mbulanța Salvărei a fost tran
sportată la spitalul Filantropia.

— Agentul de portărei Ion Preda, 
de 44 ani, din str. Victoria 22, fiind 
alcoolic fn ultimul grad a încercat 
sâ-și curme firul zilelor, spânzurân- 
du-se.

Sărind mai mulți vecini, sinuciga
șul a fost salvat,

— Femeia Aha Ferariu, de 27 ani. 
din str, Tudor Ștefan 213, certându-se 
cu soțul ei < băut o cantitate de spirt 
denaturat.

Un intern al Salvărei i-a dat îngri
jiri la domiciliu.

Isprava unei mame de
naturate

Femeea Alexandrina Duțolu, de fel 
din Oravița, fără domiciliu stabil in 
Capitală, trăind concubinaj cu lu
crătorul Dumitru Sereda, a dat naș
tere unui copil de sex femenin. Des- 
pârținriu-se de concubinul ei, femeea 
s’a hotărft să-și abandoneze copilul.

Astfel eri noapte Înfășurându-I in 
mai multe cârpe ți ziare, l-a așezat 
pe scara imobilului din str. Vespa- 
sian 52.

Copilul a fost internat ta azilul 
Cantaciizino, iar mama denaturată a

DIVERSE
D. procuror Alevra a deschis acțiu

ne publică în contra Iui loil Feldman 
din Cernăuți, pentru uz de pașaport 
falș.

Prin aceîaș
gescu din str. Palade 28, e acuzat de 
înlesnirea utilizatei de pașaport fals, 
iar Marcu Elinberg și Leib Demer 
dela compania „Cunard Lein” (Cer-1 C JrsO “.ÎMaroco”, cântat și vorbit 
năuți) pentru complicitatea la fapta ca Mariane Dietxich și Garry 
lui Georgescu. CoopBr.
■HHHHmgmMBHSmMg | OMNIA: „Romanța din Rio Giande”. 

cu Mary Duncan, Warner Baxter, 
Antonio Moreno și complectate.

J.înn”; „Femeia de stradă” cu Ger- 
trude Lawrence și Charles Ragsdes. 

A. R. P. A. (Franklin): „Inimi adio*  
Crimă s’au sinucidere? I A^VlXiaEtaÎcopîei): 
Pe linia ferată București-Constanța | dare” cu Lya de Puty.

în apropierea cantonului 8 s’a g&slr [MARGONI: „Alraune" vorbit și oân- 
'-adavrul oribil mutilat al unui necu- I tat în limba germană cu Brigitte 
noscut. I Helm, Albert Basermann și o țevi-

La o mică distanță <fe cadavru sa|__8*®  0,1 Bofand de Iassy,
găsit capul său care era complect MAR?A: -Vis de iubixe ’ son01 •*  

vorbitor.
, , GRADINA ȘI SALA VOLTA BU-Intrucât asupra sa nu șa aRat nici ZEȘTI; ,(|imlollIa albă>- cu Maiy 

un act, până acum nu i sa putut sta- Olory Louis irenker. 
bili identitatea. ROMA : „Bătălia titanilor” și „Deteo-

D. comisar Alexandrescu, «lela circ. I tiv din dragoste” cu Samson.
19 de poliție, a deschis o ancneta IDICHIU: „Hoața“, film vorbit cu Co- 
spre a stabili dacă la mijloc este vor- GriHth * 0 completare «onoră,
ba de o crimă cau sinucidere. R^0V^: i’Dl®0OS‘VVl °n

Mot» Blam».
Incăerarea din calea 13 iTERRA: „Don ManuoF*  cu Eddla 

Sentenribrie I P°1°*
_ r M REX; „Adulter’’ ou Evolyn Hoit «1
Tânărul Constantin Croitoru, din HâM Stuewe și „Frumosul Gigol»”, 

soseaua Ștefan cel Mare 130, trecând GRADINA CINEMA BOGACIU : 
aseară pe Calea 13 Septembrie a fost I ^Fetele oe nu se ian tn căsătoria” 
atacat de mai mulți derbedei. țȚ 0 comedie sonoră ’

Croitoru vroind să se apere, aceștia I ILEANA: ,,Pa frontul da vest 1818” șl 
l'au Împiedecat bătându-1 grav. I două completări.

Rănitul a fost pansat la Salvare. | CERCUL SUBOFIȚERILOR: 
Agresorii au fost nusi tn urmărire. I 0 comedie.

A căzut depe casă IMACEDONIA-TEI: ..Shorthi
Ceferistul Mihai Golea, de 31 ani, I ț.°n * ,ei*a D- zece ao*®  ri 0 come- 

din str. A- Nr. 2 (cartierul căilor fe-l dle’ 
rate), s’a urcat pe acoperișul casei jLUCIFER: „Copoiul“ (Der Greilor) ou 
saie spre a schimba niște țigle. Alu-1 Hans Albers și Charlotte Sussa și o 
necand a căzut In stradă dela o tnăl- completare sonoră.
time de 3 metri. iLEONARD: „Jeanine” on Collen Moo-

In cădere el s'a ales cu grave Ie-1 re țl Gery Cooper, sonor și vorbit- 
zium la cap și picioare și-a fost tran- FILANTROPIA: „Patru frați“ cu Char 
snortat la spitalul Filantropia. I Morton și o completare.

Nenorocirea din str. IsvoriatniUUme’’dBanda
Femeia Mitana Sanda, de 82 ani. I veselă ceferistă”. Intrarea 12 si 15 

din str. Iacobescu 46, s'a dus aseară I lei.
la școala ofițerilor de infanterie, din I LILIACUL (b-dul Ferdinand 82)- 
str. Isvor, spre a culege frunze de ,Jn vâltoarea patimilor’’ și „Vocea 
castan- sângelui”.

Pe când se afla în pom, s’a rupt era. DOROBANȚI; „Cântecul desertului”, 
ca cazând pe caldarâm. I cu John Boles șl o completare «o-

Nefericita femeie s’a ales cu frac-| noră
tura piciorului drept și cu grave le
ziuni pe corp.

A fost internată la spitalul Brânco-
venesc.

pentru înțelegerea desinteresată 
„principiilor" ți a „programelor” 
guvernământ — alegătorul român 
prezintă la „vot” în general, atât
pătruns de... misiunea sa ți de impor
tanța pe care sufragiul său o prezin
tă, pentru viața publică a țării, tn 
cât un curcan umflat în pene poate 
pretinde, cu drept cuvânt, un premiu 
de modestie. în comparație cu dân
sul...

O statistică sinceră, complectă 
mai ales, inteligent alcătuită, ne-a? 
putea edifica asupra motivelor cari 
determină pe alegătorul român să-ți 
aplice ștampila cu „Votat’, pe o pa
gină sau pe alta a buletinului de vot 
(Marele nostru Carageale a încercat, 
într'una din schițele lui, ceva simi
lar. căutând să stabilească, printr un 
procentaj exact, mobilul care Insufle 
țețte pe... participanții la o manifes
tație publică, procentaj socotit la... o 
mie de capete sparte: atâtea capete 
conștiente, atâtea inconștiente; atâtea 
vinovate, atâtea nevinovate ți. , asa 
mai departe/.

Numai că, tn chestiunea de care

ne ocupăm, o statistică exactă 
ți mai greu, încă, de făcut..

De aceea, ne vom mulțumi cu sim
ple exemple, lată unul, dintr’o mie:

Zamfirache Ionașcu, inspector ta 
Căile Ferate, avea un „oltean" — un 
„zarzavagiu”, care-l scula tn fiecare 
dimineață din somn, eu aceeaș for
mulă, stereotipă: „A sosit.. chîlipT= 
rul!”..,

Ca puțin timp, înainte de alegeri. 
Ion — zarzavagiul — a dispărut, de 
p» orizontul domestic al menajului 
fonescu.

— „Unde-o fi Ion, ce-o fi cu Ion?.,“ 
Ion nicăeri...

In fine, la câteva zile, după alegeri. 
Ion se prezintă din nou:

— „A sosit— chilipirul!.«
— „Dar unde-ai fost, măi Ioane?...”
— Păi unde să fiu? La alegeri, am 

foști.-.”
— cu cîne-at votat?...“
— „Ei, ca omul, cu cme m'a lumi-, 

nat Dumnezeu...“
— „Ai votat cu Iorga, sau cu țără

niștii tăi, spune drept?..“
Ion se codi, o clipă:
— „Ba... cu Iorga, dacă e vorba să

spun drept..:' ,
— „Și de ce-ai votat cu Iorga și mș 

cu țărăniștii?..”
— „Să vă spun drept, cucoane: am 

votat cu Iorga, fiindcă e... singurul 
liberal cumsecade..."

Geer Pabrick

„Tră-

.Jari-

Hainii-

Pentru filmele 
românești

Spre a da o cât mai mare desvol- 
tare producției «ale de filme. ,.asa 
Paramount a decis să selecționeze su
biecte de filme și din cărțile româ
nești (romane, nuvele) al căror cu
prins ar putea fi folosit pentru sce
narii cinematografice.

Spre a fi deci în curent cu toate 
aparițiile de volume de beletristică 
casa Paramount din București sa 
adresat tuturor caselor de editură din 
România și autorilor români cari își 
editează propriile lor opere, să trimi. 
tă pe adresa dramaturgului și șefului 
ei de presă, la Paramount Film S. A. 
R., str. Bărăției 2, câte un exemplar 
din cărțile apărute, șl aceasta ime
diat după apariția lor, pentru ca fi
liala casei Paramount din București 
să poată referi imediat directorilor 
studiourilor Paramount 
Londra si Berlin despre 
cărților apărute.

Această decizie a casei
e de natură a servi efectiv literatu
ra șt pe scriitorii români, în cazurile 
când forurile competinte ale pomeni
tei case de filme vor găsi subiecte

vrednice de a fj filmate, în cărțih 
autorilor români. — lucru de care nu 
ne putem îndoi.

Cărți-reviste
A apărut: Parlamentai românesc 

No. 20 din 7 Iulie ou următorul cu
prins;

Spre o nouă orientare?... de H St. 
Streitman: Partidele politioe de Ale
xandru Topliceanu; Octavlan Goga 
de Em. Ciucianu; Scrisoare d-lui Ma
nta de George Gregorian; Ziariștii 
parlamentari de Clamet; Regele și 
Națiunea de p. Viscol; Lipsește ceva? 
de N. Russu Ardeleanu; Sociologul 
brichetelor de dr. I. Bour; Unificato
rul codurilor României Mari, Desba- 
terile, Gomunicări-taterpelări, Incta- 
tă-Culoar-BufeL etc.

din P ir fa 
conținutul

Paramount

Un succes fără precedent
După remarcabilul succes al revis

tei „Două inimi tntr'un pat" de N. 
Kirițescu și N. Kannei' Cire s’a jucat 
de 100 de ori la Teatrul Majestic. Ni
mfe nou pe frontul „București” se 
anunță să meargă aceeași cale țt- 
îU'nd probabil țoală vara afișul tea. 
trului Colos. Astăzi se joacă a 29 re
prezentație. .

La munie, la mare, la Iară
Cea mai plăcută lectură de vile
giatură e opera romancierului

♦

Farmaciile de serviciu
tn noaptea de 8 iulie

Dr. L. Coniver (Farmacia Naționa. 
lă) calea VictQriei 14 tel. 318/84; Er- 
nest Csaszar, calea Victoriei 101 tel.

A IIHAmAMI 1321/71; I. Cristide, Calea Griviței 176 
UUIII V VI vlllua I tel- 371/85; G. Nichiforescu, calea 

BULETINUL INSTITUTULUI I Rahovei 151 tel. 331/82; Ovidiu Ni-
MZTEOROLOGIO CKNTRAL I colescu, calea Călărașilor 126 telefon

—— 1821/34; Eugeniu Paraschivescu, ca-
MARȚI, 7 IULIE 1931 |lea Serban Vodă 1Q5 tel- 881/15; O.' 

Situația atmosferică in România laL“5’ cal.ea SleYnej <M2«j N’’’] 
z | Georgian, calea Dudești 91; Elena E-ora 7 dimineața. — nescu Dr Soreni( B_dul Pache S5 te_

In ultimele 24 de ore timpul a fost I fefon 364/83 ; Dr. Gr. Caracaș, șos. 
variabil cu cerul mai mult acoperit, I Colentina 39 ; I. Michălcescu, strada 
vânt slab din sectorul Nonfic și Es-| Romană 156; A. Lupovici, str. Bără- 
tic, pe alocuri calm. Averse locale j t’e* 48, tel. 344/58. 
s’au semnalat fa cea mai mare parte 
a țării, dând cantități de apă cuprin
se între 0—12 mm. Temperaturile tain ... .
creștere variază ari la ora 7 între RCZUltStHI B6I!llltlV 81 8tf

talerilor din Ungaria 
cat până la 31 gr. la Ploești și nu- I 
mai 20—21 gr. la munte. Tempera-1 BUDAPESTA, 7 (Rador). — fn 
tura minimă Ain cursul nopții a osd- \balotagiile din 17 circamscripții de 
lat între KU.12 gr. Ia munte și 15—19 v°^e’ £ 3 gile, au fost
gr. în câmpie și pe litoralul mării. Pre , 3M canălăafl pro-gaverna-

m.m.. variază între 758 m. m. la Bis- J fecOnOime
trița și 763 m. m. la Mediaș. I^onal creștin, 2 dta
rnya y. m. m. m ivicum». lagmrd. 1 democrat ȘÎ 1

La Bucureffi'Pilaret ora 7 a. m. —-Idg/rf
Cerul puțin noros. Temperatura 24 ^partiția definitivă a 

gr. Maxima de eri 29 gr. Minima dini for, este următoarea: 
cursul nopții 18 gr. Maxima pe sol J90 de âeputați, susțin guvernul. 
44 gr. Minima pe sol 16 gr. In aerul I Dintre aceștia, 159 fac parte din 
liber 25 gr. Hygrometrul 76 fa [partidul unificat de sub șefia Con- 
Presiunea atmosferică 760 m. m. \tetai Bethlen, 31 fac parte din

Apă dfa timpul ploii s’a strâns 37 [partidul națlonal-creștln-economic, 
10 din opoziția agrară de dreapta, 
9 din partidele democratice și li
beral, 14 social-democrați, 2 opo
ziția creștină de dreapta, 20 inde
pendenți de dreapta sau de stânga.

Alegerile la balotagii, au avut 
loc pretutindeni in deplină ordine.

tn. m. la Băneasa.
TIMPUL PROBABIL Ia 8 luBe 

1931. — Presiunea în ușoară creștere 
cu 1—3 m.m., apoi în scădere cu 1—4 
m.m. Cerul mai mult senin, vând slab 
din sectorul sudic. Temperatura în 
creștere. In cursul după amiezei, cu 
deosebire tn Ardeal șl Banat, averse 
locale însoțite de scăderea tempera
turii.

opoziția 
indepen-

maniate'

CEZAR PETRESCU
Marele premiu național de literatură.

Cereți la toate librăriile:
ÎNTUNECARE, roman. 2 voi. Ediția IV 
CALEA VICTORIEI, roman ediția III. 
SIMFONIA FANTASTICĂ, roman, ediția IU. 
LA PARADIS GENERAL, roman 
COMOARA REGELUI DROM1CHET, roman.

Aranca, știma lacurilor. Scrisorile unui răzeș. Drumul cu 
plopi. Omul din vis. Omul care și-a găsit umbra. Carnet 

de vară. Flori de ghiață (Nuvele)

RADIO
Mercur! 8 Iulie 1931

394 m. BUCUREȘTI
13.00: Muzică corală (plăci de gra

mofon).
13.30; Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor Du
nării și semnal orar.

13.50: Muzică simfonică (plăci de 
gramofon).

18.00: Orchestra Radio: Muzică va
riată.

19.00; Informațiuni, meteorul și 
semnal orar.

19.10: Orchestra Radio: Muzică po
pulară românească.

20 00: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

20.40: D. prof. Andrei Rădulescu : 
Unificarea legislativă.

21.00; D-na N- Alexandrescu-violi- 
nă; Haendel: Sonata tn re major; 
Fauré: Berceuse; Saint-Saens Hava
naise.

21.30: D. ing. C. Ciulei: Agricultu
ra în Cehoslovacia-

21.45: D. Eduard Stein-piano: Cho
pin; Sonata în si minor; Liszt: Vis de 
dragoste; Chopin: Trei ecoseze.

22.15: D. George Cocea- violoncel: 
Schubert; Ave Maria; Mozart: Me
nuet; Couperin- Kfeisler; Aubade 
provençale; Kreisler: Liebesfreud.

22-45: Informațiuni. 
STRAINATATEA

- BELGRAD. 11.30: Plăci;
Concert. 19: Concert. 19.30; Cântece 
muzicale; 21: Concert vocal.

BUDAPESTA. 9-15: Concert militar; 
12.05: Concert; 17,30: Concert; 18.30; 
Concert; 19.45: Concert; 20.30 Caba
ret, presa-sport; 23: Concert.

LANGENBERG. 7,05: Concert; 
10.40: Plăci-, 12: Concert: 13 05—,

12.45:

14.30: Concert; 15,50: Pentru copii? 
16.20: Pentru doamne; 17: Concert ? 
19: Vremea, ora, pentru agricultori? 
20; Concert 
de dans.

MILANO, 
17.50: Știri; 
tori. 19,15: Muzică ușoară; 
Știri, plăci; 20; Știri; 20.35: Confe
rință medicală; 20.45: Operetă și mu
zică de dans. I

PRAGA, 11,80: Plăci; 12,30: Plăcu 
ora; 14,50: Plăci, Bursa; 14,30—16® 
Concert; 17,10; Plăci; 18,25: Emisi
une germană; 19,05: Duete rusești ? 
19,25: ,,Buna Fee’’; 21,30: Concert de 
vioară.

RIGA, 11: Știri, Vremea; 17: Con
cert; 19,03; Concert; 20: Presa, știri? 
20,20; Concert; 21: Vremea.

ROMA. 17—18,30: Concert; 19,25 i 
Presă, știri. 19,30: Presă, știri; 19,50; 
Plăci-, 20,80; Ora, știri; 21: Muzică! 
din operă și comedie.

TOULOUSE, 12: Concert. 17.45« 
Concert militar; 19,45—22,30; Festi
val; 23: Ora autorilor; 23,15: Știri J 
24: Vremea, Presa, ora.

VARȘOVIA. 11,58: Ora, fanfară? 
16,30: Plăci; 17,15; Pl&ci; 18; Con
cert; 19: Diverse; 19,20: Plăci; 20,30} 
Muzică de cameră; 21,20; Concert? 
22: Foileton; 22,30: Muzică ușoară și 
de dans.

VIENA. 11: Concert; 12,30: Ora, 
Vremea, Presa; 12,40: Plăci; 15: Or. 
Vremea, Bursa. 15.2<L Concert aca
demic; 17: Puccinr. Opera și viața sa; 
17,15: Foot-ballul în evul mediu? 
19,35: Conferință; 21: „Der Weisse 
Făcher”; 22,15: Concert seral,

militar. 23—24; Muzică
1

17: Muzică de dans; 
18-50 : Pentru agricuU 

19,25:

optindu.se
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VIATA ECONOMICA
Congresul international 

ai bumbacului
Al 15-lea congres 

bl industriei mondiale 
care s’a întrunit de curând la Pa
ris, și-a terminat lucrările. Repre
zentanții industriei bumbacului au 
căzut de acord asupra unui pro
gram de lucru pentru combaterea 
crizei care a lovit atât de greu a- 
ceastă industrie. Este, firește, greu 
de precizat, în ce măsură se vor 
putea traduce în practică hotărîri- 
le congresului, dar este important 
de subliniat că congresul a recii, 
noscut în unanimitate greșelile de 
până acum, stabilind liniile funda
mentale ale activității ce va trebui 
desfășurată în viitor pentru însă
nătoșirea pieții internaționale de 
bumbac. Acest principiu de solida
ritate și-a găsit expresie chiar în 
ședința de deschidere, când sub- 
secî efarnl de stat egiptean, d. Wa- 
liâb Pașa, a anunțat că guvernul 
egiptean va renunța in viitor la 
poli ica de inieivențiune practica
tă până acum. Stocurile de rezer
vă ale Egiptului vor fi desfăcute in 
mod treptat, in curs de șase ani.

Congresul s’a ocupat deaproape 
si de chesihif?ea standardizării pro 
ducțiunii mondiale, iar conusiunea 
mixtă a adoptat câteva rezoluțiimi 
privind amestecul diferitelor cali
tăți de bumbac și gradul de umi
ditate- Foarte interesante au fost 
de asemenea discuțiunile urmate 
in sânul congresului cu privire la 
perturbările provocate pe piața 
mondială, de politica Farm- 
Boarduluî american. O critică a 
metodelor intervenționiste ale gu
vernului american pe piața bumba
cului n’a putut fi evitată, iar țn 
discursul pe care fostul președinte 
al Asociației internaiționale de 
bumbac d. Arno S. Pearse I-a ținut 
a criticat violent politica de inter- 
venționism a Americei. D. Pearse 
a accentuat, că scăderea catastro
fală a prețuirilor se datorește iu- 
terventfonismiiliii Farm- Boarduluj 
și a lui Cotfon Stabilisation Cor- 
poration care prin nesiguranța po
liticii for. au împiedecat formarea 
normală a prețurilor și au desor- 
ganizat piața mondială.

Mijlocul cel mai important pen
tru a stăvili scăderea prețurilor 
este, după părerea experților, res- 
trângerea. producției în principalele 
cefore de producție. Această politi
că de restricție a suprafețelor de 
cub ura, se poate mai lesne aplica

internațional 
de bumbac

și se aplică mai ușor in nouile ți
nuturi de producție, de ex.: Africa 
și America de Sud.

In cursul desbaterilor ce au ur
mat, a luat cuvântul și cunoscutul 
economist francez sare a fost de 
curânci și oaspetele țării noastre, 
d. Daniel Serruys, care a exami
nat criza industriei bumbacului în 
cadrul crizei mrndiale.

Congresul a votat apoi o rezo- 
hițiune, prin care se cere Fartn- 
Boardului american ca să urmeze 
exemplul guvernului egiptean șl să 
dea publicității programul de des
facere și mai ales a cantităților pe 
cari are de gând să le desfacă zil
nic. Congresul recomandă dease
menea Farm-Boardului ca să nu 
stabilească prețuri fixe pentru bum 
bac, reglementarea prețurilor ur
mând să se facă numai în confor
mitate cu cantitățile de bumbac ce 
vor fi aduse pe piață. O deosebită 
importanță trehue acordată hotă- 
rîrii congresului, prin care mem
brii asociației internaționale de 
bumbac (din care, după cum se 
știe, nu face parte industria ame
ricană), se obligă ca să înregistre
ze îa Oficiul Central al Asociației 
din Manchester, toate operațiunile 
de cumpărare șl toate tranzacțiu- 
nîle privind bumbacul american. 
Prin aceasta se urmărește ca, cum 
părăturile de bumbac american 
se facă, ca și cele de bumbac 
giptean, pe o bază unitară. In 
cest scop comitetul central
stabili anumite metode de clasifi
care a diferitelor produse și cari 
va fi aduse apoi la cunoștința 
membrilor Asociației, în rândul că
rora se numără peste 50 la sută 
din consumatorii bumbacului ame
rican.

Vorbind despre cauzele crizei Jn 
dustriel mondiale a bumbacului 
prof. Siegfried a arătat în lumina 
cifrelor, că în anii de după răz- 
bolu, capacitatea de producțitine a 
crescut cu 35 la sută. Această creș
tere se datorește mal ales tendin
țelor de independență economică 
din ce in ce mai accentuate ale sta 
telor asiatice-

Ameliorarea pieții bumbacului 
este în funcție de sporirea consu
mului, iar acesta, de ridicarea 
standardului de viață al populației 
consumatoare.

să 
e- 
a- 
va

Mercator

Industria de petrol 
cere modificarea legii pentru 

încurajarea producției de titei
D-l ministru Manoilescit, a invi

tat diferitele categorii din industria 
de petrol, ca să indice prin memorii 
speciale dezideratele lor, cu privire 
ia modificările ce trebuesc aduse 
proectjlui de lege pentru încuraja
rea exploatatorilor de țiței.

Membrii „Asociație industriași
lor de petrol“ au ținut o ședință 
plenară pentru a discuta proectul 
pentru încurajarea industriei de ți
ței, făcând următoarele observa- 
țiuni, ce-aa fost prezentate prin- 
tr’iui memoriu d-lui ministru al in
dustriei:

Cantitățile necesare consumului pro 
priu al întreprinderilor în istalațiu- 
nile lor, să nu fie impuse la taxele 
prevăzute în proectul de lege întoe- 
init.

Taxele pe cifra de afaceri, limbric 
și înregistrare, ca și orice alte taxe, 
nă nu se aplice asupra sporului de 
taxe prevăzut în proectul de lege.

Fondul de 7 la sută, rezervat pen
tru organizarea modernă a distribu-, 
ției derivatelor de țiței la sate să fie 
afribw't acelor organlzaț’um. ce 
ocupă cu distribuirea produselor de 
petrol din țară si aceasta, proporțio
nal cu cantitățile de produse pe care, 
fiecare din aceste organtzațiuni. Ie 
xw vune conEurivție.

Creditarea în cont a rafinorilor 
producători de. țiței, beneficiari ai 
cotelor prevăzute de art, 3 din pro-, 
ert, <i> sumele reprezenrânti ma. 
rea taxelor, urmând ca ei să verse la 
[inele, fiecărei luni numai partea ce 
întrece cota cuvenită 
Iile făcute împreună 
ÎU:U>.

Creditarea taxelor
ie producători de țiței, după modalii 
tați ce urmează a se stabili.

Stocurile de produse de petrol a- 
flate ta promulgarea legii în depozi
tele de desfacere din țară, să nu fie 
impuse la sporul de taxe proectat.

tn fine, se mai cere ca industriașii, 
petroliști, să fie consultați la întoe. 
rmreâ regulamentului legii.
Cererile micilor producă" 

tori de țiței
Micii exploatatori de țiței au for

mulat următoarele critici, ce au 
fost aduse la cunoștința d-lui mi
nistru de industrie.

Evpona'ofii HE'i cnnsi.-ilă :v
surprindere că marile Întreprinderi 
cu producțiuni mari eruptive st cari 
dispun de capitaluri imense, primesc 
în total o subvenție de 560 mii lei. 
față de uu fond de 5 ori mai mic ce 
t>a revent exp/wî’i ari'or ttflci r'e fi- 
fei. care liiptâ ctt greutăți inu’t mai 
mari.

Exploatatorii cer ca repartizarea 
fondului de susținere să fie modifi
cată In așa fel, ca ajutorul să meargă 
la acei care au neooe de el șl In con
secință să se prevadă o subvenție de 
cel puțin 4000 lei de vagon pentru 
producția pana la 10 vagoane zilnic 
și un plafon de protecție limitat la 
maximum 150 vagoane de societate 
pe zi.

Deasemeni să se prevadă o cotă de 
susținere șl pentru rafinăriile fără 
producție proprie de țiței, pentru a 
le pune la adăpost de concurența ma 
rilor prouueutori, cari sunt ta ace!aș 
timp și rafinori.

lor, dupîl socote 
cu organele Sta

pentru rafinorit

Dedesubturile noului proecl 
de siandardizare a ouaior

Ce înseamnă favorurile acordam cooperatîvei neexistenle. - 
Se lase traficul pe mal departe ?

standardizate,
deș

ii supuse 
folosul fis*

tăcută la

Am anunțat la timp ca s’a pre
gătit un proect pentru modificarea 
actualei legi de standardizare a 
ouălor, pentru a se pune capăt 
desfrâului, la care s’au dedat cei 
ce aveau controlul până acum.

S’a scris cu atâta lux de amă
nunte despre scandalul ce 1« 
constituit modul cum se făcea ex
portul de ouă, încât credem de 
prisos să mai revenim. Dar tocmai 
de accwa ne mirăm că întrunii! 
din numeroasele proecte noui ce 
s’au făcut s a adăogat un pasagiu, 
care nu face decât să dea posibi
litatea de continuare a scandalu
lui. bine înțeles sub un alt aspect. 

'cooperative inexis
tente

E vorba de pasagiu! adăogat la 
articolul care se referă la regimul 
de export al ouălor.

Textul din proectul vechiu spu
nea că atât ouăle
cât și cele nestandardizate, 
tinate exportului, pot 
unei taxe de export în 
miliții.

Ei bine, adăogirea
acest articol, nu are darul decât 
de a continua traficul ce s’a făcut, 
de către cei vinovafl, cu exportul 
de ouă.

Adăogirea constă tn următoa
rele cuvinte: „afară de cele 
portate de către cooperative”-

Ce înseamnă cooperativele 
mișcarea noastră 
cum s’a simțit în 
tea lor, știe toată 
nevoe să insistăm, 
ne interesează în _
se află în discuție. Ceeace ne inte
resează e faptul că peste noapte 
vor să apară cooperative de ex
port de ouă.

Ne-am interesat în locurile com
petente asupra acestei chestiuni 
și de nlcderi nam putut afla să 
e.xiste astfel de cooperative, orga
nizate pentru exportul de ouă.

CURIOS, DAR EXPLI
CABIL

Lucrul pare curios. Dar nu ?! 
neexplicabil.

Origina acestor cooperative Ine
xistente se află chiar la origina 
scandalului iscat cu exportul de 
ouă. Firește că modul cum s'a fă
cut acest export, mai ales condi
țiile în care s’a făcut și reclamatii- 
le Ia cari an dat naștere, atât in 
țară, cât și în străinătate, traficul 
ce se făcea cu certificatele, au a- 
vut darul să îndulcească pe câțiva 
tralicanti, despre care vorbește 
cercetările judelui instructor- Nu. 
se putea sta cu brațele încrucișa
te, în țața atentatului pus la care 
de guvern de a tăia acea sursă de 
venituri ce se chema traficul cu 
marcarea, controlul, sau cu certi
ficatele.

In fața imposibilității de a îm
piedica modillcarea legii, interesai 
ții au căutat o cale Intortochiată. 
pe care să poată merge, cil succes, 
ca si până acum.

E calea cooperativelor. 
Nimeni nu se va îndoi câ, 
în această chestiune, coo-

ex-

în 
sieconomică 

bugete activîfa- 
lumea și nu e 

pentru că nu 
chestiunea ce

Noua recoltă de cereale
0 evaluare nrouîzorie a producție! noastre 

agricole pe anui W3I
Din datele primite de ministerul 

de agricultură, rezultă că în anul 
acesta s’au însămânțat în întreaga 
țară 2.844.300 ha grâu de toamna 
și de primăvară. Socotind o pro
ducție, medie de 10.8 chintale Ia ha 
recolta de grâu s’ar ridica la un to
tal de 30.596.000 chintale față de 
35.590.000 chintale în 1930.

în ceeace privește secara, supra
fața însemânțată este de 379.700 
ha; socotind o producție medie de 
10-1 chintale la ha, ar urma să re
zulte o producție totală de 3.843.000 
chintale, față de 4.645.300 în 1930.

Orzul a fost semănat pe o supra
față de 1.790.200 ha., urmând ca 
la o medie de 9-5 chintale, să dea 
o producție de 17.060.000 chintale 
față de 23.713.000 în 1930.

Semănăturile de ovăz s’au făcut 
de o suprafață de 902.600 ha. Pro
ducția totală de ovăz pe 1931 este 
apreciată la 8.783-000 chintale, față 
de 11.565 400 în arcul 1930.

Concluziile
La toate pufoasele, recolta va - 

decî, probabil, mai mîcă decât in 
anul precedent. Pentru grâu scă
derea recoltei, față de 1930, se ci
frează la 4.994.400 chintale sau 10 
Ia sută; Ia secară deficitul este de 
802.300 chintale sau 13-3 la sută 
față de recolta din 1930; la orz; se 
..listată un minus de 6.653.000 chin
tale sau 28.1 Ia sută, iar produc- 
țiunea ovăzului, se înfățișează cu

Io scădere de 2.782.400 chintale sau

Dejalene
Veritabil englezesc
ULTIMELE NOUTĂȚI pentru
Cămăși
gata ți de comandă
Mare asortiment la
FABRICA DE CĂMĂȘI

A murit la 123 de ani, 
dar din cauza unui 

accident

24 la siji'ă față de situația anului 
trecut.

Deși recolta pufoaselor din anul 
acesta se anunță ceva mai slabă 
decât în 1930, fapt ce se datorește 
suprafețelor însemânțate maj re
duse, precum și condițiunilor me
teorologice neprielnice din primă
vara curentă, care au întârziat fa
cerea din timp a semănăturilor, — 
ca este totuși una din cele mai a- 
bundente recolte din epoca de după 
războiri și, va permite, fără îndoia
lă, și un export însemnat

perativa nu servește de
cât de fațadă în dosul că
reia vor opera cei ce au o- 
perat până acum. Cu deo
sebirea că de acum înain
te vor avea haina unei or
ganizații sociale, bine în
jghebată. de guvern-

SE MODIFICA DAR NU 
SE SCHIMBA

Dar în acest caz, de ce s’a făcut 
scandalul ce s’a făcut? Când nu se 
înlătură răul, de ce se încearcă să 
i se dea o vopsea, firește albă, cu 
și imaculata activitate a coopera- 
tivelof.

Dacă se va menține favoarea 
pentru cooperative, afle d. Manot- 
lescu, că în exportul de ouă nu se 
schimbă nimic. Tot aceiași gangsteri 
vor opera cum au operat și până 
acum și țara va li compromisă și 
mai departe in procese ca cel dela 
Berlin. Pentru că ținem să preci
zăm'- introducerea cooperativelor și 
favorurile acordate acestora, nu

sunt decât opera traîicanților delà 
Cernăuți. Nu există cooperative 
organizate sau chiar neorganizate. 
Există aranjamente făcute de gang
sterii agricoli și avicoli cu diverși 
inși delà cooperative, cari vor im- 
prumuia firma, pentru operații.
SE AMANA PROECTUL?

Lp. luciu, insa, ce pare curios 
e că deși scandalul a fost formi
dabil, deși exportul de ouă e com
promis în străinătate, deși s’au al
cătuit noui proecte nu se depune 
la parlament proectul neeesar pen 
tru curmarea scandalurilor din tre 
eut și prevenirea celor din viitor; 
ce se încearcă sub firma coopera
ției.

E cineva interesat ca să im ne 
depue in actuala sesiune proectul 
necesar? Și e cineva care înceari 
că să asigure traîicanților opera
țiile și pe mai departe, cel puțin 
până la toamnă?

Ion Biciolla

„Cent Miile 
Chemises“

Calea Victoriei, 26

ADJUD. — In localitate a încetat 
din viață bătrâna Rebeica Halm-Nu- * 
sen, în etate de 123 ani.

Desnodământul se datorește faptu
lui că în timpul unui drum al bătrânei 
în satul Ruginești, la 5 km. depărtare 
de Adjud, a căzut întro râpă, de un
de a fost scoasă târziu de tot de că
tre d. Ițic Schwartz, care a transpor
tat-o acasă, unde s’a constatat fractu
ra pictotului stâng. Bătrâna neputând 
suporta durerile ți neavând de cine,fi 
îngrijiți, a expiat după două zile.

Ia locașul de ved a fost condusă 
de către o fiică a sa în vârstă de 81 
ani.

Căpitanul Sachini e in afară 
orice pericol

șui ui, au sosit in localitate și l-au vi
zitat.

dispus, 
cu sâm-

simulat

Modificarea legii
concordatului preventiv
Propunerile Sfatului negustoresc

urma hotărârei luate de a seIn
modifica legea concordatului pre
ventiv, membrii comitetului cen
tral al Sfatului Negustoresc, au 
formulat obiecțlunile următoare, 
pentru o fi ținute în seamă.

La art. 1 al. 1 și art- 2. al. 3. 
obligația de a înscrie firma în re
gistrul de comerț, nou înființat, 
nu poate ii impusă comerciantului 
decât în termenul prevăzut de le
gea registrului de comerț adică 
până la 10 Octombrie 1931.

La art, 3 al. 2. — Proectul pre
vede că și bancruta simplă să fie 
o cauza pentru înlăturarea comer
ciantului dela beneficiul concor
datului. La acest articol, se cere 
de Sfatul Negustoresc, să se men
țină vechiul text care înlătură nu
mai pe bancrutarii frauduloși dela 
beneficiul legei.

La arh 6 St 36 se cere menține
rea textelor art. 3 si 36 din ac
tuala redacție a legei, ca să nu să 
se declare din oficiu falimentul 
comerciantului.

La art. 8 al. I. Se propune, în 
interesul accelerărei procedurei- 
să se admită ca taxa cuvenită 
statului să fie plătită după omolo-

gare, în condițiunile ce le va sta
bili tribunalul prin însăși sentința 
de omologare.

La art- 14 și 40. Efectele mora- 
tcriale ale concordatului trebue 
să înceapă dela data introducerei 
cererei. și nu numai dela admite
rea ei în principiu, căci se poate 
întâmpla ca dela data cererei și 
până la admiterea în principiu în 
scurtul interval de 10—15 zile, 
unii creditori, cari au titluri exe
cutorii, acte autentice de gaj, etc., 
să efectueze, în mod rapid, execu
tarea pe care altfel ar fi întâr
ziat-o. Și aceasta în detrimentul 
nu numai a-debitorului; dar și a 
celoriați creditori. Se cere 
tinerea actualului 
al. 1.

La art- 48. Se 
paragrafului: „In 
în art. precedent
meniului este obligatorie” 
cazurile arătate în art. precedent, 
creditorii interesați pot cere de
clararea falimentului”.

La art. 61. — Cerem ca dispozi- 
fiimile noi să se aplice numai noi
lor cereri, cele vechi urmând să 
fie conduse de vechea lege.

P. NEAMȚ, 6. Starea căpitanu
lui Sachini, care a încercat să se si
nucidă în împrejurările cunoscute, s’a 
ameliorat mult și acum e in afară de 
orice pericol. Este internat la spita
lul județean unde e îngrijit de d. dr. 
Eftimie. Căpitanul e bine 
mănâncă vișine și împroșcă 
buri soldații care-1 păzesc.

La internarea in spital a
pierderea graiului. D. comisar S. Va- 
siliu a întrebuințat însă următorul 
truc : i-a oferit o țigară. Căpitnul a 
primit-o și a așezat-o pe noptieră. 
După câteva clipe d. comisar l-a în
trebat dece nu fumează țigara. Căpi
tanul, involuntar, i-a răspuns că nu 
are foc cu ce o aprinde.

Astăzi a sosit în localitate d. căpi
tan Negreanu, comisar regal, dela 
corpul V armată din Brașov, venit să 
ia interogatoriul căpitanului Sachini. 
Acesta refuză însă să răspundă între
bărilor, complăcându-se într’un mu
tism complect.

Soția și membrii familiei sinuciga-

.«
GALAȚI 7. — Parchetul militar 

din localitate a primit o telegramă 
dela corpul 3 armată, că s’au ex
pediat dela Piatra Neamț, actele și 
dosarele cu interogatoriul că
pitanului Sachini.

Deasemenea parchetul militar 
local a fost încunoștiințat că d. că
pitan Chiru a putut stabili în sfâr
șit identitatea femeii care trăise 
cu Sachini și pentru care făcuse 
acesta asemenea acte necugetate.

Ea se numește Lenuța Gamazor 
și locuia mal înainte Ia hotelul 
„Răzvan"’ din strada Dogăriei iar 
în momentul când a aflat că par
chetul militar e în căutarea el s’a 
mutat în strada Constandache.

Astăseară, la orele 10.30, în ve
derea cercetărilor și anchetei, va 
sosi în localitate d. colonel Popesc» 
care va lucra împreună cu căpita
nul Chiru pentru restabilirea ade. 
vărului.

Un oraș^spitai în Cehoslovacia

men-
text al art. 14

cere înlocuirea 
cazurile arătate 
declararea fall

en ,,!n

BURSA
Marți 7 Iulie 1931

Paris 15,20 
" Zurich 3,07^2 
■ Londra 817’/»

Incheeri oficiale
Banca Națională 4600.
Banca Românească 500. 
Creditul Industrial 975. 73.
Astra Română 530, 25-
Creditul Minier 155, 54, 60, 

60, 155.
Steaua Română 990.
S. T. B. 670.
1. R- D. P. 69,
S. R. D. 422. 
Reșița 193. 92.
Letea 285-
Imprumtul Refacerei 60 Fr.
Renta împroprietăririi 44%,
Stabilizarea 80%, 
Rtenta Perpetuă 42.
Urbane București 90%, 10%. 
Scrisori Funciare Rurale 49%.
Urbane București 54%, 54 
Iași 49%.
Uratiia 1360-

Cursul devizelor
Paris 6.58 %.
Londra 816%, 816.
New-York 167.90, 167,75.
Italia 8-80.

Leul

59,

%.

72.

Spre o prăbușire a sistemului 
economic sovietic

Siaiin recomanda aplicarea principiilor 
capitalism

Corespondentul din Moscova al niște radicale, pe cari le-au practi- 
zlarului berlinez „Montagspost“ te-1 cat până acuma conducătorii sovie- 
legrafiază: I

„La un congres Ia care au par
ticipat cei mai cunoscuțî econo
miști ai Rusiei Sovietice, Stalîn a 
ținut un discurs senzațional, prin 
care a anunțat o modificare radi
cală a principiilor economice cari 
au stat la baza activității 
mice de până acuma-

Discursul său înseamnă o 
tare complectă Ia metodele

tici șî înlocuirea lor prin metodele 
economice capitaliste.

Această schimbare de atitudine 
își are explicația în dificultățile 
din ce în ce mai mari pe cari le în
tâmpină realizarea planului econo
mic quinquinal‘‘.

econo-

renim- 
cotnu-

Citiți

Mica Publicitate

Praga 4-98.
Elveția 32.60.
Belgia 23.45.
Berlin 39.40.
Viena 23.65-
Budapesta 29.32.
Olanda 67, 65.
Dinari 2.99-

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREINATATE 

PARIS (închiderea)

PRAGA, (Ceps). — Zilele acestea 
a fost inaugurat un nou spital, care 
va fi cel mai mare spital nu numai 
din Praga, dar și din întreaga Ce-» 
hoslovacie. fiind alcătuit din un în
treg complex de clădiri, care au ne
cesitat cheltueli de 120.000.000 cor- 
ceh. (ccs. 600 mii. lei)- Spitalul cen
tral a ajuns în ultimii ani foarte ne
îndestulător și ridicarea unui spital 
s’a arătat o necesitate imperioasă. 
Spitalul a fost construit pe un loc 
frumos în imediata apropiere de 
Praga și se compune din numeroase 
clădiri, care formează un adevărat 
oraș. Printre aceste clădiri se află și 
o clădire pentru administrația spita
lului. numeroase pavilioane, institute 
speciale, etc.

Noul spital este dotat cu instala-, 
țiuni de aparate și Instrumente după 
ultimul cuvânt al tcclmicei și științei 
medicale. O mare atenție a fost dată 
între altele, stațiunii centrale de 
roentgenologie, care are Ia dispoziție 
toate cuceririle ce s’au făcut până an 
cum în acest domeniu. O Inovare 
foarte importantă prezintă noul apa
rat pentru tămăduirea cu razele 
Roentgen, care se datorește specialis: 
tnlui ceh dr. Polanda și care a fost 
efectuat de o firmă din Praga. Apa-, 
râtul înlătură automatic oscilarea cu 
rentului și facilitează precizarea do; 
zelor de raze aplicate în timpul cu
rei.

O foarte mare atenție atrage apoi

instjtutul oentru tămăduirea fizicii 
și Iiidroteraple, care poate primi 40t> 
pacienți. Organizarea pavilioanelor 
chirurgicale permite schimbarea ac
rului acestor pavilioane de 14 ori py 
o>;r, Instalațiile chirurgicale prezfntri 
deasemenea numeroase Inovări. Iu a<;i 
Tară de numeroasele Instrumente și,, 
aDarate noul, s’a introdus o continuat * 
re automatică a curentului electric, 
in cazul când uzina electrică se de
fectează în timpul operațiilor. Pavi
lioanele chirurgicale sunt împărțite*  
tn secțiuni după felul boalelor.

In clădirea așa zisă economică « 
noului spital se află mașinile de în
călzit. bucătăria, etc. Această ciacltre 
este treasemenea construită după cete 
mai noui principii ale technicei. Tos 
te pavilioanele spitalului sunt legate 
prin coridoare speciale, așa că bolna^ 
vii pot fi transportați dela un îoc îa 
altul fără a suferi influențe extenoi*  
re. Noul spital ridicat Ia Praga cons- 
titue o dovadă că acest oraș n’a cru
țat mijloace financiare pentru a da, 
locuitorilor săi cele mal moderne ST 
mai eficace institute pentru reface
rea sănătății.

Curentul*W
primește abonamente pe 
timp de o lună Cu prețul 
de lei 75.

44 %

BUCUR. 15-20 Londra 124,17
N -York 25.51% Germ. 605.73
Belgia 356.75 Italia 133.75
Praga necotat Serbia 45,20
Elveția 494 Olanda 102S.50

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3,07% Berlin 122.38
Amsterd. 2770 N.-York 5,16
Londra 25,11 Va Paris 20,21
Milano 27-01% Praga 15.28%
Budap. 90.12% Belgrad 9,11 V»
Varșovia 57.80 Viena 72.57
dRWinia cmfwyaw iacmfwy

slabe.
vagoa-

doc $1

Plata cerealelor 
ta Briiia

BRAILA. — Piața de cereale se pre 
ziută neschimbată la porumb și 
calmă la oarze.

In străinătate sunt tendințe
Au sosit în port și docuri 20 

ne cu cereale și s’a vândut:
Porumbul 24.800 lei linie

25.800- -26.00c lei vagonul bordo.
Orz de Muntenia 26.000 lei vagonul 

din magazie.
Orz de Muntenia 25.750—26.000 Iei 

vagonul linie doc și 27.250 iei vago
nul bordo.

Porumb corcitura obișnuită 25.750 
lei vagonul bordo.

Fasole verde 45—50.000 lei vag.
Fasole veche 60.000 lei vagonul li

nie doc și 62.0000 lei vagonul bordo.
Nuci 32.000 lei vagonul.
Ovăz 34.000 lei vagonul linie.
Mazăre furageră 31—32.000 lei 

gonul linie doc.
Mazăre victoria 40—41.000 iei vag.
Secară 24.000 lei vagonul linie doc. 
In obor s’au vândut:
Porumb 2,40—2,45 iei kgr., gr^u 

2,50—2,80 Iei kgr., orz vechi 2,56 ier 
kgr.

▼a

un interesant proces 
de moștenire ia uraiia

D-nele Charloita Casapeatm Faiiy 
Munulian, Solia Solomon și Betty 
Solomon, din bl. Cuza 28, în calitate 
de fiice legitime și succesoare ale 
defunctului Moise Solomon, au che
mat în judecată pe d-na Bertha So
lomon, soția acestuia din str. Călă
rași 66, pentru ca în contradictoriu 
cu pârâta, tribunalul să declare nul, 
din lipsă de consimțământ, testa
mentul autentic făcut de defunct la 
12 Februarie 1929 și a lăsa în de
plină posesiune succesorală intrea 
ga avere evaluată la 3.051.804 lei.

Acțiunea e întemeiată pe consi- 
derațiunea că voința defunctului

Moise Solomon n'a fost liberă la 
redactarea testamentului, ci captată 
prin manopere dolosive de către 
Bertha Solomon.

Astfel bătrânul Moise Solomon a 
putut lăsa acest testament prin ca
re se urmărește desrr.oștenirea fii
celor sale și acapararea întregei â- 
veri de către soția lui.

Reclamantele iși rezervă dreptul 
de a introduce acțiune separată 
pentru daunele deținere! nelegitimă 
a averei de către pârâtă, cum șl 
pentru eventuala dosire a el.

Procesul se va judeca de către 
tribunalul local secția I-a.

Cum a călătorit 
un lanăr român cu vaporul trei 

luni de zile
STOCKHOLM, 7 (Rador)___ Că

pitanul vasului suedez ,,Gustav E. 
Reuter’’, care a sosit eri la Stockhohn, 
venind din Curațao a predat poliției 
din Stockholm pe un tână român cu 
numele de Gheorghe Popovici.

După cum arată căpitanul, tțână- 
rul acesta, în vârstă de 15 ani s’a îm
barcat în secret la începutul lunii 
Aprilie pe bordul vaporului, în timp 
ce acesta se afla la Constanța. După 
părăsirea portului, tânărul s'a arătat, 
dar n’a mai fost cu putință debarca- 

1 rea sat

La Rotterdam, poliția olandeză Fa 
arestat, obligându-1 din nou să se îm
barce pe vas. In Anglia deasemenea 
n’a putut fi lăsat, iar vaporul având 
destinația pentru America, Popovici a 
trebuit să fie înrolat în echipagiu, de 
oarece Statele-Unite interzic, sub pe
deapsa unor amenzi [iarte mari, ca 
vapoarele să aibă pe bord persoane 
străine de echipagiu. Astfel, pasage-’ 
rul a fost readus în Europa.

Este foarte probabil ca tânărul ro
mân să fie retrimis în țara sa, de că
tre legația României-
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I Tragica sinucidere 
din cernâuv
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-dr. 232• A apăru -

REALITATEA
lima Asociația diulomaților 

In științele statistice

f

ilustrata
cn următorul sumar: 

PUHOAIE un reportaj al ultimelor inunda^
Pașii spiritelor. (O întâmplare macabră).—Trei nuvele peruviene, 
de Garcia Calderon.—Un ziarist globetrotter.—Cum au fost cân
tărite cerul, luna, soarele și pământul.—Bariera morfii.—llnîio- 
rătorul accident depe linia București-Constanța).—Zeija lunei. 
(O povestire sud-americană).—In vechiul egipt. (Vânătoarea și 
gastronomia primei civilizații).—O glumă... serioasă, de Hans 
Trobst. (O afacere spiritistă a cărei acțiune s’a petrecut în Ro
mânia).— Pauline, sora lui Napoleon. (Cea mai frumoasă femee a 
timpului ei).—Ce este psihografologia. (Un mic studiu de specia- 

_logodnicul morții.; i L

bonul apărut nPuteți câștiga acest 
revista

AUTOMOBIL. 
„Realitatea Ilustrată“

Misticism. (Procesiunea moaștelor Sfântului Ioan la Suceava).—13 Domnitori 
în exil.—Un medic criminal. (Un proces fantastic la Paris).—O crimă oribilă
(Reconstituirea dramei din Str. Leon-Vodă).—Distracții de vară din Capi

tală. Aer, apă și Îumină.
De vorbă cu cititorii.—Jocuri distractive.— Sfaturi pentru îngrijirea fru
museții.—Humor.—Modă.—Actualități din țară și străinătate, precum și ex

celentul supliment ilustrat

REPORTAJ
(revista faptelor senzaționale)

32 pagini pe hârtie velină 5 culori prețul IO lei

Absolvenții primelor trei serii a 
școlii de statistică s’au întrunit Dumi
nică 5 Iulie, spre a pune bazele Aso
ciației diplomaților în științele statis
tice. Ședința s’a ținut la Institutul de 
educație fizică, sub președinția provi- 
zorie a d-lui ing. agr. A. D. Carabella.

Au vorbit d-nii : Metapadoff — ca
re a făcut un rezumat asupra discu
țiilor urmate în prealabil __ Milea,
Gușacoff, Bușilă, Stasenco, Torge. 
Nezalissof, Gesticone, etc.

S’a dat prima cetire proiectului de 
statute, întocmit de comisiunea spe
cială. S’au discutat propunerile d-lui 
ing. Carabella, președinte, și s;a hotă- 
rtt :

Asociația va fi persoană morală, iar 
statutul va cuprinde și mijloace pen
tru revendicarea intereselor profesio
nale ;

Se va fe.ee o propagandă întinsă, 
pitn publicații în toate ziarele și prin 
adrese individuale tuturor diplomați
lor școlii de statistică, asupra scopuri- 
lor urmărite de Asociație, ca șl asu
pra discuțiilor și datelor adunărilor ;

Se va reproduce proiectul de sta
tute și se va trimite tuturor diploma- 
țilcr. cu rugăminte să-l restitue până 
la 15 Iulie, împreună cu observațtu- 
■iile lor .

Ședința viitoare se va ține Dumini
că 19 Iulie, ora fi dim. când se va dis
cuta, pe aiticole, proiectul de statute 
și când sunt rugați să ia parte toți ab
solvenții școlii de statistică. în sala 
No. 1 a institutului de educație fizi
că, str. Maici F.ne (prin str. Uranus),

Din Olt<enița

CERNĂUȚI, 7. — In seara trecu 
tă da petrecut o tragică sinucidere 
orașul nostru.

D-na Dora Bellet întorcându-se 
orele 5 după amiază în locuința 
din str. Transilvaniei, No. 3, a intrat 
în bucătărie, unde a găsit cadavrul 
fratelui ei, Iacob Langer, care se 
spânzurase.

Dând imediat alarma, au fost înști
ințate autoritățile. Au sosit la fața 
locului comisarul Paraschivescu, agen 
tul Harți și medicul legist dr. Klarfeld 

Medicul a constatat moartea sinu
cigașului.

Iacob Langer era in vărsă de 75 
ani. Numitul fusese comerciant și-și 
agonisise o avere foarte frumoasă, 
însă, în ultimul timp, își pierduse în
treaga avere.

Sinucigașul a lăsat câteva scrisori 
în cari sere să î se vândă ultimele o- 
biecte pentrucă din banii obținuți să 
fie înmormântat.

Parchetul a autorizat înmormânta
rea.

in

la 
ei

Situația cumarțuiui eitern 
al «Iugoslaviei

„Curentul" sportlu
BOX

Reuniunea Societiiu 
Principele Mircea

In rest Fulea înfruntă pe Romerio 
și Schoenfeld pe Doculescu.

Deschiderea se va petrece intre 
Bardi ș; Năsoi.

Legea reformei administrative va 
fi promulgată zilele acestea. Acum se 
lucrează la ministerul de Interne la 
alcătuirea comisiei de aplicare a legii, 
comisie ce va fi prezidată de d, N, 
Otescu.

In ședința de astăzi dimineață a 
Camerei vor mai vorbi d-nii Andrei 
Corteanu, raportor și C. Argetoianu, 
ministrul finanțelor.

Cu aceasta, discuția generală asu
pra proectului rectificator al budge
tului va fi închisă.

Vineri, 10 Iulie â. c. la orele 
7 seara, sunt invitați la sediul 
central al „Uniunii generale a 
meseriașilor“ șos. Ștefan cel 
Mare 48, membrii „Uniunii” și 
orice meșteșugar, doritor a sub
scrie, figurând printre fondato
rii marei bănci a meseriașilor pe 
care Uniunea o înființează pe 
baza unui important credit fă
găduit de d. ministru M. Manoi- 
lescu.

D. general de divizie adjutant Con- 
deescu Nicolae a fost numit adjutant 
regal onorific și i se conferă dreptul 
de a purta uniforma de adjutant regal.

învățătorii dela școalele de aplica
ție cărora li s'a acordat pe ziua de 1 
Sept 1931 titlul de învățători înain
tați la gr, I, trebue să se prezinte la 
ministerul instrucțiunii în ziua de 15 
Iulie spre a-și alege locurile în învă
țământ.

D. G. Noaghea a fost delegat di
rector al liceului ,Traian Vodă“ din 
Caransebeș în locul lui Ioan Penția 
dedat.

D. Gr. C. Moisie a fost numit do
cent cu specialitatea 
matică“ la facultatea 
București.

„analiza mate- 
de științe din

conferențiar deD. I. C. Petrescu, 
pedagogie la universitatea din Bu
curești, a fost numit membru în co
misia permanentă a învățământului 
agricol, ca delegat din partea minis
terului instrucțiunii.

PARIS, 7. (Rador). — D-l Dou- 
mer, președintele Republicii, a 
vizitat expoziția stilului bizantin, 
unde a fost primit de d-l Politîs.

In urma intervențiilor ministeru
lui sănătății instituțiile sanitare din 
întreaga țară au fost aprovizionate cu 
suficientă cantitate de neosalvarsan 
pentru campania de activitate în a- 
nul în curs.

D. prof. dr. I. Cantacuzino, ministru 
muncii, sănătății și ocrotirilor socia
le însoțit de d. Cristian Ionescu, di
rector de cabinet a vizitat alaltăcri 
instituțiile sanitare și de as'stenlă 
pendinte de acest departament. D. 
ministru al sănătății a promis un larg 
sprijin mal ales spitalului comunal 
dela Brăila care se află într’o stare 
ce nu-i mai dă posibilitate de fu no 
țlonare.

Sâmbătă, 11 crt. are loc la Are
nele Romane, o nouă reuniune de 
box, organizată sub auspiciile bine 
punoscutel societăți de binefacere.

Programul, face să se dispute mat- 
chul între doi învinși al judecăto
rilor englezi, în matchurile cu com
patriotul lor Jackie Brown: Degand, 
campion belgian de categorie musca 
ți Lucian Popescu, camo’onul euro
pean la aceiași categorie.

■ Altă dispută Importantă a serii, o- 
, î . pune pe Limousin, campion semigreu 

belgian, lui Axioti, rămas campion 
român la aceeaș categorie, într’un 
match în care compatriotul nostru va 
trebui să arate întrucât a făcut bine 
Să, se conserve în prudentă Ia ultima 
eșire.

Spre o mică Antantă a medicilor

Magazin intern
Sportul studențesc va juca Dumi

nică la Ploești cu Gloria.

Probabil că Duminica viitoare 
va disputa la Cluj matchul între 
prezentativele ligilor de nord 
sud pentru Cupa României.

Liga de sud va face apel ș! 
catori din Ploești.

Este o probă evidentă de situația 
deplorabilă a bucureștenilor pentrucă 
probabil numai penuria jucătorilor 
ne-a adus în această situație.

si
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Generala, echipa funcționarilor co
mercială, va face în ziua de 26 Iulie 
obișnuita deplasare la Rusciuk, unde 
va întâlni echipa locală Lewsky.

OLTENIȚA. Duminică 5 Iulie 
înainte de amiază, s’a ținut în localul 
clubului național din localitate o în
trunire publică sub preșidențîa d-lui 
deputat Bonief Paraschivescu. Au 
luat parte toți membrii partidului în 
frunte cu d-nii avocat D. Dumitrescu, 
profesor Al. Pârvulescu, I. Popovici, 
I). Enciulescu, Dricu, etc.

S’a hotărît intervenția la locul în 
drept și soluționarea următoarelor de
ziderate :

menținerea liceului „C. Alimăneș- 
teanu".

Aducerea unul regiment de inf. în 
garnizoana locală.

Crearea unei secții de tribunal, pen
tru deservirea părții de sud a județu
lui cum și a celor de peste Dunăre.

D. Bosnief Paraschivescu a declarat 
că va interveni pe lângă d. Gr. Fili- 
pescu, pref. județului pentru continua
rea lucrărilocj de pavaj a șoselei Buc.- 
Oltenița.

A urmat un banchet la restaurantul 
Mihai Popa.

.Curentul*  la Stroești-Arges

Voci din presa cehoslovacă
PRAGA, (Ceps). — Nu de mult a 

conferențiat în Societatea Cardiolo- 
gică din Praga, savantul român, 
prof. Danielopol din București. Ai 
ceasta vizită care a avut un maro 
succes din toate punctele de vedere, 
a dat impuls în cercurile medicale 
,din Cehoslovacia, de a se discuta da
că n’ar fi bine a se lărgi colaborarea 
dintre țările și națiunile Micei An
tante pe terenul medicinei, mai ales 
când se constată că colaborarea a a; 
dus până acum roade importante în. 
numeroase domenii.

In organul medicilor cehoslovaci 
„Prakticky Lekar”, dr. Mentl, prcîT. 
Ia Universitatea cehă din Praga se 
referă’''într’un-îung articol la neceJ 
sitatea înființării unei societăți de 
medicină a Micei Antante și spune 

- că o astfel de cooperație ar putea de 
veni un nucleu de cristalizare pentru 
o apropiere și o colaborare a medi
cinei din întreaga Europa de Sud-Est.. 
Ideia colaborării internaționale este, 
foarte vie în sânul generației iSctuale. 
și ea poate fi ușor realizată m/ii ales 
într’un domeniu atât de internațional 
cum este medicina.

într’un alt articol apărut în orga-, 
nul medicilor cehoslovaci, dr. Van-, 
citiră se ocupă cu chestiunea dacă 
.n’ar fi nimerit să se înființeze un 
ziar al medicinei ir.t--ne pentru me
dicii din țările Micei Antante, ziar 
care să fje scos în limba franceză șl 
care să apară la Paris. Cât privește 
presupunerile pentru înființarea unei 
Miel .‘n fante a medicilor, dr. Van- 
ciuri <•.’ servă că medicii czhodovaci 
șl iugoslavi au început să colaboreze 
Tn urma înființării Asociației medici, 
lor .«Jhvi. In -această privință formea
ză e dovadă și vizitele reciproce ale 
medicilor cehoslovaci și jugoslavi.

In ce privește cealaltă țară din 
Llica Antantă, România, medicii ce
hoslovaci n'au avut până nu de mult 
legături 
gaturile 
medicii 
vut loc 
Franței,
hoslovacl și români, cari studiază la 
Paris sunt de mare importanță, dar 
prin organizarea de legături directe

directe cu această țară. Le„ 
de până nu de mult între 
cehoslovaci șl români au a- 
în special prin Intermediul 
Relațiile dintre medicii ce-.

Ttifi

Mica Publicitate

d-rului Vanciura se 
despre aportul care ar 
colaborarea medicilor.

între medicii dela noi și cei din Ro-i 
mania s’ar contribui la o mare des- 
voltare a colaborării între știința me 
dicală cehoslovacă și română. Vizite» 
profesorului Danielopol poate fi con 
siderală ca ua însemnat pas în acea.; 
stă direcție. In prezent tânăra gens; 
rajie a medicilor cehoslovaci pregă
tește o vizită în România, în care 
mod se vor adânci legăturile cu me
dicii români.

In articolul 
vorbește apoi 
putea aduce
din Mica Antantă în domeniul bal
near. In fiecare an medicii cehoslo-< 
vaci vizitează băile de mare și sta jiu 
nilc climaterice din România și Ju-, 
goslftvJfl. iar medicii din Jugoslavia 
și România stațiunile climaterice și 
băile cehoslovace. Ar fi de mare im
portanță dacă medicii Micei Antante 
și-ar comunica reciproc rezultatele 
terapeutice și alte observațiuni în 
domeniul balnear, îndreptând, după 
aceasta clientela 
tantă a medicilor 
apoi și Polonia.

lor. La Mica An
ar putea participa

știri din Cdmpina

s’au

oa-

Furturi
Comerciantul Ion Cărăboi din 

comuna suburbană Slobozia - 
Câmpina, a reclamat poliției că 
hoți necunoscuți au pătruns în 
prăvălia sa forțând o fereastră, 
și furându-i din tejghea suma de 
5600 lei, după care au dispărut. 
Poliția face cercetări.

Diverse
Un grup de 80 șomeri

prezentat d-lui președinte al co- 
misiunii interimare din localita
te, cerând ajutoare și rugând 
autoritățile să intervină pe lân
gă societățile petrolifere să nu 
mai angajeze în serviciu
meni străini de localitate și fără 
carnete de șomer.
Vizita unor oaspeți străini

Luni, la orele 12, douăzeci de 
saVanți străini cari participă la 
excursia Phitogeografică VI-a, 
însoțiți de 6 botaniști români au 
sosit în localitate unde au vizi, 
tat Rafinăria Soc. Steaua Ro
mână, plecând apoi la Breaza 
spre a vizita Casele Naționale 
din acea localitate.

BELGRAD. (Ceps). — După 
tele direcțiunii vămilor, exportul 
goslav în Mai s’a sfirat la 3o4.o6s 
tene în valoare de 377 mii. dinari. In 
comparație cu Mai 193o, exportul pre 
zintă o descreștere de llo,7oo tone 
(26.6 la sută) și 165, mii. dinari 
(3o la sută).

In primele 5 luni 19.31, exportul Iu
goslaviei s’a cifrat la 1 milieu 326 mii 
tone mărfuri în valoare de 1 miliard 
966 mii. dinari, față de primele 5 luni 
193o exportul prezintă o descreștere 
de ,3o la sută, la .cantitate și 31,3 la 
valoare.

Importul Jugoslaviei s’a cifrai. în 
Mai cor., la 394 mii. dinari, prezen
tând o descreștere de 35 la sută față 
de Mai precedent. In primele 5 luni 
1931, Jugoslavia a importat 44o.ooo 
tone în valoare de 2 miliarde 197 mii. 
dinari, ceeace înseamnă o descreștere 
de 2o Ia sută la cantitate și 26,1 la 
la sută la valoare față de primele 5 
luni din 193o. Balanța din Mai se în- 
chee cu un deficit de 16.5 mii. iar cea 
din primele 5 luni cu un deficit de 
23o milioane dinari. (Ceps).
------- e ^gHawiu ...............................

Chestiunea cerealelor 
In Jugoslavia

da-
ju-

Se aduce la cunoștința celor 
interesați că actele necesare și 
condițiunile de admitere în anul 
I școala militară de infanterie, 
se găsesc în decizia ministerială 
Nr. 934 din 23 Iunie 1931, pu
blicată în „Monitorul Oficial” 
Nr. 147 din 29 Iunie, pag. 5i>97.

Primim :
Consiliul de administrație al 

Cassei Autonome a monopolu
rilor regatului României, exa
minând ofertele la 22 Iunie 1931 
pentru acordarea distribuirii pro 
duselor monopolizate a decis a 
nu aproba nici una 
t ele primite, întru 
nu sunt suficiente 
a asigura serviciul
buție în întreaga țară, m condi- 
țiuni favorabile și corespunzi - 
toare intereselor Cassei Autono
me a monopolurilor.

Ofertanții sunt invitați a-șl re 
trage garanțiile dela serviciul 
vânzărilor al Cassei autonome a 
monopolurilor, cu începere 
S Iulie a. c.

din ofer- 
câtâ ele 
pentru 

de distri-

delà

Părintele profesor I. Popescu- 
Mălăești a fost confirmat decan al 
facultății de teologie din Capitală pe 
încă o perioadă de doi ani cu înce
pere dela 1 Octombrie 1931.

DR- C. LEONTE 
Conferențiar Universitar. Medic 
mar serv, de chirurgie Spit. Panteli- 
mon. Boli chirurgicale și Gynécologie 
Str. Wilson 12. Consult. Marți, Mer- 
curi, Joi și Vineri 2—4 în celelalte 

zile prin rendez-vous

pri-

D. ministru Cantacuzino întrebat 
asupra mutării departamentului să
nătății Ia adăpostul „Regina Maria“ 
din calea Grivlțeî a răspuns că nu a 
luat nici o dispozițiune în această 
chestiune.

D. prof. Petre Dragomirescu, deca
nul facultății de drept din Iași a fost 
reconfirmat în această calitate încă 
pe doi ani, începând dela Iulie a. c.

D-nii M. Berza și N. Cosma, licen- 
țiați ai facultății de litere din Iași, 
au fost numiți membrii ai școalei ro
mâne din Roma pentru ani 1931-1932 
și 1932-1933, iar d. Gr. Avachian a 
fost numit membru hospitant al ace
leiași școale.

Decanatul baroului aduce la cu
noștința tuturor d-lor avocați, in con 
formitate cu deciziunea consiliului de 
disciplină din 6 Iulie 3931, că se vor 
lua cele mai severe măsuri dispunân- 
du-se trimiterea în judecată pentru 
exercițiul ilicit al profesîunei contra 
acelor avocați cari fără a fi înscriși 
în baroul Ilfov, pledează în mod a- 
proape permanent la instanțele din 
Capitală.

Decanatul dă un termen până la 1 
August 1931 tuturor acelor ce se gă
sesc in această situațiune neregulată 
să se conformeze legei. După aceas
tă dată se va interveni oficial la toa
te Instanțele ca să se interzică drep
tul de a pleda acelora cari se gă
sesc în această categorie.

Serviciul poliției profesionale va 
împiedica în acelaș timp pe acești u 
zurpătorî ai profesîunei să mai intre 
în palatul de justiție.

Pentru d. ministru 
de justiție

De câteva zile circulă versiunea ca 
pentru motive de economii bugetare, 
s’ar fi hotărît desființarea judecăto
riei rurale Sfroești-Argeș și în conse
cință împărțirea justițiabililor între 
una din judecătoriile de Ocol din Pi
tești și cea din Curtea de Argeș.

Dacă versiunea aceasta ar fi ade
vărată, apoi pentru justițiabilii din 
cele 12 comuni — cu populație de 
peste 15.ooo locuitori ar fi curată ne 
norocire, căci trebue să treacă peste 
văi și dealuri împădurite și acciden
tate până la Curtea de Argeș la o de
părtare de 3o—4o km., expuși atacu
lui tâlharilor, cum și pe un drum în
tins de circa 4o km., până la Pitești 
pierzând timp și bani.

Pentrucă în fruntea departamentu
lui dreptății Se găsește un om cate 
toată viața și-a închinat-o Țărei și 
dreptului, adresăm în numele miile r 
de justiabili pendinte de judecătoria 
Stroești, respectoasa rugăminte de a 
menține această judecătorie care func 
ționează într’un frumos local propriu 
și cu aleși și buni magistrați.

BELGRAD. (Ceps). — întreaga 
presă jugoslavă se ocupă cu legea 
prin care s’a introdus monopolul sta
tului asupra comerțului cu tot soiul 
de grâu, orez,, escară și făină de grâu 
și secară. Legeă tinde la desvoltarea 
prețurilor în interior independent de 
prețurile mondiale. Statul va cumpăra 
orice cantități de gâu cti urf preț de 
minimum 16o dinari pe o sută de kgr. 
urmând ca acest preț să fie ridicat în 
mod treptat.

Ziarul „Politika” se referă într’un 
lung articol la eforturile ce va tre
bui să facă guvernul, având în ve
dere că diferența dintre prețul stabilit ș’ 
cel mondial este de 8oo dinari la o 
mie kgr. Numai pe piața secarei sta
tul va trebui să intervină cu 3oo mii. 
dinari. (Ceps).

Direcțiunea; școalei de 
șl meserii pentru fete din 
curești, calea Șerban Vodă Nr. 
201, deschide expoziția de fine 
de an, astăzi 8 Iulie. în localul 
școalei.

Expoziția cuprinde lucrări va
riate de țesători eu precum: co
voare românești șl orientale, 
stofe de mătase pentru fețe de 
plapumă, pentru mantouri și 
liaine bărbătești, draperii, stofe 
preoțești, cravate, drapeleț fu
lare, stofe pentru uniforme șco
lare, pânzeturi din bumbac, în 
șl cânepă etc., cum șl diverse 
modele de croitorie, vopsitorie 
și lingerle.

Expoziția va fi deschisă până 
ia 15 Iulie.

arte 
Bu-

Pe ziua de 1 August 1931 se pune 
în vigoare noul tarif direct de măr
furi poiono-român, prin porturile 
Gdynia și Danzig.

D. Dimitrie C. Pennescu, minis
tru plenipotențiar clasa I, în retra
gere, a fost numit, pe ziua de 1 Iu
lie 1931, membru onorific al consi
liului superior diplomatic al Româ
niei în locul d-lui Ion Trăznea-Gre- 
cianu, decedat.

Nn vor mai fi jocuri 
de noroc ia Constanta

Ministerul sănătății deși a fixat 
până acum trei licitații pentru conce
siunea jocurilor de noroc în stațiuni
le ..Mehadia“ și ,,Constanța", totuși 
nu s’au prezentat licitatori serioși 
pentru a putea lua in exploatare ca- 
zinourile acestor localități.

Ni se afirmă că se depun mari stă
ruințe pentru a se acorda jocurile in 
în aceste stațiuni prin bună învoială.

D. prof. dr. Cantacuzino, ministrul 
muncii, sănătății și ocrotirilor socia
le este hotărît să nu acorde prin bună 
învoială atesle jocuri, astfel că este 
probabil că în anul acesta nu vor mai 
avea loc jocuri de noroc la Mehadia 
și Constanța. ,

L

Comandamentul Cohortei IV, 
„Marele Voevod Mihai“ aduce la 
cunoștința d-lor comandanți de 
grupe și centurii din subordine că 
Joi 9 Iulie cor. orele 20 va fi adu
nare la d. comandant al cohortei 
în strada Lucaci No. 126.

Fiind chestiuni diferite și urgente 
d-nii comandanți sunt rugați a nu 
lipsi dela această adunare.

Venirea celorlalți 
interzisă.

cercetași este

Cercul studențesc 
tinându-și bogata-i 
sate, a organizat pentru ziua de 
12 Iulie un bal în comuna Hotarele 
Ilfov. în vederea strângerii fondu
rilor coloniei sale de vară.

Plecarea studenților cari doresc 
a participa va avea Ioc în ziua de 
12 Iulie a. c. orele 2 p. m. din Bd. 
Carol No 59, transportul efectuân- 
du-se în .nod gratuit.

con-ilfovean, 
activitate la

D. M. Hariton a fost numit mem
bru în Comisia interimară a orașului 
Sulina, iar d. M. Diamand a fost con 
firmat în postul de vice președinte 
al numitei comisiuni.

înmormântarea locot. aviator 
Constantin Ghiuță

TECUCI 6. — Se știe că aviatorul 
locot. Ghiuță Constantin, profesor 
instructor dela școala de pilotaj, din 
localitate, pe când încerca un avion 
cu simplă comandă, la decolare, la 
o înălțime de abia 3o metri, apartul 
având o pană la motor, s’a prăbușit 
la pămât.

Nefericitul aviator a fost oribil mu
tilat, rămânând mort pe loc.

încercatul instructor de sbor și pro 
fesor moare în .vârstă de 29 ani, lă
sând în urmă o soție și un copilaș.

Originar din Piatra Neamț, el a 
fost condus la gară într’un convoi im 
presionant.

Sicriul, cu corpul neînsuflețit, așe
zat pe un avion, împodobit cu ghir
lande de stejar, numeroase coroane 
și jerbe de flori naturale, purtat de 
soldați, ofițeri și gradați, a trecut 
prin mijlocul orașului, însoțit de în
treg corpul ofițeresc și trupa din a- 
viație, de toți ofițerii din celelalte ur
me .precum și de un numeros public 
și muzica militară.

Comandantul școlii, d. locot.-colo- 
nel Petrescu, a ținut o impresionantă 
cuvântare, reliefând calitățile dispăru 
tului, dându-le ca exemplu de curaj.

Sicriul îmbarcat într’un vagon mor
tuar și insoți de o gardă de onoare 
din plutonieri aviatori ,a fost trans
portat la Piatra-Neamț, unde va fi 
înmorântat.

mormântarea locot.-aviator Constan
tin Ghiuță, în mijolcul unei enorme 
afluențe de rude, prieteni, camarazi și 
cunoscuți.

Trei avioane din Iași au sburat la o 
mică înălțime, aruncând peste carul 
funebru ierbe de flori.

La cimitir au adus elogii bravului 
ostaș d-nii maior Curpen locot. Lăză 
rescu din Tecuci și H. Mihăilescu, 
student.

O companie din reg. 15 a dat o- 
noruri militare defunctului ofițer, du
pă care rămășițele sale pământești au 
fost coborâte în locașul de veci.

Activitatea Băncii
Naționale Cehoslovace

Primim:
Se aduce la cunoștința absolven

ților cu diplomă ai Institutului elec- 
trotechnic și de chimie industrială 
cari au făcut cereri spre a urma 
Școala politechnică din București 
„Regele Carol 11“ că condițiunile 
de admitere se găsesc afișate la 
școală.

înscrierile la examenele de toam
nă (15 Septembrie — 5 Octombrie) 
se pot face până Ia data de 5 Sep
tembrie potrivit normelor școalei.

Ziarul „Uniunea Națională Ro
mână” reorganizându-se tehnice- 
ște, și trecând sub o nouă di
recțiune, va reapare Sâmbătă 11 
cor.

P.-NEAMȚ 6, — Eri a avut loc în

PRAGA. (Ceps). — După darea 
de seamă a Băncii Naționale cehoslo
vace Ia 3o Iunie 1931. depozitul aur 
se cifrează la 1.54o.loî.ooo cor., de
pozitul valută 1921 mii. cor.,al te va
lori 121 mii. Cererile de credit au 
crescut față de anul trecut. In total 
comerțul de credit se cifr'ează în pri
mele 6 luni la 5oo mii. cor., față de 
432 în anul trecut. Circulația banc, 
notelor a crescut cu l,o49, mii. aiun-l 
gând Ia 6.988.4 mii. In anul trecut du-1 
pă o creștre de l.o36 mii. circulației 
fiduciară a ajuns la 7.193,6 mii. Cirl 
culația este deci mai mică decât îri 
anul trecut cu 2o5 mii- \

Licentiatii Academiilor de înalte 
Studii Comerciale și Industriale or
ganizează o masă colegială în 
seara de Sâmbătă 11 curent, orele 
20 jum., ia sediul din strada N. 
Filipescti 8-

Adeziunile se primesc la sediul 
Asociației, până Joi seara.

LIMA, 7. (Rador). — Guvernul 
anunță că trupele guvernamentale, 
au reușit să cucerească localitatea 
Cuzco, punând pe iugă pe rebeli.

La legea învățământului secun
dar au fost aleși raportor, la Senat 
preotul Partenie, directorul Semi
narului Central din București, la 
Cameră d. Remus Caracaș, profe
sor la liceul Matei Basarab și de
putat de Argeș, !

Camera de comerț și de industrie 
din Bălți a fost disolvată, instituin- 
du-se o comisiune interimară în 
persoana d-lor: Macarenco Elisei, 
cerealist; Sorocher Daniil, comer
ciant; Poruznic Vladimir, fabricant; 
Chigel Boris, reprezentant al socie
tății de asigurare; Golovatâi Leibiș 
cerealist; Frideman Toii, fabricant, 
și Marc Dimentberg, comerciant, 
care să îndeplinească atribuțiunile 
funcțiunilor membrilor consiliului 
de administrație al Camerei de co
merț și de 
alegeri.

Duminică 5 crt. (20 Tamuz). îin- 
olinindu-se 27 de ani de Ia moartea 
lui Theodor HerzI, creatorul orga
nizației și mișcărei sioniste, a avut 
loc în sdla mare a organizației sio
niste din Str. Carol No. 81, o în
trunire de comemorare la care au 
asistat reprezentanții organizațiilor 
și instituțiilor din București, pre
cum și un numreos

Au vorbit 
Mayersohn, 
înșel.

d-mi: 
Mișu

public.
av. Mizracki, 

Weissmann șl
Í

industrie, până la noul

Consiliul 
Dolj a fost 
comisie interimară 
d-nii: dr. Mărdărăsca, Ilie T. Mă- 
rescu, Gh- Preda, Florea Negrețu, 
Ștefan Mihai, Gh- Guside, S. St râm 
beanu, I. Niculescu și ing. C. Tă- 
pâr<)ea.

județean al județului 
dizolvat, numindu-se o 

compusă din

D. Eugen Păunei, vice-consul în 
administrația centrală a Ministeru
lui Afacerilor Străine, a fost pus în 
poztțiune 
ziua de 1 
rere.

de disponibilitate, pe 
Iunie 1931, după a sa ce-

7- (Rador). — Ambasa-PARIS, 
dorul Spaniei a dat un dejun în o- 
noarea d-lui Briand și a ambasa
dorului Franței la Madrid.

La dejun au luat parte nume
rose personalități franceze și străi
ne, membrii Corpului Diplomatic, 
precum și d. Bibescu, ministrul 
României la Madrid împreună cu 
doamna.

D. Const. StoeanovicI, profesor 
universitar, a fost delegat de mini
strul de finanțe ca reprezentant al 
aoesituia la Banca Generală a Tării 
Românești. D-sa împreună cu d-nii: 
Grigorfa dela Banca Națională și 
judecător Armând Constantinescu, 
vor conlucra cu consiliul de admi
nistrație pe timpul concordatului.

Luni 6 Iulie s’a ținut o întrunire 
Ia sindicatul comercial din str. Ha
lelor No. 65. întrunirea a fost pre
zidată de d. Marin Chiriacescu A- 
zaza.

Au vorbit d-nii N. Butnaru, A- 
postol Marinescu Crângaș, M. Do- 
brogeanu. llarie Roman, Șt. Stă- 
nescu. R. Soriceanu. C. Han. S. Si- 
rairu etc.. cerând insistent înfăptui
rea patentei fixe.

Expirarea convenției 
de secară polono-germană

VARȘOVIA. (Ceps). - In 3o Iu
nie a expirat convenția de secară 
dintre Germania și Polonia. După ști
rile din Berlin, Germania este împo
triva remoirii convenției. Cercurile 
economice poloneze declară că ?.u 
sunt pricini d'e îngrijorare, deoarece 
In urma experiențelor câștigate in ul
timul timp biroului comun de desfa
cere din Berlin, Polonia își va putea 
menține cu succes debușeul. Cercurile 
economice propun înființarea unui 
birou polonez de desfacere la Poznai) 
sau Varșovia.

0 nouă iie TUncîn
Naționale a Jugoslwi

BELGRAD. (Ceps). — Cu înc.e« 
piere dela sfârșitul lui Iunie a intrat în 
vigoare în Jugoslavia o nouă lege u- 
supra Băncii Naționale. După această 
leae, comerțul cu valută și devize al 
burselor din Belgrad, Zagreb și Liu- 
Hiana, precum și comerțul instituții
lor financiare și caselor de schimb, 
vor sta în viitor sub supraveherea 
Băncii Naționale. întregul venit net 
al ultimului împrumut de Stat, a fcsî 
predat Băncii Naționale care și-a mă
rit depozitul ei de aur la 15o4 milioa. 
ne dinari.

Dezastrul din Botoșa
25 case distruse de ioc

BOTOȘANI, 6. — Azi la 
ora 12 a. m. a izbucnit un 
violent incendiu in cartie
rul Calicimei.

Focul a izbucnit dela 
brutăria Zuver și s‘a întins 
cu o repeziciune uimi
toare.

In câteva clipe, șiruri 
întregi de case de pe stră
zile „Dreptatea**  și pDum
brava Roșie**  erau in flă
cări.

Pompierii au venit cu
rând la fața locului, dar 
sforțările lor erau insufi
ciente față de proporțiile 

1 incendiului-
Au ars 25 de case și fo- 

i cui continuă cu furie, în-

tinzânc!u>se mai departe, 
Doi pompieri au fost ră

niți. Deasemeiiî a suferit 
grave arsuri pe față un 
locatar.

Repeziciunea cu care s'a 
întins focul a provocat o 
mare panică în cartier. _

Numeroase locuințe dsn 
apropierea focului, care 
sunt amenințate de scân
teile purtate de vânt, au 
fost evacuate.

Mii de oameni s’au adu
nat în cartierul cuprins de 
flăcări și privesc ia dezas
trul ce nu poate fi stăvilit.

Pagubele se cifrează 
până acum la mai muite. 
milioane de lei.
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o misiune aeriana iranceză 
viziiează Bucureștii

Misiunea are înfrunte pe cosles. generalul de Govs, Peletier 
d’Oisy, cap. Arrachard si diner

'După admirabila demonstrație 
țâre a fost concursul aerian biter- 
jtațlonal și congresul federației a- 
viatice de luna trecută, încă un 
eveniment deosebit se anunță ■ la 
16 sau 17 Iulie, o importantă mi
siune aeriană franceză va vizita 
Bucureștii.

Pare astfel că 1931 e mai bogat 
pentru aviație decât cei cari l’au 
precedat. Humele țării șj al avia
ției românești a circulat acest an 
ge mai multe ori în Apus. E nea
părat, îmbucurător Si pentru avia
ție dar și pentru cunoașterea țării, 
dincolo Irentierele ei-

Cine sunt vizitatorii
Vom schița, tn scurt, — personali

tatea—celor mai de seamă dintre se
lecții vizitatori aerieni ai Capitalei 
noastre.

GENERALUL DE GOYS este coman 
dantul rezervei aeronautice franceze. 
S’a distins în timpul războiului mon
dial la comanda brigăzei de bombar
dament care printre cele dintâi, a 
străbătut aproape de inima Germa
niei. înaintea războiului, gen. de 
Goys a fost atașat militar aviatic ta 
Constantnopol pentru țările orientale.

înconjurul Europei, cu 
escală și la București

Misiunea aeriană care iw va vi
zita peste 10 zile este compusă din 
nume deosebit d© evocatoare: cele 
șase echipaje care au intenția să 
tacă înconjorid Europei, oprindu-s© 
in capitalele țărilor vizitate, inclu- 
Hv Bucureștii, se compun din 
Următorii aviatori;

Generalul de Goys, având pilot 
pe cefebrul Costes; maiorul Girier 
și locotenentul Verőn; căpitan Arra 
schard și maior Rignol, căpitan De- 
laître și tocot Gaislard Peletier 
d’Oisy șl plut. Gosse; ultimii căpit. 
Challe și colot Cheradame. Itine- 
rariul fixat cu mult înainte este ur
mătorul: Bruxelles, Copenhaga, 
Oslo, Stockolm, Helsinfors, Bel
grad, București, Sofia, Stambul, 
Ankara și Atena.

Misiunea folosește avioanelor 
tipuri Brequet și Potez și după es
cadrila de bombardament ce ne-a 
vizitat în cursul lunei Iunie, este 
cea mal importantă care s’a depla
sat in ultimii ani din Franța. De 
altfel, numele celor ce o compun o 
clasează cu mult dincolo de obiș
nuit.

OSTES

I

asDIEUDONNE COSTES, celebrul 
al cărui nume e legat de atâtea în- 
drăsnețe raiduri și recorduri aeriene 
mondiale... Distingându-se din vre
mea războiului în. Balcani, întreprin
de în 1926 cu Vitrol sborul Parrs- 
Assuan, unele din primele drumuri oe 
distanța; peste puțin, însoțit de Rig
nol. înregistrează recordul mondial

de distanță Paris-Iorsk (Persia) și ae 
aci prin. Calcutta și Alepo înapoi, câș
tigând premiul „George Dreifus" m 
valoare de 20.000 dolari.

Trece cel dntâi Atlanticul în 1927, 
cu avionul sâu, de pe coasta franceza 
la New-York, la 10 Octombrie, acelaș 
an, împreună cu Lebrix pornește în 
turul globului, trecând prin Africa, 
America de Sud și de Nord; Tokio, Ha 
noi, Calcutta și prin Alepo, la Paris, 
unde la 14 Aprilie 1928 e primit cu 
aclamații unanime de francezi; par
cursese In acest drum 57-147 km., cu 
o viteză medie de 165 km. pe oră. In 
38 etape!

Bate In 1929 recordul mondial de 
distanță, iar In 1930 recordul de vi
teză deținut până atunci de 2 ger
mani, ultima sa încercare reușită Hnd 
traversarea Pacificului, în sfârșitul 
anului trecut.

Maiorul GIRIER, este un cunoscut 
deținător aî recordului de distanță e- 
fectuat în 1930 cu Weis.

Găpit. ARRACHARD e deasemenea 
fost deținător al recordului de distan
ță, împreună cu Rignol, distins cu o- 
cazia raidului capitalelor europene.

Câpit. DELAITRE un destoinic con 
ducător' de echipaje ale aviației de 
bombardament franceze;

PELETIER D’OISY, vechiu as, de
venit celebru în raidurile Pâris-Tokio 
și Paris-Pecking, primul efectuat a- 
cum trei ani, In condiții enorm de 
gr°ie, dacă ținem seamă câ era din
tre primii cari deschidea drumul spre 
Orient, cu avionul;

Ultimul, căpit. CHALLE e cunoscut 
recordman de înălțime.

♦

Numele tuturora celor de mai eu 
sunt, cum se vede, legate de adevă
rate isbânzi, pe care aviatorii noștri 
și publicul nostru le-au trăit sau ad
mirat; deaceia credem că primirea ce 
se pregătește misiunei aeriene france
ze este îndreptățită, cu atât mai mult 
cu cât prilejurile de acest fel uu se 
găsesc totdeauna.

D. Zaharescu
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Oxtord și Panama 

cu guler și cravată de
senele cele mai mo
derne, asortiment bo

gat cu preț de Lei 
195, 225, 250Fabrica de cămăși 

„Aero-Club" 
ȘELARI 4

Academiei 2JGriviței 99

cămăși pentru 

Copii 
din panama și poplin 
ultimele modele VINDE 

CU PREȚ DE RECLAMA 

Fabrica de cinași 

„Aero-Club“
Șelari 4

Griviței 99 Academiei 2
Nu avem nici o sucursală în 

provincie

Serbarea delà școala pro- 
lesională fih. Chițtt

Cu ocaziunea sfârșitului de an 
școlar, a avut loc Ia școala profe
sională de fete No. 3 „Gheorghe 
Chlțu“, o frumoasă serbare școlară.

Noua directoare, d-na Teodora 
' Dimitriu, într’o simțită cuvântare a 
expus progresele realizate până a- 
cum.

Au urmat coruri, recitări, 
conducerea d-nelor profesoare 
ria Popovici și Isvoranu.

Direcțiunea școlii a organizat și 
o reușită expoziție de lucrări prac
tice, covoare, între cari s’a remar
cat Covorul minuție, care a obținut 
premiul I Ia expoziția Țesătoarea-

sub 
Ma-

Invitații
In zilele de 24, 25 și 26 Iulie 1931, 

Vor avea loc la Castelul Peleș din Si
naia Serbările cu prilejul căsătoriei A. 
S. Regale Principesa Ileana cu A. S. 
Imperială Anton de Habsburg, Arhi
duce de Austria.

Nunta se va desfășura într’un cadru 
reștrâns.

Vor participa: Familia Regală, 
înalții oaspeți străini, Curtea Regală, 
miniștrii, președinții Camerilor și Se
natului, înaltul Patriarh, d. Sărățea- 
nu, domnii mareșali Averescu și Pre- 
zan, șefii înaltelor autorități".

Nașii A. S. R. Principesei Ileana 
yor fi: M. S. Regele, Principele de 
Hohenzollem

îar nașii A. S. Imperiale Arhiducele 
Anton vor fi: Arhiducele Leopcld 
Salvator, Contele Guell.

Vor lua parte la aceste serbări și 
următorii Inalți Oaspeți străini: M. 
S. Regele Alexandru, M. S. Regina 
Marioara, M. S. Regele George, M. 
S. Regina Elisabeta, Marea Ducesă 
Kiril, Principesa Kira, Principesa de 
Hohenlohe, Principele și Principesa 
de Hohenzollern, Principele Leinin- 
gen, Principesele de Hohenlohe, In
fantele și infanta Spaniei, Principesa 
Maschka, Membrii Familiei Hab
sburg .Contele de Guell, Baron .von 
Halberg.

Programul serbărilor
VINERI 24 IULIE

Ora 11—13: Alteța Sa Regală 
Prindpesa Ileana și Alteța Sa Impe
rială Anton de Habsburg, primesc fe
licitări și cadouri în hall-ul Castelului 
Peleș.

Ținuta: Domni: jachetă. Doamne : 
ide oraș cu pălărie.

SAMBATA 25 IULIE
Ora g.3o seara: Dineu la Castelul 

Peieș la care participă: Familia Re
gală, înalții oaspeți, Curtea Regală, 
Miniștrii, înalt Prea S. S. Patriarhul, 
d. Sărățeanu, mareșalii Prezan și A- 
vetescu, președinții Corpurilor Le
giuitoare, șefii înaltelor Autorități.

Ora lo.3o seara: Recepție la Cas
telul Peleș, urmată de dans.

DUMINICA 26 IULIE
Ora lo: Căsătoria civilă a A. S. R. 

Principesa Ileana cu A. S. Imperială 
Arhiducele Anton. în Castelul Peli- 
șor la care vor participa:

Membrii Familiei Regale, ministrul 
justiției, mareșalul Curții cu adju
tanții.

Ora 11: Căsătoria religioasă care 
Va avea loc în hall-ul Castelului Pe
leș.

Vor participa: Membrii guvernu
lui, președ. Camerei și Senatului, 
.Curtea Regală, I. P. S. S. Patriarhul, 

’d. Sărățeanu, d-nii mareșali Averes- 
Cu și Prezan, invitații A. S. R. Prin
cipesa Ileana.

Ora 12: M. S. Regele, M. S. 
Regina Maria, cu Marele Voevod și 
Altețele Lor Imperiale Arhiducele și 
Arhiducesa de Habsburg se duc să 
'depună o jerbă de flori la cimitirul 
eroilor, după care vor face o mică 
plimbare prin Sinaia.

Ora 12.3o: Dejun la Castelul Pele< 
la care participă: Miniștrii, președ. 
Camerei și Senatului, I. P. S. S. Pa
triarhul, d. Sărățeanu, Curtea Regală, 
mareșalii Prezan și Averescu, șefii 
înaltelor Autorități.

Ora... Plecarea AA. LL. II. la Ca
stelul Bran.
Prezentarea felicitărilor

MareșaiLil Curții Regale comusicâ 
următoarele:

A. S. R. Principesa Ileana primește

diferitele delegațiuni și persoane pen
tru prezentarea felicitărilor și ca
dourilor, în ziua de 24 Iulie 1931, în
tre orele 11—13 în hall-ul Castelului 
Peleș din Sinaia.

Aceste persoane se vor adresa Ma
reșalului Curții la. Palatul Regal din 
Calea Victoriei pentru a primi bilâ- 
lete pe baza cărora să li se permită 
intrarea în Castelul Peleș.

In mod excepțional cei cari nu se 
pot deplasa la Sinaia, pot felicita pe 
A. S. R. Principesa Ileana în ziua de 
1? Iulie, între orele 11—12 la Palatul 
Cotroceni. In acest scop vor anunța 
din timp pe d. colonel Zmiedenek, 
Maestrul Curții M. S. Reginei Maria, 
la Palatul Cotroceni.

Descoperirea unui nucleu 
comunist la Roman

Ședința consiliului comunal de Albastru
o. li. vasilescu face rechizitoriul dezastrului nnanciar dela 

municimu. — S’a hotarat diramarea imobilului Luvrii

ROMAN, 7. — In urma unui de
nunț primit de inspectorul siguranței 
din Iași in zorii zilei de azi, au zorit 
în localitate d-nii comisari speciali 
Georgeecu și Dobrovici, cari împreuna 
cu organele Siguranței locale au pro
cedat la arestarea unui mare număr 
de tineri cari, pretinde denunțătorul, 
ar fi în legătură cu centrala comu- 
nietă din Viena.

Toți cei arestați se află depuși la 
poliție în vederea anchetării, 

ĂntonomiF Casei*  Muncii
c. 1. r. se va menține

Unde vor locul 
tinerii căsătorit!

A. S. R. Principesa Ileana va locui 
în castelul Infantei de Spania, sora 
reginei Maria, ce se află la Munchen.

După nuntă, tinerii căsătoriți se 
vor stabili pentru un timp la Bran, 
ie., apoi vor face un turneu prin țară.

TIMIȘOARA 7. — Societățile fi- 
antropice din Timișoara au hotărât 
ansarea unei liste de subscripție 

în rândurile populației pentru co
lectarea unei sume care să ser
vească la cumpărarea unui dar de 
nuntă A. S. R. Principesa Ileana.

Maximul sumei hotărâtă pentru 
acest scop, va fi de 20 lei, pentru 
tot omul să poată participa la în
deplinirea unei dorinți și datorii 
obștești.

In fruntea comitetului de iniția
tivă se află d. Iulian Peter direc
tor ministerial al Banatului și d-nii 
Ștefan Bungețianu, prefect, colo
nel Bogdan, Coriolan Balta, d-nele 
Iulian Peter, Pompiliu Ciobanu, 
Esker, Sendrea Anlisch, Ojak, Ber- 
ger, etc.

—! ■■■■»

Atac banditesc 
în Cadrilater

BAZARGIC, 7 Iulie, — Eri noapte 
sla comts un atac banditesc pe șo
seaua Bazargic In dreptul km. 112.

Automobilul nr. 51 a fost oprit de 
o bandă de 5 indivizi mascafi Inar- 
mâți cu carabine și revolvere.
. Au fost jefuiți de haine șl fot te 
aveau asupra lor: Ștefan Petică, Du- 
mitroff Stoian, Pândele: Nichlta fi 
șoferul.

S’a deschis o anchetă.

Îndrăzneață Încercare 
le tâlhărie

D. dr. Anton lonescu, directorul 
general cu delegație al Casei Muncii 
C. F. R., a precizat ziariștilor că mo
dificările ce se vor aduce actualei legi 
a Casei Muncii, nu privesc decât 
componența consiliului de adminis
trație, atribuțiunile acestui consiliu jt 
ale directorului general. Autonomia 
se va menține și asupra acestui punct 
nu se mai face acum nici un fel de 
discuție.

Falimentul BSncii 
Brasoveana

Arestarea directorulu 
Băncii

BRAȘOV, 7. — Zilele acestea ,,Ban
ca Brașoveană” a fost declarată în 
stare de faliment.

Susnumita bancă era de mai mult 
timp în concordat preventiv. D. Arsé
nié Vlaicu, directorul băncii fusese 
chemat la parchet să dea lămuriri a- 
supra operațiilor.

D. jude-instructor Voinea găsindu-1 
vinovat de mari nereguli a dispus a- 
restarea Iui.

Mandatul de arestare va veni mâi
ne spre confirmare înaintea tribuna
lului.

S’a« ciocnit două vapoare 
in oceanul Atlantic

NEW-YORK, 7 (Rador). Se 
anunță că vaporul italian „Carnia” 
de 6408 tone s’a ciocnit cu marele, 
transatlantic francez „France" lân 
gă Imbrose Light, după miezul 
nopții, din cauza unei ceti foarte 
dese. „Carnia” a radio-telegraiiat 
că are o spărtură Ia babord, dar 
că nimeni nu a fost rănit și va con
tinua călătoria sa Îndată ce se va 
risipi ceața.

Transatlanticul „France” a radio- 
teiegrafiat că-șl continuă călătoria 
spre Europa.

Fraudele delà Banca Viticolă
Pe baza unor minuțioase cerce

tări, conform articolului 45 din pro
cedura penală, făcute în cel mai 
desăvârșit secret, la cabinetul 3 de 
instrucție, parchetul prin d. procu
ror Tretinescu, a deschis eri acțiu
ne publică, pentru escrocherie cali
ficată și abuz de încredere în con
tra d-lui Ion Tațuiescu director la 
banca Viticolă.

Din relațiunile noastre, culese 
cu multă greutate, putem afirma că 
este vorba de fraude cifrate fn ju-

ROMAN, 7- — Eri ziua, cinci indi
vizi constituiți în bandă au încercat 
să prade pe preotul Nicolae Voiau- din 
comuna Roșiori. Pentru ca planul să 
le reușească, unul din ei a intrat ni 
oasa preotului sub pretext ca să fie 
spovedit în timp ceilalți au pătruns 
în casă.

Pe când primul era „Ia spovedit*',  
restul de 4 au fost văzuți de șeful po
stului de jandarmi, care a reușit sâ-i 
aresteze astfel pe toți cinci. La in
strucție tâlharii au declarat că au 
prădat numeroase case in județul Ba
cău.

S'au pășit asupră-le, instrumente de 
spargere precum șl un ceas de aur.

Cu actele dresate, tâlharii au fost 
înaintați parchetului

TIMIȘOARA. 7—Studentul Neacșu 
Aurel in etate de 21 ani, în anul I la 
școala politechnică din localitate, 
ducându-se Duminică la Ștrand s’a 
Înecat Se fao cercetări pentru a se 
stabili dacă nu cumva a fost la mij
loc o sinucidere.

Consiliul comunal al sectorului de 
Albastru s’a întrunit în ședință pu
blică eri la orele 5.

înainte de a se intra în ordinea de 
zi, d. Cezar Simionescu a cerut să se 
continue lucrările de pavare pe str. 
Voevodul Mihai, din comuna sub
urbană Lupeasca.

D Manole Constantinescu, consilier 
delegat precizează că se lucrează 
fără întrerupere pe acea stradă.

D. V. Vasilescu cere deasemenea 
sa se ia măsuri urgente pentru pava- 
rea străzii Victoriei din câmpul Ve
seliei. precum și a fundăturii Sebas- 
tian III.

S’a luat apoi în discuție raportul 
privitor la modificarea bugetului pe 
1931 prin economii la unele articole.

D. Chiriță Vasilescu da mai multe 
lămuriri asupra procedurei urmate 
la alcătuirea bugetului, arătând ea 
prin aplicarea unei cote de 30 la siltă 
s’a evitat deficitul.

D, Dem. Anastasescu cere ca ron
dul provenit din curba de sacrificiu 
aplicată funcționarilor să fie ri’ecin 
în buget sub forma unui credit ex
traordinar din care să se plătească 
funcționarilor munca suplimentar».

Deasemenea cerc să se achite îunt- 
ționariior dela percepții cotele legale 
asupra încasărilor.

D. G. Slama, constată că raportul 
. cu modificarea bugetului arata că 
situația financiară a sectorului e teu. 
în timp ce la cumpărarea sanatoriu
lui dela Timlg s a afirmat că uceeag 
situație financiară permite cumpăra
rea.

Situația trebije să fie ort rea ori 
bună. E o contradicție care-1 face să 
se abțină dela vot.

D. V. Vasilescu, constată că bugetul 
municipiului trebue să fie de 1 mi
liard ca să corespundă realității. în 
proectui de buget care urmează a s0 
discuta în ședința consiliului general, 
s?nt tracirie venituri fictive, ca de 
pildă cele 87 milioane reprezentând 
contribuția sectoarelor.

Este de părere să se discute modifi
carea de buget fără a se ține seamă 
de situația falimentară a MuniciDÎu- 
Ini.

La timp va arăta de ce situația de 
zastruoasă la municipiu- La sectorul 
de albastru s’a gospodărit bine.

Chiar dacă au fost unele lacune, se 
vor verifica după plecarea dvs. Deo
camdată constată regularitatea opera
țiunilor.

D. Fridman cero să fie obligat d. 
Vasilescu a retrage cuvântul: fali
mentar. -

D. T, VASILESCU: Citm se 
poate numi altfel când municipiul 
are 370 milioane datori©?

D. Fridman protestează afirmând 
că nu permite să se aducă insulte pri
marului general, d. Dem. Dobrescu.

D. V. VASILESCU: Te solidari
zezi cu o activitate la care n’al par- 
ticipat.

D. Niculescu Duvăz justifică even
tualul deficit dela municipiu, pe 
care-1 socotește ca rezultat al unul 
eroic pas edilitar. Deficitul e dato
rie fără echivalent real, ceeace nu e 
cazul.

Chiar dacă ar fi 400 milioane da
torie, sectoarele sunt datoare sâ con- 
tribue Ia acoperirea îor.

D. V. Vasilescu: Municipiul n’art 
teritoriu. Sectoarele au făcut mai 
mult (întreruperii.

D. N. Duduz cere In concluzie soli
darizarea sectorului cu municipiul.

D. Cezar Simionescu afirmă 
lucrat mult de către municipiu 
teresul populației.

D. Chiriță Vasilescu afirmă

că 
în

că

sa 
in _

si-

rui sumei de 17 milioane lei, pe care 
Tațuiescu și le-a însușit treptat 
treptat și prin variate manopere. 
Posturi fictive, sustrageri de por
tofolii și însușiri de bani din su
mele achitate de debitori cambiali 
ai băncei, sunt unele din „siste
mele" descoperite de primele cer
cetări.

Dosarul a fost restituit cabinetu
lui de instrucție pentru desăvârși
rea cercetărilor.

tuația financiară a sectorului e bună. 
Fără a se mai face uz de tobă s’au 
încasat mai mult ca în anii trecuți. 
E cazul să releve aci opera d-lui con
silier Dem. Anastasescu care a gos
podărit bine finanțele sectorului.

Afirmă că sectorul are excedente și 
încheie cerând votarea modificare! da 
buget.

Consiliul aprobă modificarea de 
buget propusă șî înscrierea creditului 
pentru funcționari.

Deasemenea aprobă să se treacă în 
buget, excedentul anului 1930 în su
mă de 1.588.000 lei.
Exproprierea imobilului 

Greceanu
Luându-se în discuție raportul pen. 

tru exproprierea parțială a imobilu
lui Greceanu din calea Victoriei colț 
<su bulevardul Elisabcta.

D. Chiriță Vasilescu este de părere 
cti primăria trebue să facă un sacri
ficiu în vederea sistematizării acelui 
colț al căii Victorie»,

Propune să se dea un aconto în 
contul exproprierii și să se înce.ibă 
dărâmarea porțiunii de 67 m. p. care 
carie în afara alinierii decretate.

D. Cezar Simionescu declară că nu 
înțelege această procedură. Proprie
tarii au lucrat fără autorizație con
solidări interioare, sfidând autorita
tea. In loc de tranzacție. să se dărâ
me lucrarea executată ilegal.

D. dr. Gnlimir. Imobilul e declarat 
insalubru, existând un dosar la muni
cipiu. Clădirea poate fi dărâmată 
fără nici o somație sau despăgubire. 
Crede că consiliul se grăbește dacă 
avizează la tranzacții.

D. V. Vasilescu expune consiliului 
soluțiunile cari s’au propus proprie
tarului în vederea soluționării ches
tiunii.

Se propune a se vota dacă se expro*  
piază numai partea din față a imobi
lului sau și fundul.

După ce vorbesc d-nii Dem. Anas- 
tasescu, Friedman, d. Cezar Slmione- 
scit protestează contra sistemelor 
uzitate de proprietari. Nu înțelege să 
se facă regim de favoare pentru une. 
le familii nobile.

Vorba dulce... mult aduce
D. Cantacuzino, unul din proprie, 

tarii imobilului, aflat în sala de șe
dință intervine: >

— Nu cerem decât justa despăgu
bire.

D. Cezar Simionescu protestează 
cerând să se interzică unui străin de 
consiliu să ia cuvântul-

D. Cantacuzino: Vă. rog să-mi dați 
cuvântul și mie ca să arăt acestui 
domn... (sgomot).

D. Cezar Simionescu: Eu nu sunt 
,,acest domn”.

Cere cu insistență evacuarea d-lui 
Cantacuzino.

Consiliul aprobă evacua 
rea d-lui Cantacuzino.

Apoi decide, ca față de 
purtarea sa în ședință, să 
se renunțe la expropriere 
aplicându-se regulamen
tul și dărâmând de urgen. 
ță întreg imobilul Gre
ceanu.

Ședința se ridică la ore
le 8

Delegația permanentă a munici
piului s’a întrunit în ședință publică 
eri la orele 9 dini-

înainte de a se intra în ordinea 
de zi. d. DEM. DOBRESCU, se 
simte dator să precizeze că Lăptă- 
ria Comunală nu vinde kpte cu 
viermi, după cum s’a anunțat în 
ziare.

Problema se reduce la inducerea 
în eroare a ziarelor de către un 
d. dr. Glorie lonescu, fost în servi
ciul lăptăriei și concediat de cu
rând.

Primăria a făcut forme de darea 
în judecată pentru șantaj a d-lui dr. 
Glorie lonescu.

D. DEM. DOBRESCU face o co
municare în legatară cu lucrările 
de asanare ale lacului Băneasa.

D. CHIR IȚA VASILESCU e de 
părere să se facă un parc în pădu
rea Comana de lângă București.

m. d. —

S’a hotărât apoi pavarea aleeț 
călăreților depe șoseaua Kiselefffj 
care nu mai corespunde necesități
lor și s’au rezolvat diverse lucrării 
curente.

La Galben
Tot eri la orele 5 s’a întrunit ini 

ședință publică consiliul sectorului 
de gafoen.

A prezidat d. Șt. Romanescu, a*,  
jutor de primar. •

S’au rezolvat diverse lucrări cu-, 
rente-

•

Consiliul general al municipiului 
se întrunește în ședință publici 
azi la orele 8,30.

La ordinea de zi: bugetul ffiunf*  
cipiuthii, constituirea palatului" co-! 
munal, concesionarea uzinelor coj 
munale, etc., etc.

o conferința a grâului
la Londra

Lucrările comisiuuilor Camerei
Comisia de afaceri streine a Ca

merei s’a constituit, eri sub preșe
dinția d-lui Sergiu Niță. Vicepreșe
dinte a fost ales d. C. Sturza.

va-

Comisiunea de agricultură ■ a Ca- 
merii a continuat, eri, discuția pto- 
ectuîui de lege pentru valorificarea 
cerealelor,

S’au admis următoarele modificări:
1) Vânzările de cereale sunt scutite 

de taxe de timbru și înregistrare;
2) Prima pentru făina de grâu, us

cată, va fi de 1000—130q lei de 
gon, plătită in numerar;

3) Prețurile vor fi acele ale bursei 
din Brăila;

4) Institutul de export va face cen
tralizarea tranzacțiunilor.

•
Comisiunea de administrație gene

rală a Camerii a examinat, eri, pro
ectui de lege prin care Statul cedează 
un teren primăriei din Chișinău, pen
tru a se construi pe el un palat cul
tural. Raportor a fost ales d. Dimi- 
triu-Șoimu.

LONDRA 7 (Rador). — Comite
tul desemnat de recenta conferință 
a țărilor exportatoare de grâu 
s’a întrunit eri la Londra.

Comitetul, care e prezidat de 
înaltul comisar al Canadei în An
glia, va discuta mijloacele prin 
care s’ar putea ajunge la o cola
borare între statele exportatoare, 
cel puțin în ceeace privește cen
tralizarea statisticelor și a infor- 
mațiunilor Privitoare la grâu.

Pe de altă parte, toate statele 
reprezentate și-au exprimat spe
ranța că lucrările comitetului vor 
deschide calea spre o nouă confe
rință. care va putea de data aceas
ta ajunge la stabilirea normelor 
ăe înțelegere în privința desfa
cerii stockurilor.

A produs senzație declarația de
legatului Statelor Unite, anunțând 
că organizația „Federal Farm- 
Board’’ a hotărât să nu exporteze 
din rezervele sale mai mult <

13.000 vagoane pe lună, în afară^ 
de executarea contractelor exisei 
tente, până la o urcare a prețuri-, 
lor-

•

LONDRA. 7 (Rador). — Corni*,  
tetul grâului a însărcinat un sub
comitet compus din reprezentanții 
Statelor Unite, Canadei, Ungariei 
și Sovietelor, pentru ca să stu
dieze conăițiunile în care urmează 
să se înființeze un biurou perma
nent la Londra.

Raportul întocmit, după aproba
rea comitetului, va fi supus agre
mentului țărilor participante.

Agenția „Reuter“ crede a ști că 
delegatul american, a anunțat că 
guvernul său nu și-a schimbat pă
rerea asupra chestiunilor nerezol
vate relativ la porumb. Se part 
deci că nu trebuie să ne așteptăm 
la extinderea investigațiilor ex- 

„ perților, în special în materia con- 
de' tingentărel.

Tassian,

dreptul 
și ocro-

Cum se respectă libertatea 
presei în Turcia

ANKARA, 7. (Rador). — In legă- 
,ură cu cererea aripei extreme a par
tidului guvernamental care ceruse 
măsuri împotriva libertății presei, a 
avut loc la Cameră o interpelare.

Primul ministru Ismet Pașa, a luat 
cuvântul apărând libertatea presei și 
arătând că ea este indispensabilă pen
tru o bună administrație democratică. 
Camera a aprobat declarațiile d-lui 
ministru.

Înființarea unei societăii 
internaționale de credțt 

ipotecar agricol

Comisiunea de industrie și comerț 
a Camerei s’a constituit eri, sub pre
ședinția d-lui C. Bușilă.

S’a examinat, apoi și trecut pro- 
ectul de lege pentru reducerile de le
furi la Camerele de comerț,
S’a admis deasemenea și proectui de 

lege pentru suprimarea jetoanelor 
membrilor consiliilor de administrație 
ale Camerelor de comerț.

*
Comisiunea de sănătate a Adunării 

deputaților a ținut, eri după amiază, 
ședință, sub președinți? d-lui ministru 
dr. Cantacuzino.

S’au examinat și trecut următoa
rele proecte de legi:

1) Proectui de lege pentru înfiin
țarea ' concursurilor de medici. Ra
portor a fost ales d. dr. Topa.

2) Proectui de lege pentru desfiin
țarea fondului sanitar. Raportor a 
fost desemnat d. Ioanișiu.

3) Proectui de lege pentru modifi
carea unor articole din legea sanitară. 
Raportor a fost ales d. Teoharide.

•
Comisiunea muncii sub președinția 

d-lui dr. Topa și-a terminat lucrările 
referitoare la Loteria de stat.

Raportor este d. Șerban 
deputat de Dâmbovița.

Legea nu stabilește decât 
ministerului muncii, sănătății
tirilor sociale de a crea o loterie de 
stat în favoarea fondului sanitar și de 
ocrotire.

. Repartiția făcută prin lege e urmă
toarea:

5% opere de ocrotirea copiilor,
5% Crucea Roșie.
10% Eforia spitalelor.
20% Eforia Sf. Spiridon.
Restul de 60% pentru bolile so

ciale: tuberculoza, sifilisul, impaludis- 
mul.

Consiliul de miniștri este autorizat 
a stabili forma de exploatare, planul 
și toate celelalte, detalii tehnice.

De pe acum apare neîndoios că lo
teria va fi regie de stat cât privește 
direcția și concesiune, cât privește 
plasarea lozurilor. Va fi cu clase, se
mestrială, îar Statul va beneficia de 
circa 20% din valoarea loteriei, res
tul urmând a se distribui jucătorilor 
ca câștiguri și premii.

Accidente de aviație 
m Anglie 

LONDRA 7 (Rador). - 
Două avioane militare) 
s’au ciocnit azi pe aerodro 
mul Filton, din apropiere 
de Bristol. Un pilot a fost 
omorât, iar celălalt foarte 
grav rănit.

In decursul acestui an, 
au avut loc 25 de acciden- 
ei de aviație, care au cos
tat viața a 47 de persoane.

GENEVA, 7. (Rador). — Guver
nul britanic a semnat la Geneva, 
in numele Marei Britanii și Irlandei 
de Nord, convențiunea pentru crea-, 
rea unei societăți internaționale de 
credit ipotecar agricol.

Până astăzi convențiunea acea
sta a fost semnată de următoarele, 
state: Germania, Belgia, Marea 
Britanie, Bulgaria, Estonia, Franța« 
Grecia, Ungaria, Italia, Lituania«' 
Luxemburg, Polonia, Portugalia,1 
România, Elveția, Cehoslovacia șl, 
Jugoslavia. ?

Dela P. T. T.
Deoarece cartarea coresponden

ței poștale și de mesagerii se face 
Ia oficiul poștal „Gara de Nord", 
publicul este sfătuit, — ca pe cât 
posibil, — sâ prezinte coletele la acel 
oficiu, având astfel avantajul ca ele 

|să plece cu primele trenuri. .

LONDRA, 7 (Rador). — Camera 
Comunelor a adoptat, în a treia 
citire, fără să se mai procedeze la 
vot, proiectul de lege asupra regi
mului din minele de cărbuni.

Acest proiect de lege, a fost a- 
doptat toi azi, în prima citire, de 
către Carnet a Lorzilor. Mâine. 
Camera Lorzilor, îl va vota în a 
doua citire.'

,1
À
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Telefon 375 28
rCERERI DE SERVICIU

I leu «uvântitl
BUCATAREASA perfectă caută la un 
domn sau doamnă conduce gospodă
ria toată singură, am bărbat ocupat- 
Ziar Bucătăreasă. 20008
BUCATAREASA perfectă merg și la 
țară 1—2 persoane, or sezon Băi mun
te. Radu Boiangiu 18 prin Filantro
pia. 20007

INGINER mecanic, cu multă expe
riență limba germană perfectă, a- 
vând câteva ore zilnic liber, caută 
ocupație corespunzătoare, eventual 
junilîtate zi. Adresa ziar sub Inginer 
mecanic. 20006

DtVAțATOARE ungară vorbește pu
țin românește, caută post de guver
nantă și fără leafă. Oferte „învăță
toare* ’ Sft. Gheorghe, jud- Treiscaune, 
posterestante. 13333

ȘOFER depun mașina ca garanție 
caut post particular ca șofer familie 
mare, vorbesc nemțește, franțuzește, 
plec provincie. Răspuns ziar. Șofer-

________________________  19989

Ajutor șofer fost la casă mare cer
tificate cânt post. Ofeife ziar 23 U.

2670

BUCATAREASA bună cu acte în re
gulă fără bărbat caută Ioc. Doritori 
să adreseze personal. G-ral Mânu 8.

2671

CUR ENTUL «yoi á íu He rd3i

CAMERA drăguț mobilată centru, str. ATENȚIUNE ! Dacă din cauza ploilor

19952Imediat cu veritabilele Prafuri contra 
VÂND Hotehkiss deschis, rulat, șcap- - - ——-------------—------- - - - [gândacilor Dalmadiene Zara. Se gă-
ter Icuri. Str. Labirint 35. 25501 PIANINA bună stare, vând, dimineața J sesc numai la Drogueria Sfântul

.. Bulevardul Elisabeta 77, stâhga etaj. Gheorghe peste drum de Lupoaică. 
VÂND Herrenzimmer în bună stare ,2774 Observați firmele albastre. 20020
Str. Labirint 35- 25511 ■■■„,-— ..... . | ,

j .”'7 RACITOARE izolate cu plută soldoa-VÂND 2 chioșcuri moderne cu înles- M . . , ♦ a77
niri de plată. Șerban Vodă 215. 2551 ză c,? PyetU?,_dn. râ T”™»ît^ Te’,

Z—— rora str_ Aurora 52, Lemaître. Te- Yqung wjshes acqtiain,tan.
VÂND mobilier pentru coafori de [ lef°n 378/17. |ce p,>rfect serious gentleman enab-
dame oglinzi mari. Frizeria Acade- n-ei . ele ling her find good steady work and
miei 16' 2553 gan-te cu tot confortul la garajul Ci- keep friendship. Write paper ,Se«

2738 nous_-_____________________  20011

I TEREN 150—-200 m. p. central cum-

-------- --------------—--------- --------
' păr numerar. Oferte ziar 1. 30- 19990 Matei Millo 10 II etaje teatru Națio- gândacii s’au înmulțit îi alungați i-

nai

DIVERSE 
I leu cuvântul

Cercai pastoral delà Păcureți — Inaugurarea 
căminului cultural al satului

68 
aut delașeră bună să știe și la căl- 
at condițiuni bune. 2702

BOIANGERIA Minerva Călărași
c.
c
BONEONERÎA Imperială Berzei 46 
anga ează vânzătoare de branșă pre- 
zentabilă. __________________ 2703

BUCATAREASA perfectă se caula ca 
lea Victoriei 129 etaj 1. 2701

BOIANGERIA „Minerva’’ Călărașilor
68 caut fată serioasa cu vechime în 
branșă, internă 2000 garanție, condi-
iuni bune, să cunoască mașina de 

cusut. 2705

BAIAT cu garanție la tutungerie ca
lea Plevnei Cazarma SI- Gheorghe.
_________ 2706

AVOCAT caută secretară birou, tâ
nără inteligentă, prezentabilă, bună 
dactilografă, preferință studentă, ser
viciu jumătate zi. Oferte amănunțite 
ziar 24 U. 2690
.7~. .------------- ;-------------------------- i VÂND tractor Fordson cu două re- a,ANGAJEZ vânzătbri-e enetsicp ap. IÎNCHIRIEZ parter 4 camere, bae, de-

VÂND eftin Lămâiu superb încărcat C^°P-___________
fructe, depozitat „Lacroix-Montigni”, DOUA camere confortabil Inobilate de I POSED abonament pe C. F. Primesc 
Rahovei 355- 2554 /nchiriat aproape Ministerul Externe, orice fel de comision în toată țara-
-------- —-------------- ---------- I Argentina 19. 2739|Adresa la ziar sub N. 147.

VÂND motocicletă NSU 3 viteze------- ------ '•------- M \ ~ ' 7 .
10000 lei. Str. Alion No. 9. 2555 UE ÎNCHIRIAT 2 camere goale par-1ALO! Săptamana sacrificiului Ia Li-

------- ’------ i----- -------L—------- chef calorifer, baie- Zissu, Princip«- thineuri! Lithine Gustin, Chatelain, 
VÂND eftin urgent cauza plecărei co- tele-Unite 2 villa C. 2740 Vichy și Ere. Lei 45 cutia Roga foar-
voare fine garnitura hali străină  ------——  ------ —--—- te gazos Lei 40. 10 cutii Lei 380- Ex-
splendid perdele file artistică. Gene- DOUA camere confort modern Bul. I pediții în provincie la Băi contra ram 
ral Dragalina 17. 2556|Pahe Î32 parter fața, vizibil 5 7-^^|burs. Cereți prețul curent gratis.

' I . 27HI Drogueria Sfântul Gheorghe. Bucu-
VAND mașină Fiat 503 deschis per- qaRSONIERE cu baie proprie, libere Lipscani No. 96. 20020
fectă stare în rate prețul corveuibh hrae(jjat închiriat la Lido, Buleva.r- 
Glv.l!ei 2G-.. . . .......  . . 2557|dul Brătianu 41. 2743
VULPI splendide găsiți eftin la Depo- wc^j^oo lunar came^n-. w
zi tul de Blanuri Mitropolitul Danul L bucăt{țri6j pîvnițăt pbd apâ eiecl VĂDUVĂ manierată, inteligentă cu-
2 a, fost Tudor Vladmirescu. _o58 fHa case nQU]. strada Fântănic(l lg Inoscând Franceza, Germana 30 ani 
CĂRUCIOR de copil, landou, de oca- Bara Obor. diluată, imobil închiriat, dorește că-

r^Metoin cir no.rofii ............... ...... ——------- ---------------- sátorié, domn situat, distins, serios.Vorh- gi-«'1’ J ’ ' iqqiq|ÎNCHIRIEZ salon elegant, telefon,I Lămuriri scrise, anonime nu primesc.
L._-__ '___....... ...... . .. .......................... ....I l aic. grădinăy.-Moșilor 1.78 față- 2744j Adresați Heltiș Taillony, Craiova, str.

Sf. Gheorghe Nou No. 52. 19922

CASATORII 
I leu euvântul

ANGAJEZ vânzătbri-e energice pen-imorci nerfectă Oare sos Doamnei 55- Parter 4 camere, bae, , , „o . , ’ T"

S& K t—- __L..... 2™“ Preoteasa 37 «*«  2691 VÂND oilin Lămâiu superb,l«?>ț«lLrannB [)o,jă '“mere si fcdM- a"at-r—' • T' JfP8

ANGAJEZ vânzătoare branșa colelă- 
rie. Bozianu 4. 2692

BUCATAREASA perfectă fâră bărbat 
pentru Aleea Aleaxndru 28 etaj. 2693

PLOEȘTI, 7. — Duminica trecută, 
comuna Păcureți din județul nostru, 
a fost locul unei grandioase manifes
tări culturale-religioase, ocazionată 
de ateneul popular „Prahova” în u- 
nire cu cercul pastoral al preoților 
din circumscripția respectivă

Impozanta manifestație s’a defă- 
șurat astfel: la orele 9 dim. în fru
moasa biserică a satului Sf. lor pro- 
toerenl D. D. Ștefănescu-Văleni de 
Munte, C. Penescu-Gura Vitioarei, 
proestorul cercului, I. Mircescu-Vitl- 
oara, 1. Dănescu-Păcurești, C. Bcdc- 
leanu-Predeal-Sărari și Emil Vlaicu- 
lescu-Bughile au oficiat obișnuitul 
serviciu religios de Duminică. Răs
punsurile la sf-ta slujbă au fost dale 
de corul ateneului popular condus de 
d. Bădiță.

După oficierea serviciului religios, 
a luat cuvântul Sf. sa protoereul D 
D. Ștefănescu — care explicând e-, 
vanghelia zilei, a arătat sătenilor pu
terea cuvântului Domnului 
duce pe cel rătăciți pe 
dreptă.

Acelaș sobor de preoți a
poi un parastas pentru eroii fii ai co. 
munei căzuți pe câmpul de onoare 
în războiul întregirii neamului.

După parastas Sf. sa pr. Emil Vlai- 
culescu —■ 
ne — a 
«roilor In 
popor, iar
rul școalel primare a satului a adus 
din partea învățătorilor un pios orna 
giu vitejilor fii ai comunei, jertfiii 
pe altarul patriei.

Sf. sa. pr. C. Penescu — proeslorul 
cercului, a încheiat solemnitatea in
vitând pe săteni să ia parte în nu
măr cât mai mare Ia ședința de după 
amiază a cercului.

de a rea« 
calea cea

oficiat a.

BUCATAREASA unguroaică cant ser 
viciu. Adresa Sft. Ionică No. 3, Birt.

2672 
R'JCATAR transilvănean cu acte în 
regiftă caut post la Instituție sau lo
cal mare, scrieți Hodorog Gh., strada 
Hâdului No. 9 (Belii), Loco- 2673 

Bucătăreasa perfectă cu bune re
ferințe caut loc numai pentru local 
adresa Vcspari No. 23. Anuța Gheor- 
ghiu. 2674

CAUT preparator serios pentru elevă 
ecrigentă la matematică și franceza 
cl. I comercială elementară. Adre- 
sați-vă prin carie poștală. C- I. Geor- 
gescu, Aleea Grand 26, Loco. 2675

CAUT post de femee de cliambre. lu
crez lingerie, merg și în provincie, 
prefer casă măre. (Teea). strada Dr. 
Felix No. 31 în față. 2676
CAUT post marricheză, prefer vechiul 
Regat după 15 Iulie- ..Frizeria Szhl- 
Îosi Sibiu. 2677
UoStrABlL? Educator-fizic, Radiote
legrafist, Electrician căutăm posturi 
bri unde. Modești. Cociu, Elena Cuza 
No. 74. 2687
CAUT de spălat acasă. Filica, strada 
Pârgari No- 2. 2679

CAUT post fecior știe calorifer și ne
vasta jupâneasă sau ca om încredere 
la casă bună, am garanție șj 
mandații. B-dul Ion Cuza 15.

DOAMNA încredere, serioasă, 
post menajeră, merg provincie. 
descu> Dr. Sergiu.

FUNCȚIONARA activă și onestă ști-, 
înd mașina de scris caută post pre- 
tentiuni modeste. Ziar 14 tJ- 2682

FARMACISTA dirigihtă caută post 
permanent Capitală sau provincie. 
Adresați ziar Farmacistă 81 T. 26Q3

BUCATAREASA ntnă fără bărbat cu 
bune recomandiții caut, calea Moși- 
or 219 în fund. 2694

BUCATAREASA, care știe bine sâ gă
tească caută Doamna Văcărescu, Kre- 
ulescu 4. 2695

BAEȚI pentru coloniale și weinburș 
angajez interni. Maria Rosetti 16.

2696

ATELIERE mecanice închiriază Ga
rajul Filimon, B-dtlI Pake 152 clien
telă asigurată, separat una prăvălie 
poziție bună. 19994

BIROUL Nicolau Bis. Enei 4, caută 
ucenici și prăclicanți cu plată. 2522

BUCATAREASA fără bărbat să cu
noască bine bucătăria și prăjituri, 
curată și cinstită are odăe separată, 
caut. Dumbrava-Roșie 14. 26?5

BAEȚI de prăvălie cu acte în regulă 
etatea 17—18 ani angajează N- Geor
gescu, calea Griviței No. 394. 2526

BOIANGERIA „Speranța” Col. Mihail
Gihca 46 caută Ucenici și Ucenice in
terne. 2627

VANZAIți «I CUMFA-
RARI

I Itete «MvAntid

reco-
2680

-13 ut 
Pre- 
2681

DOAiMNA tânără, gospodină bună, 
căută post la persoană singură poate 
avea copii, Schitu Măgureanu 37, 
Davidescu. 2501

DOAMNA tânără, bună gospodină 
câut urgent post de conduce menajul 
tinei persoane singură. Merg și pro
vincie. Str. Carol 37, Neamțu. 2502
DOAMNĂ 24 ani cultă, conduce me- 
hâjul unei persoane bine situată. 
Ziar 3 U. 2503
DOMNIȘOARA drăguță, tânără, ve
nită acuma din provincie caută post 
ca menaperă Ia o persoană singură. 
Elena Cobălcescu No. 4. 2504
FARMACISTA diriginte caută post li
cențiată sau dirigintă. Orhoi. Droguc. 
ra Bluvștein. 2505

20013

Frântele cu păturile 
o. „ ,, „ , , Stattlni

VAGONETA Șine Decauvill.e eftin ÎNCHIRIEZ convenabil două aparfa- Tribunaliil Mnroc ronnn.
vânzare Mitu Andreescu, Craiova, mente, 2 camere, antreu,, bucătărie,
B-dul Carol 28. 2718 Rahova 142. 2747 de
CĂUTAM cazan Babkoh 100 m. supra — ....... | arestare

, , , . t ’. Tx.r „ •>» I u’iuutuM două camere si bucătă-huete, depozitat „Lacroix-Monhgm ri(1. p1ectricifa(o și apă cureatâ) in. 
hahovei 3oo.....„ ih ^17 frare separată. Plantelor 19. 2746

TG-MUREȘ. — In ziualF<i", 1 ÎNCHIRIEZ local frumos centru Sfân I 7 w.-muk/iö. — in ziua de 3 lu- 
27331 tul Gheorghe Nou ’4 Prăvălie etajpf a‘ c- tribunalul Mureș în com- 

-----  ' '■ ’ “ ‘preșe- 
27^\dinte șl jude supleant Bercan Fit- 
—I biu, grefier V. Bdrtnec a dezbă- 
2749 reconfirmarea mandatului de 

REZERVOARE de ocazie 10, 20. va-1—------- --bl------------------------- < «ITstarc al lui Sírul zis Puhi Zei-
ioane capacitate se caută Banca Mun[ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată,!“? care, după cum Se știe, în cdli- 
teniei Pasagiul Villacros, Scara B. laccés baie, telefon, Bulevardul Ferdi-1 taté de comercianl de lemne este 

2736 nand 19. 2750 \implicat în fraudele cu pădurile

VÂND chioș de leton construcție so-PNCHlRlEZ eftin cameră bine mobi-l procurorul Dnittran^ehi n rtm- 
lidă Dentru fructărie Costică Serbă- Grivița 36 în fund. 2752 ,*  -■ , W ^ntsl anscl» Ü. Orauaa Pentru iructarie, uosnea 5>erna- —---------- ;------ “Ată ca, de oarece instrucția cu a-
neseu, str. Țepeș-ăodă No. l.,5. ÎNCHIRIEZ, Bulevardul Banti Marilakí’sf acuzat nu este terminată si 
_____  _____ __ ________ __ _ .2719 65, 2 camere, antreu, vestibul, bucă- /riát ales că în sarcina sa planea- 
VÂND complect nou rochie, cu ja-1 tărie, magazie, lumină electrică, söbelzií grave dovezi de culpabilitate, 
chetă, mătase pură bleu-marin fiind I teracotă. Detalii, sfr. Alecti Russo 23. jeere ca tribunaliil să reconfirme 
măsură greșită, Splaiul Unirei No- 1, L__  27mdnrfdhi? de arestare.

......... .... ........ 2720 ÎNCHIRIEZ două camere, bucătărie ACUZ^’ caret aPărăto’' 
VÂND saci goi diferite mărimi, B-dnl mobilate, nemobilate vând automobil, 'le Ptl$ ” libertate.
Domniței 40. 2721 Regulus 3, Piața Crefeanu. 2754 tribunalul după o deliberare de

—-— 11   - —-|---------- ----------------------------—-1/0 minute dispune reconfirmarea

față de încălzire Societatea „Talpa”, | ÎNCHIRIEZ local frumos centru Sfân
București, str- Tăbăcari 4. i c - ___ . ..............

... --------------------- -Ta------ ' dentist etc. Adresați Dr. Nenițescu, \ Meciul dr. Russil David.
CUMPĂR motocicletă ocaze 500 cm. Biserîca Amza 5 ^..1^..-. ... . ... . „
Adresați Moisescu, Focșani str, Marel--------- -—•—-......... . ■
108- 27351 ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată,

------------------------------- I acces baie 33 Griviței C. 5.
PF.zF.nvnape a? nnn.zip 10. 20. va.», I "1 —•* ~ ■■ • ■ ■ ■

DE VANZARE la Sinaia Vilă com
pusă din parter, etaj și mansardă, 
apă, canal, electrică, str. Furnica, 
jreț convenabil. Adresați Vasile Og- 
nerciu, stt Gh. Coșbuc 18. 19859

FEMEIE vârstă, încredere, caut loc 
ușor, singură persoană- Păzesc casa. 
Ziar 87 T. 2506

FRAEULEIN catltă post la copii ajută 
casa*  Schitu Măgureanu 37, Davi- 
descu. ’ 2507

FATA tftilără, cifrată cti bărbat fiinc. 
croitor caută servici la toate, bucătă
ria bine. Ziar 89 T. 2508

într’o însuflejitü -alocutiu- 
arătat im porta nț.i enlluliii 
ecTucajia națională a unul 
d. V. Nicolescu — di recto-

Festivitatea de după 
amiază

După amiază, Ia orele 3, în localul 
școaleî primare a satului, a avut foc 
ședința publică a cercului urmată ci« 
inaugurare i căminului cultural local, 
înființat din inițiativa și prin sSrgti. 
iuta d-nei și d-Iui NicoleseU — învă
țătorii satului, doi aprigi și vechi lup 
tătorl culturali.

Festivitatea s’a deschis ptln „Imnu-. 
regal” executat de corul ateneului 
popular.

In prezența unul Imens număr de 
săteni, au ținut frumoase fiivântărf 
cu caracter cnltural-religios Sf. lor 
pr. C. Pene seu. I, MiTcescu, I. Vimc- 
seu, protoereu D. D. Ștefănescu, d-iia 
Nicolescu și d. V. Nicolescu înv. Di 
dr. Petre Tomoșoiu, președintele ate
neului a ținut o Interesantă conferin
ță despre mijloacele practice pe care 
«nu! Ic are Ia îndemână pentru a-sf 
păși i a sănătatea integra.

Intre și după cuvântări s-a desfă
șurat un bogat și variat program ar
tistic, de eehipa artistică a ateneului, 
sub conducerea d-lor prof. Aurel Eu. 
frosin si Titus Mihăescu.

Cu ocazia inaugurării căminului, 
atât reprezentanții ateneului cât șl 
numeroase persoane din asistență au 

. donat cărți pentru biblioteca cănit- 
I nulul.

Procesul soc. „Fero-Chimica“
z ua x-a

Cotroceni și

chestiunea de
și Cotroceni

............................. ....... .... ...... —— , ,—------ — --------—«V minute aispime reconfirmarea 
VÂND caroserie Durând stare nouă. ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, I mandatului de arestare al lui Strtil 
Fund. Bânu Manta 33.................. 2721 paie proprie, intrare separată.' Aure- * ițiMr" '
VANZARE % garintură mobiTă mm Vi V IWO {Wfitftl
American și 6 scaune fanotezie un ™CinRlEZ cameia mobjlata, curată. îfiVMtăfrtFi
covor 4 p 4*  metri stare bună eftin-P6153'3 !'; eloctnoâ, apă. Ioan Maio- linaVUUI l
Labirint 167 fund. 2723- ^’1.4*•  ___ _ ^00l6| Minister’ut instrncțiunH, face eti-
------ ----------------------------- --------------- CAMERA elegant mobilată; confort noscut mj^brilor corpuiui didactic 
VANZARE mese, scaune brad pentru [modern, baie, Bâtzei 109, etajul if|Primal ca malta. Curte de Casație 
grădină eftine. Labirint 167 fund. Doamna Feleș. 2591 1 sect* a HI’a a stabilit că art. 139

2724 ~—r*  Id* n legea învățământului primar

CASA - VEÎfiT vând mare ocazie, 
parter și subsol spațios locuibil, 12 
piese confort modern, plini centru. Fa 
țada calea Călărași, intrarea Tudor 
Vladimirescu 24 (sectorul 1‘ 850.000 
lix. Vizitarea 2—4. Telefon 866/15.

19999

PĂDURE 100 Hectare, etate 21 ani. 
Patru porțiuni pădure mare fag, ste
jar. Exploatabile imediat. Oprea Ior- 
gulescu. Câmpulung-Muscel.

tlÎEILEIN, bună condiție bucovinean. 
cĂ» bune referințe, dorbște post casă 
«notabilă. Aleea Mântuleasa 1. 2509
PărMacista dirigintă caută post 
permanent Capitală sau provincie. 
Adresați ziar Farmacistă 81 T. 2510

FARMACISTA absolventă caută post. 
Adresați Ziar 88 T. 2511

OFERTE DE SERVICIU 
i leu euvâittul

BĂUT mic pentru ajutor bucătărie 
și băcănie angajează ».Basarabia 30”.!Î ... ■■ ■■— ■■ : . . - -H . I ■■■'-■’ ■ -- -

; BAEȚI 14—15 ani cunoscători colo-
j niale Și băuturi» Impăcărei 36. 2698
I BVCAÎABEASA bubă, m bărbat,
| caut Buzești 52.   2699

! BUTONIERA și ucenice cu plată an-
) gajează fabrica de cămăși bărbătești
ș Aleea Julia, Griviței 131- 2700

• ..-iWiîl - ilhiiiiiibtnrii rfrf fu ii~ - '

■: BAEȚI pentru prăvălie caut Doctor
Lister 1 (Podul Elefterie) la bodegă.

«701

CAMERA mobilată, electiică, aplț, in-1 privitor la concediile de boală, tre-
Jnch’r*ază | bile interzis tot îti sensul următor:

treime să 
constatarea 

„ . ,, . n ......... ....... , -------  — — -— — către orga-
mar și aparat taxi (Ioan Procopiu 22). I (regim) Lei 6000. lunar. Ofertă ziar Inele anume prevăzute adică :

care nu

VÂND Essex bună stare cauciucuri . t . __  _____  ... ______
pornire. Fund. Banu Manta 33- 2725 122___?lte | Concediile de boală

'..... [cAPITAN, dorește carrieră mobilată I fie birte dovedit, iar
VÂND Ghevrolet 15000, eventual nu- j confortabilă, parter, pian, pensiune | trebue să se facă de

. __________ 2726161 t, 2594 [ 1) Cazurile de boală
VÂND automobil Oldsmobil stare [CASIERA mobilată confOTt7^ern rla'"ă1un concediu ^ai mare de 
bună. Zece Mese 20 b- 2727 intrare separată. B-ttlev. Elisabeta No. dou^ !un.’ se constata de medicul

re-

Ședința se deschide la ora 8 sub 
preșidenția d-lui general Florescu.

Se audiază în continuare marto
rul lt. col. Ionescu Gheorghe, care 
dă relații cu privire la chestiunea 
depozitelor Sotum. 
chestia trotilului.

In ceeace privește 
pozitelor Saturn
martorul spune că n’a văzut nece
sitatea lor întrucât exista contract.

In ceeace privește motivele în 
care s‘a propus descărcarea pro- 
ectilelor din depozitul Saturn, a- 
dică pericolul pe care-l prezentau 
explozivii; martorul dă relații 
technice, apărătorilor dfti 'oficiu.

întrebat asupra limitelor între 
care poate varia punctul ele solidi- 
ficare al trotilului, martorul 
relații.

Martorul maior Cassian din 
viație dă lămuriri cu 
modul de aplicație al 
cu soc. Fero-chimica.

Martorul face apoi o

între culitățile de putere ale dife
ritelor categorii de trotiluri.

Venind vorba de misiunile avute 
de unii din acuzați, în străinătate, 
d. comisar regal Gorski se miră că 
primeau câte 700 mii hi.

Generalul Lticescu afirmă că so
cotelile erau făcute de către servi
ciul intendenței.

I). gen. Gorski întreebă 
Rădulescu care a fost în 
talc clacă știe randamentul 
fabrici streine.

Dr. Rădulescu răspunde 
cest lucru nu-l poate ști,
e un secret al fiecărei fabrici. . ■

D. gen. Gorski: Un ofițer trimes 
în misiune și care nu se informea- . 
ză nn merita, a fi trimes.
Maiorul Cassian mai dă unele re*  

lății de ordin technic cu privire la 
trotil.

Ședința se ridică la ora 11,30, a- 
mânându-se în continuare pentru 
ora 5 p. m-.

pe dr. 
streină- 
fiecărei

că a- 
întrucât

dă

a- 
la 

contractului
privire

comparație

Ședința de duna amiaza
-----------------------—-------------------- 53 Et. III. 25951 oficial din localitate.
VOND Ford turism, perfectă stare, |--------------  — --------------------------- - 1 2) Când boala reclamă un con-
cauciucuri noi. Vasile Gherghel 23 [ CAMERA mobilată, confort modern, I cecțiU mai mare de două luni ea 
(Sfânta Vineri). 27281 tramvai 3, 6. Crișana 1 (Berzei).| va constatată de comisia me-
CUMPĂR Auto-închis poate fi'^h^^~Tt;’' \ dicniă de pe lângă inspectoratul re
Desoto. Plvgmutt, Craysler, Dogy poa C1MERA mobilată, pentru domni- gional școlar.
te fi de Piață. A se adresa Ștefan ?oare sau Pereche, eventual pensiune, J Numai atunci când concediile de 

‘ ----- ‘ I Romană 93. 2597 J boală vor fl acordate în aceste cdn
I----- ---------—■—■■■' --------- -  J dițiiini, membrii cornului didactic

np tă n w- uvn w | CAMERA mobilată cu pensiune pen- vor pUțea primi leafa și gradațiile
[ tru domnișoara cuminte, foarte con— [ așa curii prevede art 139 dn legea 

SensbU M?SC^âație ,u ’»'•W e£lr?m. îîr?du“i venabi1 • VirgiIiu 22 etai- 2598 învățământul^ primar.
„ V.n. c0*ecție  mare sursa cea mai eftina VlzItAti spra, I ■ - - - I -----Ä

convlngara. Vizibil zilnic numai între 2—4 Duminica și sărbători toată ziua.
5w. Turtiirate 3 (prin Labirint)„Tramvai electric 16 (stația Tabacu)

150001 Christescu. 13 Septembrie 188, Loco.

COMERCIALE 
I leu cuvântul

FAN presat și ne presat 300-000 kgr. 
Oprea Iorguléscu, proprietar Câmpu- 
lung-Muscel. 25001

MUȘAMALE eftine vând Antrepozi
tele „Obor", Victoriei 128. Telefon 
224/18. 19588

LIMUZINA Oldsmobil elegantă nouă 
nerulată cum a sosit din fabrică se 
vinde, mare ocazie. Socolescu, pen
sionai-, Brașov.

20005

DE VANZARE un ftiotor circular în 
bună stare, de ocazie a se adresa la 
ziar. B, 65. 19999
CĂȚEL Lup curat cumpăr. Adresați 
ziar Ionel- 16700
MAȘINI Singer, bună stare caut oca
zie. Arătafi prețul, Ana BrUdariu, str. 
Siam 13, Bucureștii Noi, șerifi carte 
poștală. 19920

FORD tip 27 regulată funcțiune, 
vând eftin. .Vaporului 71. Lemelru. 

19992
VÂND ocazie 2 corpuri case confort 
modern. Octavian 36, Lemetru.

19992

DE VANZARE Parcul Rahovel loc. 
400 metri, fața 14 metri și lungimea 
28. Adresa Coitică ComtântinMcu, 
str. Elena Cuza 125. J

VÂND eftin loc 200 metri poziție 
splendidă Sinaia. Răspuns ziar sub 
„Vasile’’. 19949

DE VANZARE ocaziune sufragerie, 
birou stil românesc, scoarțe, gramo
fon, B-duI Ferdinand 49 fund. etaj. 

19954
GARAJ automobile prăvălie centru 
depozit benzină instalație modernă, 
780 metri construcție nouă beton ar-i 
mat, cauZâ plecării Vinde urgent în
lesniri mari sau închiriază eftin total 
sau parțial biuroul Bic, calea Victo
riei 26. telefon 365/94. 19994

Elaborarea nonei programe 
-------------------------------------------- | FABRICA „REZISTENTA’’ ușureAZ-âl 803111106
AUR briliante diamante cumpără cia | existența, încercați cu a Dv- prezen-1 t). prof. N- Iorga ministrul iil-
sornicăria Kanner, galeriile Blandu-pă (lela Muncitor până la Excelență,! strucțtllllii publice, a hiiniit o comi- 
ziei 12 bis. 27291 sta. Bărăției 29 Etaj, vindem ptețuri I siună pentru elaborarea programei
CUMPĂR mașini cusut,' bictolete, mo- SX? eX'rem înce’ analitice a învățământului securi-
fociclete bune r,au uzate, Ispirescu,K*  ^nete neutru bucătari- dar m conforrmtate cu noua lege. 
Suim- o. 9700 , . *“ Bonete pentru nucatan, j Comisiunea este compusa din
—- ---------- -----------------------— J*® 1 Pentru bucatan ; d.nii profesori universitari: Gh.
CUMPĂR Brilliante, Diamante, Sma- J* e! 80 Pantahni traimci pentru baeți; Vâisan n Loneinescu G Titeica Platină, obiecte | L®1 130 Pantaloni pentru lueratori; I . Ppfrnvici 

’ 130 Halate rezistente; Pl J- ^etrovici.
iBO Bluze albe pentru chelneri ;| D*  pnm ministru si prof, N. 
150 Matrose pentru copii; ga și-a rezervat dreptul de a
250 Costume pentru ucenici; | cătui programa pentru partea

ralde, Perle, Aur, 1.____  __ _
vechi antice. Doamna Grunberg, ca- J 
lea Victoriei 39. 2734 ^ei

Lei 
| kei 
[Lei 180 Combinezoane pentru șoferi.J rară.

- ~ [Lei 300 Costume pentru muncitori; j D. Const. Kirițescu, dirctorul ge-
CAUT hali 2—3 camere dependințe Lei 350 Pardfesiașe pentru băieți; heral al învățământului Secundar,a 
moderm» apropiere Finanțe 45—55000 Lei 500 Tardesiașe pentru fetițe ; | fost delegat eu coordonarea lucră-
cainri/: 60-70000. Ziar „Trimes- Lei 700 Costume stofe pentru băieți; rjlor C0misiuniL 
ti’ia. . 20009 Lei 865 Pardesiuri moderna pt. dame;

| Lei 875 Pardesiuri pentru bărbați;
[ Lei 900 Costume stofe fine;
ÎLei 1650 Costume vărgate 2 rânduri

fine.
Cine prezintă această reclamă pri

mește un rabat de 5 la sută. 30000

PROFESIONALE
I leu euvântul

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

Ior- 
al- 

lite-

111 .

CAMERA mobilată, odată sau două 
ori săptămânal la doamnă singură 
caut. Scriți ziar pentru R. S. 20003

MAGAZII depozitări mărfuri, cerea
le, condițiuni avantagioase. Antrepo
zitele „Obor" Victoriei 128- Telefon 
224/18. 195^8

Ședința se deschide la ora 5 sub 
președinția d-lui general Florescu.

Se continuă cu audierea martorului 
maior CASIAN, care dă diverse »<_-■ 
lații cu caracter technic.

D. avocat VASILE LUPLI roagă 
pe d. președinte, ca în virtutea art. 
342 și 344 procedură penală, să în
trebe pe martorul maior Casian, ce 
legături de rudenie are cu unul din 
cei mai mări actloanri dela fabrica 
cehoslovacă Skoda.

Martorul spune că Se înrudește cu 
un mare bogătaș cehoslovac, fabri
cant de bere, și nu acționar la Skoda.

Mai departe martorul spune că a 
■-erut să i se cedeze cantitatea de 12o 
mii kg. trotil impur spre a-1 curați.

Un incident
D. avocat C. SOLOMONESCU 

întreabă pe martor daca a vorbit în 
pauză cu maiorul Cornea, citat în a 
cest proces, ceeace după prevederile 
procedurei penale e interzis.

Martorul răspunde că într’adevăr a 
vorbiț în pauză cu maiorul Cornea, 
însă a discutat alte chestiuni decât 
străine de procesul de fațță.

In ceeace privește muniția turcă, 
maiorul Casian, spune că a fost sur
prins când a auzit că această muniție 
a fost predată soc. Fero-Chimica, 
întrucât fusese informat de un subal
tern al său, că muniția turcă e în 
perfectă stare și că deci ar putea fi

predată soc. Fero-Chimica,

Curierul bailor

Bälle Brădet Argeș
camera frumoas mobilată, centru, 
sep-mită. Pic'or Grigorescu 8 etaj I.

20011

CAUT cameră mare goală cu b\i-' 
Gitărie, intrare separată, lumină 
electrică, aproape centru, adre
sați ziat cu prețul sub „Albei".

" .. 13333

CAUT apartament nou. sănătos 3 ca
mere, bucătărie, baie corp aparte sau 
singur curte — aproape Cișmigiu sau 
Bufet., Oferte detailate: Maior Geor
gescu, Salcâmi 12- 20012

CAMERA mobilată 2200 strada Aca
demiei 2 ascensor etajul 4, Paul.

2737

Stațiune balneoclimaterică situată 
ta o dcprălare de 62 kkh. de Pitești, 

D-NA UNGAR execută centuri | așezată pe matul stâng al Vâlsanului, 
medicale și' sarcină, soiitienO gorges, într’una din cele mai friifnăase poți 
port jartiere, Șelari No. 16. 18893 [ ții Ia o altitudine de 78o m. deasupra

-------- mărei. Brădetul nu cunoaște în :-e- 
MAISTRU ceasornicar repara a do- mlc- yariatluni de
irnciliul clientului pendule, deștepta-1 râtUr^ 
lonre etc. Scrieți c. p. Otto BtflneG r^cltatea apelor sale prin nume- 
sir. Basarabiei 28......... roaSeIe isvoare ce străpung pe o par.

Lecțîunî ți Meditații [te și alta a Vâlsahul conțin sulfat de 
1 leu cuvântul | Calciu, magneziu, potasiu, iod, suit

...  ___ acid carbonic, etc., sunt indicate cu 
LICENȚIAT practică pedagogică în-1 rezultate remarcabile îh următoarele 
delungată- prepară corigențe particu-1 afecțiuni: reumatism, rinichi, ficat, 
Iar bacalaureat schimb pensiune sau|gutS și sifilis terțiar și secundar arti- 
onorariu. Ziar Licențiat. 19993 | tims, tuberculoză, adenopatie etc. Bă

ile se fac în parcul stațiune! la 2o m 
distanță de hotel, cu instalație nouă 
lucrate în genul Olăneștilcr, oferă su
ferinzilor tot confortul necesar, având

DOMNIȘOARA Meltina Manicheză, | Ia dispoziție pe doctorul balneolog 
fost Academiei 24 roagă Onor. clien-lCăibunescu. din București.
telă a vizita Frizeria Helene, Briândl Viața în stațiune este foarte eftină. 
20 (Regală). Coafat 30. tuns 20, ras Hotelul Dumitrescu așezat îh parcul 
10, vopsit părul 180. 19995[băilor sub poalele muntelui Gh'ețu

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

CAMERA frumos mobilată închiriez 
parchet, acces bae, cu sau fără pen
siune. Horatiu 28 ruin General An- 
gelescv 20019

!->ine. întrebuințată, în artileria noas- 
tră.

Consiliul reține apoi că punctul de 
solidificare al trotilului adus de la 
Skoda de însuși maiorul Casian, era 
de So,3.

Se cere apoi martorului să preci
zeze datele când s’au primit ofertele 
dela diferitele fabrici streine, pentru 
furnizarea trotilului. ;

Martorul arată că s’au primit o- 
ferte dela mai multe case, printre care 
șl unadela casa Dinamit London, sem 
nată Nădejde, iar după- închcerea li
stei ofertanților, s‘a. primit o a doua 
ofertă, a aceleiași case, semnată 
Bostschal.

D. col. DUMITRESCU apărător 
din oficiu întreabă pe martor dacă în 
calitatea sa de șef al unui birou, de 
care depindea și dr. Rădulescu. tre- 
buia să ia cunoștință de lucrările 
subalternilor în mod obligator sau în
tâmplător din ceeace i se raporta.

Martorul răspunde că nu găsea că 
ar putea împieta cu ceva activitatea 
d-rului Rădulescu, întrucât avea con
vingerea că d-sa își face complect da.

col. DUMITRESCU mai în. 
dacă în mentalitatea acelei 
când se produceau dese acci- 
exista în conștiința tuturot ce-

oferă tot confortul modem cu insta
lație electrică cu prețuri delà 5o — 8o 
Ici pe zi.

Restaurantul băilor așezat întro 
splendidă pozițiune în apropierea ho
telului, servește sub conducerea unui 
specialist, alimentație suficientă înce
pând delà 6o lei pe zi.

In. stațiune se mai găsesc instalare 
în parcul băilor, Frizerie, Farmacie, 
Cofetărie, etc.

In sat ste găsesc locuințe lâ vila 
<3-lui CUtânca și la diferiți particulari.

Escursiuni și distracții se găsesc 
atât în stațiune cât și în împrejurimi 
la Bahna Rusului Corbeni, C. de 
Argeș, Mănăstirea Corbi, Nucșoara- 
Câmpulung și pe munți.

Căldurile caniculare din ultimul 
timp au făcut ca o afluența neobiș
nuită să viziteze stațiunea.

Trei curse regulate fac naveta. Pi- 
teșțj-Brădet având legături, cu trenu
rile delà Timișoara și București.

tc.rla.
D.

treabă 
vremi 
dente, 
lor din direcția 8-a armament, să se 
distrugă muniția periculoasă, chiar 
dându-se soc. Fero-Chimica,

Martorul răspunde că nu cunoaște 
mentalitatea de atunci, știe însă câ 
majoritatea exploziilor erau provo
cate prin manipulare.

Deaceea s’a hotărât să se întrebuin 
țeze la distrugere oameni pricepuțl.

Martorul dă apoi o serie de lămu
riri de ordin technic, cerute de apă
rător, încât avem impresia la un mo. 
men dat că ne găsim în fața vriei 
comisii de examen.

Ședința se ridică la ora 8 amâ. 
nându-se în continuare pentru azi la 
ora 7 dim.

Vlad Furtună

Prinderea undi complice 
a mi Poliscinc

CHIȘINAU 7. — Astă noapte a 
fost prins un alt complice al Iui 
Polisciuc, anume Gheorghe Dubai 
care îi servea banditului ca infor
mator. El își avea reședința îis Edi- 
iieți și comunica lui Polisciuc nu
mele proprietarilor mai bogați, din 
Basarabia, ce urmau ca să fie apoi 
jefuiți de Polisciuc.

El a fost descoperit ia o dasă de 
toleranță din localitate și se dădea 
drept plutonier maior. Luat însă 
din scurt el a mărturisit modul cum 
opera-
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Senatul a votat legea învățământului secundar
D. GHELMEGEANU conitnuă a 

dovedi cu cifre beneficiile aduse 
fiecare regie autnomă în parte.

de

Ședința se deschide la 9 jum. 
Prezidează d. prof. POMPEI.
Pe banca ministerială d. C. Arge

toianu, prof. I. Cantacuzino, Zamfir 
Brătulescu, Ionescu-Sisești.

D. TAȘCU PUCEREA (liberal) 
face o comunicare în legătură cu a- 
plicarea legii Dobrogei Noui.

D. FR. MICHELSOHN : Mesa- 
giul Regal pentru deschiderea 
Corpurilor Legiuitoare anunță că 
onoratul guvern va modifica le
gea contribuțiilor directe, intro
ducând patenta fixă în locul ac 
tualului impozit comercial, care, 
prin modul cum se aplică, a pro
vocat mari nemulțumiri în rân
duirile negustorimii din țară.

îmi iau permisiunea a ruga o- 
horatul guvern ca această re
formă să fie depusă cât mai ur
gent pe biroul Camerei, pentru 
ca patenta fixă să poată fi apli
cată la 1 Ianuarie 1932.

Negustorimea și industriașii 
mari și mici mai cer însă cu in
sistență ca odată cu acest pro- 
ect de lege să se depună și refor- 
ma impozitelor și taxelor comu
nale și județene, care așa cum se 
aplică azi, în special în Bucovi
na, au devenit niște sarcini fis
cale de nesuportat.

Trebuie să se aibă în vedere ca 
taxele să fie echivalente servi
ciilor prestate iar nu un mlj’loc 
pentru creiarea de noui și însem 
nate venituri.

La Cernăuți, taxele de gunoi, 
firmă comercială, taxele asupra 
valorii locative etc.. sunt așezate 
fără nici un criteriu.

Ele se stabilesc calculându-se 
pentru flecare în parte, un pro
cent asupra valorei locative a ma 
gazlnului sau fabriceL procent 
care de multe ori merge până la 
30 la sută, neținându-se seamă 
de realități.

Exemplu : Farmaciile plătesc 
taxe pentru gunoi de zeci de mii 
lei anual, adiccă în dese cazuri 
împătrit cât plătesc restauratorii, 
băcanii, sticlarii etc.

Sper că domnii miniștri de in
terne și finanțe vor binevoi a stu 
dla de aproape această chestiu
ne șl vor face să înceteze abu
zurile ce se comit Ia comune și 
județe cu aplicarea taxelor pre
văzute de legea maximului.

D. N. GRAUR (Putna) : Sub 
pretextul că s’ar fl primit un de
nunț anonim, parchetul a făcut 
o descindere la ziarul „Lupta" i- 
mediat după constituirea actua
lului guvern. S’au perchiziționat 
birourile pentru a cerceta dacă 
acea campanie din „Universul" 
în așa zisa afacere a șoșonilor 
este sau nu întemeiată.

Câteva zile după aceasta, des
cindere abuzivă și ilegală, căci 
parchetul n’avea ce căuta la zia
rul „Lupta", d. Albert tlonlg- 
man a fost arestat

Au trecut patruzeci de zile șl 
sub pretext că instrucția nu s’a 
terminat arestarea preventivă a 
d-Iul Honigman se menține în 
condițiunl cari au determinat a- 
proape întreaga presă să afirme 
că ne aflăm în fața unul scandal 
judiciar.

In realitate ne aflăm în fața 
unul incalificabil act de răzbu
nare, ceîace în parte s’a șl dove
dit căci unul dintre miniștrii din 
actualul cabinet a recunoscut că 
cu câteva zile înainte de demisia 
guvernului Mironescu a solicitat 
conducătorilor „Luptei" concur
sul ziarului, obligându-se ca la 
venirea d-sale la cârmă să acor
de conducătorilor acestui ziar, 
două mandate parlamentare și o 
.tipografie.

Cum oferta a fost respinsă — 
și se va dovedi tot ce afirm — 
cum „Lupta" a dus o aprigă cam 
panie contra noului guvern, man 
datele parlamentare au fost tran 
sfonnate într’un mandat de ares
tare contra d-lui Honigman.

Cer d-lul Hamangiu, ministrul 
justiției, dacă d-sa conduce de
partamentul șl dacă adevăratul 
titular nu este tot d. Argetoianu 
să-mi răspundă de urgență dacă 
nu e cazul să se curme un scan
dal judiciar de care se ocupă 
presa.

D. ministru al justiției va întâr 
zia răspunsul său, voi reveni spre 
a arăta cele petrecute cu ares
tarea, infirmare, confirmarea și 
reconfirmarea mandatului de 
arestare cum șl rolul ministrului 
justiției în această scandaloasă 
prigonire.

D. C. ARGETOIANU, ministru 
de finanțe răspunde că chestiunea 
este în fața justiției și nu se poate 
face din ea o chestie politică.

D. M. GHELMEGEANU protes
tează contra dizolvării unor comitete 
școlare din jud. Ismail, în timpul cam
paniei electorale.

Discuția bugetului
D. M. GHELMEGEANU (naț- 

țăr) arată că d. Argetoianu nu a ino-

vat nimic prin formula sincerităței 
financiare.

Guvernarea național-țărănistă nu a 
făcut tot timpul altceva. In problema 
stabilizărei, d. Ghelmeganu atrage a- 
tenția că raportorul a adus unele cri
tici neîntemeiate politicii de stabili
zare.

E regretabil că d. ministru de fi
nanțe afirmă acum în mijlocul Ca- 
merii, că bugetul înregistrează un de
ficit de 5 miliarde lei.

Rectificarea bugetului se putea face 
și pe cale administrativă.

Guvernul a vrut să modifice cu a- 
cest prilej și modul de administrare 
a] avutului statului.

D. Ghelmegeanu examinează cu a- 
mănuntul sistemul regiilor autonome. 
Ministrul finanțelor cere control di
rect și neîntrerupt asupra acestor 
regii. Tot odată fiecare departament 
execută un control cât de serios asu
pra regiei care funcționează pe lân
gă el.

In afară de aceasta, regiile autono
me sunt obligate să prezinte Parla
mentului în fiecare an un raport amă
nunțit asupra situației financiare.

E riscată și complect greșită afir
mația că regiile comerciale sunt un 
fel de instituții detașate de stat asu
pra bugetelor cărora statul n’ar avea 
posibilitatea de control.

Regiile ce n’au dat până acum un 
maximum de rendement, au ajuns cel 
puțin la un maximum de capacitate. 
N’are rațiune să ne reîntoarcem la 
vechea administrație etatizată și biu- 
rocratică.

D. C. ARGETOIANU: Admițând 
că ar fi bune regiile —- ceeace eu nu 
admit — totuși e o mișcare de opinie 
care nu le mai vrea. Dacă ar fi să le 
tnenț’n, ar trebui să le schimb forma 
și numele.

D. M. GHELMEGEANU: E 
concepție așa de greșită pentru efe 
judecă numai subt aspectul politic 
de succes eftin.

D. ION MIHALACHE f Dacă 
ați cunoaște domnule ministru numai 
două regii autonome, Ad-ția Pari- 
dului și C. A. P. S. v’ați convinge 
că sunteți greșit.

D. G ARGETOIANU (ministru) 
finanțelor): Tocmai ad avem a sta
bili deosebire. Tocmai aceste regii le- 
am studiat și rezutatul lor este desas- 
truos.

D. ION MIHALACHE: apără Pa 
ridul arătând că s’au făcut inventarieri 
de 2 jumătate miliarde, ceeace este o 
operă se seamă, că s’au trecut în fo
losință câteva sute de mii de hectare, 
dc.

Jaful delà Farit

o 
se 
Și

D. Ministru IONESCU SISEȘTI: 
arată că la Parid, consiliul de ad-ție 
a încasat tantieme pe anul trecut 15. 
milioane și că n’a vărsat 
anumite cote ce trebuiau

D. ION MIHALACHE: 
să apere aceste regii.

D. IONESCU SISEȘTI: 
admisibil ca d-nii de acolo de la Pa
rid, să trateze dela egal la egal cu 
miniștrii și guvernul țării.

La direcția îmbunătățirilor funda
re dela Parid s au pierdut zeci de mi
lioane și eu știu din ce cauză și din 
a cui vină s’a pierdut.

D. ION MIHALACHE: susține 
că statul are dreptul de control și că 
nu are importanță quamtumul tantie
melor dacă instituția merge bine. 

, D. IONESCU SISEȘTI: Nu este 
admisibil ca funcționarii oricât de 
mici sau ori cât de mari să se rezume 
în lefuri impuse de stările de acum, 
iar la regiile acestea autonome câțiva 
domnii să aibă beneficii de zeci 
ori mai mari decât modestul lor 
port.

D. GHELMEGEANU continuă 
cercetarea bugetelor Caselor autono
me, arătând manipularea onestă a 
fondurilor.

Sa ajuns astăzi la un capital de in- 
vestițiuni de jumătate miliard în doi 
ani de zile, în plus sau constituit fon
duri de reînolre și rezervă.

Subvențiile statului au scăzut în re 
gimul regiilor autonome.

Din 600 de parlamentari numai 9 
au făcut parte din consiliile de admi
nistrație. Și pentru aceasta se trâm
bițează că e jaf.

Oratorul arată că cheltuelile organe 
1 r de conducere n’au trecut de 1 la 
sută și chiar subt 1 la sută.

Recunoaște că din cauza guvernării 
grele, a fost un lapsus de control la 
unele reglii autonome cum a fost ca
zul la C. F .R.

Analizând obiectiv ar trebui să se 
ajungă la alte concluzii de cât cele 
din expunerea de motive.

De aci se afirmă o autoritate de 
conducere care nu e bine coordonată

D. ministru ARGETOIANU; In a 
aceste condiții dacă un orator ocupă 
o întreagă ședință șl cum sunt filai 
mulți propun sau să ținem trei ședin
țe pe zi de oarece bugetul trebuie vo
tat sau să închidă onorata Cameră 
discuția.

D. președinte VALER POP anun
ță că d-nii oratori își vor restrânge 
cuvântările, astfel că discuția se va 
termina la timp util.

la Stat
Vărsate 
Cearcă

Nu este

de
B-

cu

dem la măsuri și soluții, radicale, e- 
roice, chibzuite. D. Antonescu termină 
declarând câ partidul liberal va spri
jini toate străduințele guvernului în 
acțiunea iui de restabilire a situației 
financiare șl economice a țării.

D. HAMANGIU, ministrul justiției 
depune proectul de lege pentru modi
ficarea unul articol din legea concor
datului preventiv și proectul de lege 
pentru investirea cambiei 
xecușor.

Se admite urgența.
D. HANS HEDRICH (german) 

recunoaște necesitatea 
budgetului. Spune că este o mare 
greșeală politică atunci când se '.n- 
eearcâ reducerea salariilor preoților 
si a celorlalți funcționari publici. 
D-sa în continuare arată că partidul 
german se dedată nemulțumit de 
faptul că se face deosebire intre di 
feritele confesiuni din stat, acordân- 
du-se privilegii uneia in dauna alteia.

Cuvântarea d-lui N. 
Sohina

D. N. SCHINA (maj.), se ocupă 
de latura care privește chestiunea 
funcționarilor publici. Se referă la 
expunerea făcută de d. ministru al 
finanțelor în comisia financiară și bu
getară. Cu acest prilej d-sa a jned- 
zat că. va face reduceri numai la 
materiale. Dacă guvernul se vede în 
situația de-a mai reduce salariile func; 
țlonarilor, fie în cazul când curba va 
fi convexă, fie în cazul că această 
curbă va fi concavă, trebuie să se 
epureze In primul rând corpul func
ționarilor, înlăturându-se elementele 
parazitare.

D. PAMFIL SEIGARU: Dotă a. 
ceastâ operație nu a’a putut face !pâ. 
nâ acum, guvernele au fost de vină.

D. SCHINA: îmi pare bine, dom-

Discursul fl-lui
Guvernul de azi a făcut din rec

tificare un joc politic. A anunțat în 
toiul campaniei electorale că nent 
zece miliarde deficit. Cât a dăunat 
creditului public o spun scăderile valo
rilor române la bursele streine. După 
alegeri a venit ispășirea.

In loc de zece miliarde apare in 
expunerea de motive numai cinci mi
liarde. Chiar aceste dnci miliarde 
sunt respinse de consilierul technic 
dela Banca Națională d. Auboin, care 
găsește

cu titlu e-

iteçtificârii

1 Ședința se ridică la ora 12,

Se deschide Ia ora 3 șî un sfert 
sub preșidenția d-lui prof. Pompeiu.

Pe banca ministerială d-nii N. Ior
ga, C. Argetoianu, general Ștefănescu 
Amza, Hamangiu și Zamfir Brătescu. 
Discuția asupra rectificării 

budgetului
D. VICTOR ANTONESCU (liebral) 

făcând critica proectului de rectifi
care spune că expunerea amplă și 
precisă a d-lui Ghelmegeanu nu a 
reușit să-1 convingă.

Se ocupă apoi de regimul regiilor 
autonome cari au costat statul, inu
til, sume enorme, cari ar fi întrebu
ințate cu folos și rost In alte direc
țiuni.

Regiile autonome, n’au putut pe ur
mă să dea rezultatele dorite, fiindcă 
nu au avut nici un personal pregătit 
pentru conducerea lor, așa că chiar 
dacă în principiu ele sunt bune, In a- 
plicare și practică s’au dovedit rele.

Când s’a discutat legea comercia
lizării — spune d-sa — partidul iibe- 
ral s’a ridicat împotriva acestor ’n- 
stitute lipsiste de trebuință E deaceia 
o necesitate esențială ca această cau
ză de revoltă permamentă a opiniei 
publice, care o formează regiile au
tonome să dipasră.

D. Antonescu, se ocupă, apoi de 
rectificările făcute bugetului și spune 
că ne găsim in situație ca după două 
împrumutri să avem un buget defici
tar.

De ce să ne mirăm atunci că ulti
mul împrumut n’a fost la înălțimea lui 
Să-l comparăm cu cel cehoslovac în
cheiat în Iunie la Paris în condiții 
mult mai bune? Desigur că situațiile 
nu pot fi asemănate.

Am fost întrebat de un străin că de 
ce nu avem și noi un om care să 
prezinte finanța românească, cum

re- 
e 

reprezentată cea cehoslovacă. Eu nu 
vorbesc cu patimă politică. Cred că 
e o greșală ca în aceste împrejurări 
să se vorbească cu patimă. Când tra
tam eu împrumutul stabilizării am fost 
la regență și am spus că această o- 
perație nu se poate face decât într’o 
atmosferă de calm și armonie gene
rală.

Cehoslovacia reprezintă ca bogăție 
mai mult ca noi și anume: 60 la sută 
din industria hârtiei, 100 la sută din 
industria minieră, 70 la sută din indus 
tria încălțămintei, 75 la sută din indus 
tria metalurgică și 45 la sută din in
dustria carboniferă.

D. Antonescu cercetează apoi mo
dalitățile în care s’au încheiat tmpru 
muturile: jugoslav, grecesc și polon.

A sosit vremea, spune d-sa, să nu 
ne aruncăm vina, dela partid la par
tid, căci cu totii avem răspunderea

situației de azi. Ea se poate îndrepta 
91 îmbunătăți numai prin colaborarea 
cu capitalul străin în condițiuni ief- 
tene. Știu că d. Argetoianu este un 
om de curaj. Asta însă nu este su
ficient. S’a văzut că după război ță
rile s’au refăcut numai cu ajutorul 
capitalului străin. Capitalurile ame
ricane Sunt plasate în Europa în su
ma de 3o miliarde dolari. Pentru a 
încuraja venirea capitalurilor trebuie 
să avem un motiv care să le dea si
guranța

Raportorul nu vorbește în termeni 
elogioși de stabilizare, probabil ne
convins de utilitatea ei. Stabilizarea 
noastră nu s’a făcut de dragul nostru 
ci de 
schimbe între ele produsele printr’o 
monedă 
făcută 
nesc.

D. M. POPOVICI: 
întocmit de d. Charles

D. ANTONESCU: 
nit în țară după stabilizare. Așa cum 
se prezintă budgetul rectificat, conti
nuă d. Antonescu — este o operă 
provizorie. Proectul arată două mi
liarde două sute de milioane deficit 
aparent. In alt tablou e trecut un de
ficit de patru miliarde datorii pe tre
cut. Din aceste patru miliarde două 
șl jumătate au rămas dela noi, Iar un 
miliard jumătate dela național-țără- 
nisti.

D. 
cifra

D. 
servă 
budgetului rectificat nu s’a redus ni
mic Ia venituri, cu toate că pe prl-

.................. ‘Ia încasări este de 
Ia care dacă s’ar 
de două miliarde 
budget, am avea 
de șapte miliarde

necesitatea ca statele să-și

stabilă. Stabilizarea a fost 
de partidul național-țără-

Planul a fost
Rist
D. Rist a ve-

MIHAI POPOV1CL Contestă 
privitoare la național-țărănlști. 
VICTOR ANTONESCU ob- 
apoi cu regret că în proectul

mele luni deficitul 
natru miliarde IeL 
adăuga deficitul 
jumătate 
un total 
Iei.

Chiar
ultimele șase tuni, nu s’ar putea ajun- 
ne totuș Ia un echilibru deficitar.

Mă întreb — spune d-sa — cu ee 
veți acoperi acest deficit? Peste câ
teva luni va trebui adus budgetul pe 
1932 și nu cred că Veniturile pe anul 
ce vine vor putea acoperi deficitele 
pe 1931.

După aparență, golul budgetar va 
ti mare și fără posibilități de aco
perire. Ar trebui o sforțare unanima 
a țării, pentruca sacrificiile ce se cer 
să le suportăm cu toții.

In îndreptarea ce se va încerca vom 
fi alături de toți cei cari Iac aceste 
sforțări.

Împrumuturi interne șf externe nu 
sc mai pot fade. Expedientele pot a- 
ccpert situații de moment. Când însă 
nu găsim în fața unui gol budgerar

trecut în 
deficitar

dacâ s’ar mări încasările îr

numai două miliarde.

D. D. R. IOANITESCU

nule Șeicaiu, că faceți dv. această 
declarație șl țin să vă exprim de aici 
toată recunoștința, pentrucă s’a do
vedit că sunteți un prieten sincer și 
devotat al cauzei funcționarilor.

D. PAMFIL ȘEICARU: lati ce 
este: D-voastră. probabil ați ficat o 
statistici in privința sporului cu care 
a crescut anual dela 1919, numărul 
funcționarilor Statului. Am dori «â 
știm dacă acest spor nu vine în dauna 
funcționarilor merituoși, dacă fie
care schimbare de guvern nu a adus 
un spor de funcționari spunăndu-iet 
după un an: ești încadrat definitiv, a- 
dică rămâi zestrea Statului. Ar fi fost 
foarte interesant ca dv. să înfățișați 
statistica acestui spor, întru nimic jus
tificat al funcționarilor Statului.

D. SCHINA: Țin să precizez și să 
clarific dela început că avem șl am 
avut un număr însemnat de funcțio
nari de carieră și dacă s’a înfrânt 
principiul statutului funcționarilor 
este că nu s’a ținut seamă de norme
le din statut. Inflația aceasat de func
ționari în privința căreia dv. bine
voiți a-ml cere o precizare, evident 
nu o voi putea da, fiindcă până as
tăzi nu am putut să am acces la au
torități. Vă promit însă că până la 
toamnă o să pot strânge toate datele 
necesare ,așa încât la discuția viito
rului budget, să pot prezenta situația 
reală a întregii funcționărimi din țară.

D. C. ARGETOIANU depune 
proectul de lege pentru trecerea di
recției educației poporului dela minis
terul muncii la cel al instrucțiune!.

D. AL. LUCIAN, în numele par
tidului sodal democrat declară că nu 
va vota proectul budgetului rectificat 
pefitrucâ el nu remediază nici una 
din problemele economice și finan
ciare ale țării.

0. R. loanltescu 
contabil a descoperit la căile ferate 
2.463.000.000 fonduri globale di.urae 
S jetoane și găsește că s’ar putea e- 
conomisi peste un miliard.

Iată unde trebue guvernul să-și in- 
drepteze atenția iax nu să dezorga
nizeze serviciile de stat

D. C. ARGETOIANU depune a- 
pol proectul de lege pentru modifi 
carea unor articole din legea impo
zitului pe lux și cifra de afaceri șl 
proectul prin care se trece școlile șl 
căminurile de ucenici la ministerul 
muncii.

D. GH. GHIȚESCU (11b. geor- 
glst) spune că până acum s’au adus 
numai critici proectului și nid o solu- 
tiune în situația gravă in care se gă
sește budgetul statului. Protestează 
împotriva cheltuelitor pe cari le su
portă statul prin întrebuințarea 
mobilelor în serviciile publice.

Cuvântarea d-lui A. 
Cuza

D. A. G CUZA: Țara până

primit modificările propuse in co
misie.

D. Șandot pretinde că unele 
școli minoritare ungare sunt persecu-

D. DR. C. ANGELESCU

auto.

c.

Dar guvernul angajat cu declarația 
alarmantă trebuia 
liarde Aci începe jocul fictiv al ci
frelor.

Ironia soartei: 
cuvinte aspre față de lipsa de since
ritate a bugetelor anterioare este as
tăzi forțat să recurgă la posturi fic
tive, trecute de câte două ori în bu
get. Astfel la ministerul sănătății su
ma de 48.ooo.ooo lei este trecută de 
două ori și aci și la ministerul de in
strucție. De asemenea la poștă sub
venția de loooooooo este fictivă. 
Tot acelaș procedeu îl întrebuințea
ză guvernul la Casa generală de pen
siuni, unde trece 94.ooo.ooo lei deși 
economia reală este numai de 14 mi
lioane.

Aceasta după ce a confiscat tot 
fondul de rezervă de 1.7oo.ooo.ooo 
lei ai pensionarilor cari de aci înain
te vor rămâne numai la mila bugete
lor Statului iar nu la fondul lor pro
priu.

Guvernul să fie sincer, sâ reprime 
abuzul de lefuri scandaloase, pe care 
noi cei dintâi l’am respins prin legea 
cumulului.

In locul sgomotului asurzitor stâr
nit în jurul rectificării bugetare, gu
vernul putea să aplice legea cumulu
lui de pe urma căreia putea să rea
lizeze circa un miliard lei.

Să nu se treacă cu vederea că din 
33o.oco salariaji de stat 3o.ooo încă, 
■ează 5.5oo.ooo.ooo lei adică a clo
cea parte din 25.ooo.ooo.ooo totalul 
salariilor. Iar din rest 14o.ooo sala- 
riați an eub minimum de existență de 
4ooo lei salariu lunar.

Un contabil expert a găsit aecuna în 
bugetele tuturor ministerelor un un- 
Bard diurne șl jetoane. Aplicând legea 
cumulului s’ar putea econonflsi 5oo 
milioane lei adică jumătate. Acelaș

să scoată cinci mi-

guvemul care are

u, a* v. VUZ/A: jara pana 
a fost guvernată de oameni cari au 
avut idei contrare Ideilor mele. Dea 
ceia am ajuns fo situația de astăzi. 
(Ilaritate). Unul dintre vorbitorii care 
s’au succedat Ia aceasrâ tribună u--a 
ținut un curs, ce să spun așa de es
tetică. D-sa ne-a recomandat o anu
mită ținută față de capitalul străin. 
O ținută de plecădune «1 umilință. 
Poporul nostru, țara aceasta n’axe 
nevoie de aesmenea atitudini și eu 
resping orice asemenea recomandări. 
Noi nu avem nevoie să umblăm cu 
cerșitul și cu talgerul în fața străi
nătății pentrucă țara noastră are su
ficiente bogății care trebuiesc numai 
să fie chibzuit gospodărite. D. Cuza 
spune apoi că un considerabil venit 
ne putem asigura dacă venim cu mo» 
nopolul spirtului și al zahărului.

D, ARGETEOIANU: Deocamdată 
nu e vorba d-le Cuza decât de-o sim
plă rectificare a budgetului. Nid nu 
ne gândim să alcătuim budgetul p» 
1932 fără aceste două monopoluri.

D. CUZA se declară mulțumit ev 
acest răspuns care, a precizat d-sa 
răspunde unei absolute necesități de 
ordin economic pentru tara noastră.

D. ION RADUCANU: Vremea 
de după răsboi a fost pentru țara 
noastră o epocă de experiență și di
buire. S’a făcut o politică economică 
greșită și în timp ce alte popoare 
înaintau noi alergam, în panică, în 
căutarea feluritelor soluții, unele mai 
excentrice ca altele și toate lipsite de 
practic*.

Astăzi trebuie fără discuție să fa
cem eccnomli. Guvernul partidului 
nostru a voit să reducă, în acest scop, 
numărul funcționarilor ușurând bud
getul statului de mii de paraziți. Ne*  
am isbit însă întotdeauna de statutul 
funcționarilor publici și n’am putut 
scoate din slujbe pe nepregătiți și în- 
incapabill cari erau în majoritatea lor 
oameni de casă și pletoră de partid.

Ca să puteți face ceva în adevăr 
temeinic, trebuie să suspendați statu
tul funcții’lunilor publici.

D. Răducanu a încheiat spunând 
câ partidul național-țărănesc va da 
tot concursul operii de refacere eco
nomică a țării, atunci când ea e așe
zată pe temelii sănătoase și pe o Ju
decată chibzuită..

Ședința s’a ridicat la orele 9. Cea 
viitoare astăzi la ora 9 dimineața.

tate. Citează cazuri de persecuție un- 
gară asupra școlilor românești de o- 
dinioară ; tendința de maghiarizare 
era atât de mare, încât tuturor pro
fesorilor și eleoilor, chiar de școli 
primare, li se cereau să știe limba 
maghiară. Și d. Șandor ne cere nouă 
libertate absolută, pentru școlile un
gare dela noi l. (

Patriarhul M1R0N 0R1STEA arată 
că ungurii au dat o ordonanță, prin 
care ruăciunile principale, să se în
vețe în limba maghiară.

Am fost nevoit să mă duc la Curte, 
la Frantz losef, care, când a auzit 
de această monstruozitate, mi-a spus: 
Mergeți acasă și să nu oă supuneți 
acelei măsuri I

D. DR. ANGELESCU: Rână în 1911 
s’au închis 700 școli românești, în 
câțiva ani. S’a cemt închiderea co
piilor români în internate ungurești, 
departe de limba maternă. D. Șandor 
a fost secretarul unei societă|i de ma. 
ghiarizare, care Înființa școli ungn- 
xești in satele pur românești!

La 1917, Aponyi, care apără azi la 
Geneva cauza minorităților a făcut 
1500 școli ungurești. In locul celor r>- 
mânești dela graniță, unde ordonase» 
ca toate școlile românești să tio flez*  
ființate.

Sub nngnri, nu exista școalâ fin 
stat, unde să nu se vorbească limb» 
maghiară- La noi. sunt nenumărat» 
școli susținute de stat, unde se preda, 
in limba maghiară.

Statisticele prezis tato de d. dr. An*  
gelescu, sunt conclndente.

PATRIARHUL MIR0N CRISTEA 
arată că ungurii introduseseră șl in 
bisericile românești, limba maghară.

D. N. IORGA relevă faptul că di
rectoarea unei școli neromânești din 
Banat, a fost decorată; e un caz ae 
cea mai largă toleranță.

D- DR. ANGELESCU: Liga Națln*  
țiunilor, cu toate plEn.ceri’e maghia
rilor, a recunoscut că legile noastre 
sunt mai generoase, decât ar fl cerut 
aplicarea strictă a stipulațiunei tra
tatelor.

in ce privește proectul d-lui Iorga, 
analizează cauzele lipsei de prestigiu 
a școalei de după războiu; proectul a 
binevenit când cere condiții sepciale 
pentru obținerea de funcțiuni la 
Stat Statul e dator să dea cultură, 
nu și slujbe.

E o mare schimbare în bine, in 
studențime; erau nainte studenji cari 
uu știau nici să scrie I >- \

D. Iorga ne-a declarat că nu se va 
desființa nici o școală de meserii sau 
profesională. jț

Programele actuale trebuesc modi
ficate. In Franfa s’a numit o corni- 
siune ca să studieze surmenajul șco
lar. Se cere copiilor prea mult. In 
Franța s’a constatat că surmenajul 
se datorește programei prea Încărcate 
anului preparator la anumite școli, și 
specializării prea de timpuriu.

Dacă metodele sunt greșite, pro
gramele nu pot face nimic.

Am căutat să fac, în școala se
cundară axa principală din cultura 
generală, educativă și națională.

Proectul pune alegerea specializ&rii 
prea timpuriu, în detrimentul cultural 
generale. La vârsta intrării în clasa 
5-a, nu se ivește vocația.

Cele mai alese spirite din Franța, 
cer ca liceul să rămână școală de 
cultură generală și să nu se diferen
țieze studiul literar de cel științific. 
Consiliul superior al învățământului 
francez a împărtășit această părete. 
Diferențierea trebuie să se facă nu
mai în ultimul an.

D. DAN Al LA, raportor, analizând 
rolul învățământului secundar, ajun
ge la concluzia că el este o școală de 
cultură generală, dar și de indrumara 
spre specializare; este tocmai ceeace 
realizează proectul de față. 
Cuvântarea d-lui N. Iorga

D. prim-ministru N. IORGA adu
ce omag i documentației d-lui dr, Q 
Angelescu.

Au nu plec, spune d-sa, dela un sis
tem al meu, ci dela necesitățile socie^ 
tații. Aceste necesități se schimbă des 
la noi și de aci, necesitatea de a se 
schimba unele legi mai des ia noi. 
Avem și nevoia de a crea o nouă so^ 
cietatea românească din rudele ce 
s’au alipit la noi.

E necesară înlocuirea sportului^șco. 
Iar cu învățarea unui meșteșug. In
telectualul nu trebue să mai dispreț 
țuiască pe lucrătorul manual; pe a- 
cesta trebuie să încercăm să-l liitrodv 
cern în intelectualitatea noastră. ,

Programele sunt foarte rele, ele vor. 
o ghiftuire a elevilor cu cunoștința 
de care nu au deloc nevoe.

Proectul e luat in considerare, vo» 
tat pe articole și apoi în total cu bila.

Ședința se ridică la ora 1. Ședință 
după amiază la 4.

Ședința de dnpă amiază
Ședința se deschide la orele 4.30 

sub preșidenția d-lui Vlad Cristi. Pa 
banca ministerială d-nii Ionescu- 
Sisești și Stanciu.

După sumar d- VICTOR BONTES. 
CU adresează o comunicare minis
trului agriculturii privitoare la regi», 
mul silvic din Ardeal. Cere reglemen
tarea composesoratului de păduri și 
pășuni de peste munți.

Unificarea pripită a legislației nq 
dă roade bune in Ardeal, '

D. IONESCU-SISEȘTI răspunde c4 
guvernul va veni cu un proect d«î ' 
,eD. BARBACIORU (guv.) a ară*  

tat că în diferite servicii ale statului 
se găsesc pensionari menționați a» 
diurne sau streini angajați cu con*<  
traci în timp ce inginerii, eșiți din șc.| 
politechnică, somează. i

D. HONORIU BANESCU( Ub.|( 
a adresat o comunicare d-lui ministru] 
de interne privitoare la unele nereguli] , 
din jud. Argeș.

D. IONESCU-BERECHET (guv.)| 
a semnalat unele nereguli petrecute! 
în administrația pescăriilor.

D. ministru IONESCU-SIȘEȘT1 
declară că va lua măsurile necesare' 
pentru îndreptarea situației.

D. dr. P1LESCU a cerut ministe*.  
rului de interne să institue o anchetă 
care să constate cauzele incendiului 
dela uzina electrică din Constanța» 
Spune că au fost luate măsuri ca o-' 
rașul Constanța să nu ducă lipsă de 
lumină.

Păr. MOȚA a amintit persecuțiile 
suferite de românii ardeleni sub un
guri. Noi românii ardeleni am avea 
dreptul să ne plângem de pita maJ 
rea toleranță a guvernului din Buca*'  
rești față de minoritari.

D. ȘANDOR IOSIF voind să răs
pundă nu a fost lăsat să vorbească 
de majoritari. (Se naște scandal for
midabil care n’a putut fi potolit de 
cât prin suspendarea ședinței). La re
deschidere se dă cuvântul d-lul Șan-j 
dor Iosif care declară că n’a înțelez' 
să jicnească pe nimeni ci a voit no»j 
mai să apere pe maghiari de acuzațiile! 
ce li se aduc. •

A fost votat apoi, fără discuție,! 
proectul de lege pentru ratificare»' 
tratatului de comerț și navigațiune c*  
Islanda. /

Ședința a fost ridicată la 5 jum.
Azi ședință la 4 d. a.

In chestiunea apărării noastre'
aero-chimice

Romania Toi aiego masca comra oazmed

Senatul
Ședința de

Ședința sa deschis la orele 10,20, 
sub președinția d-lui M. Sadoveanu. 
Pe banca ministerială d. N. Iorga.

S’a luat în discuție legea învăță*.
țământului secundar.

D. IOSIF ȘANDOR expune o serie 
j îl de doleanțe minoritare, în legătură cu 

așa de covârșitor trebuie să ource-“ școala. Intre altele, afirmă că expro-

dimineața
prierea a făcut „praf și cenușe” unele 
școli ungurești.

Această declarațiune, ridică vil 
proteste la majoritari.
Cuvflntarea d-lui dr. C. An

gelescu
D. DR. 0. ANGELESCU mulțumește 

d-lui Iorga, pentru cujanța cu care a

Luni 6 Iulie a. c. comisiunea al
cătuită de către ministerul armatei, 
pentru alegerea celei mai bune mă
ști contra gazelor de războiu, și-a 
început lucrările.

Din informațiile pe cari le pose
dăm, 9 (adică nouă) fabrici — atât 
străine, cât și auitochtone — au în
drăznit să înfrânte rigorile concur
sului. Dela o singură „ofertă" — u- 
nanim, și cu drept cuvânt, suspec
tată — până la concursul de oferte; 
de astăzi, trebuie să recunoaștem 
că s’a realizat un mare progres.

Nu Știm care va fi rezultatul 
examenului insttituiț de către mi
nisterul armatei. (Vrem să nădăr 
duim că el va satisface lozinca pe 
care nu am încetat, o clipă, de a o 
erija în dogmă: „Alegerea celei 
mal bune măști, la cel mai mic 
preț, cu putință".

Un lucru, însă, e sigur: con
cursul acesta — instituit, după a- 
nularea unei comenzi nesăbuite ?i

supus cenzurei mei comishuti al- 
cătuită din personalități mai pre
sus de orice suspiciune — prezintă { 
cele mai solide garanții de impar
țialitate. țj

Verdlctui ei — oricare ar fi el, 
— va liniști opinia publică, pe 
drept cuvânt alarmată.

Chipul in care urmează a se de
cide asupra tipului de mască, cel 
mai potrivit nevoilor armatei noa
stre. — pe baza unor sever© șî 
cinstite probe de laborator —• 
constitue un progres al cărui merii, 
revine, integral, actualului titular! 
al ministerului armiatei — d-1 gene*,  
ral Ștefănescu-Amza — și d-lul ge-J 
neral Papana. inspectorul technia' 
al armamentului.
Meritul acestei măsuri-^ 

ale cărei urmări, pentru 
apărarea noastră națio
nală, sunt incalculabile —< 
va reveni amândurora— j
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modificarea programului 
wa|ioiial-țăi*«ariesc

Se va introduce un punct nouterșerea datoriilor agricole.- D. Tituiescu 
ra lua șotia partidului națîonat-'ărănesc ?

ț Mâine ae întrunește la clubul cen
tral, comitetul executiv al partidului 
■național-țărănesc.
p Comitetul executiv, după ce va e- 
țtamlna situația politică, va trece la 
discuflunea programului de activitate 
a partidului, In timpul verii.

Secretariatul partidului a întocmit 
acest program, care prevede o serie 
da întruniri publice în țară, ce se vor 
termina cu congresul general din 
toamnă.
MODIFICAREA PROGRA 

MULUI
. Comitetul executiv va examina, a- 

poi, proectul de modificare a progra
mului partidului.

Partidul național-țărănesc a rămas 
la vechea formulă a autonomiei ad
ministraților și la legiuirile făcute, 
cari au dat rezultate bune.

In program se va intro
duce, insă, un punct noua 
ștergerea datoriilor agri
cole.

jurul acestei proble- 
se duc, deocamdată, 

discuții intre fruntașii par 
tidului.

Partidele șl politica budgelară
Politica de economii si creditul Statului. Sugestiile 

d-lui Victor Antonescu
Foaie partidele și-au spus până 

acum cuvântul la proectul de rec
tificare a budgetului prezentat de 
guvern-

Ba încă au vorbit la acest proect 
câte doi și trei reprezentanți de 
fiecare partid, guvernul dovedind 
prin aceasta că nu înțaiege să stin
gherească o discuție căi mai largă 
în jurul rectificării budgetaire.
‘ Faptul că în discuție nu era a- 
dusă însăsi politica budgetară a 
guvernului — aceea care deabia a- 
cum se schițează prin înființarea 
Subsecretariatului de stat al budge
tului și din aluziile ce din când în 
când apar în răspunsurile băncii 
ministeriale — a făcut chiar pe 
’anii din oratorii opoziției, să se în
trebe dece aduce guvernul o pro
blemă atât de delicată în discuția 
^parlamentului, iar pe alții să atri
buie această licență a guvernului in
tenției lui de a pregăti opinia pu
blică asupra unor noni sacrificii ce 
vor fi cerute corn • bililor.

Fapt e că guvernul a provocat a- 
cian la mijlocul anului budgetar o 
amplă discuție parlamentară în ju- 
rul budgetului, că obiectul prind, 
pal al acestei discuții n’a fost poli
tica budgetară a guvernului actual 
ci politica budgetară a regimurilor 
trecute șl în fine că desigur guver- 
pul a procedat cu intenție așa, căci 
legea îi dedea dreptul să rectifice 
budgetul prin simplu decret evi
tând astfel amestecul parlamentu
lui.

Desigur, guvernul nu va întârzia 
să arate ce l-a îndemnat să pro
voace desbateri publice în jurul 
unei probleme atât de spinoase. 
Concluziile acestor desbateri se pun 
Insă depe acum și atât de intere
sante Încât ar putea justifica prin 
'Simplul lor efect gestul guvernului, 
POLITICA DE ECONOMII 

BUGETARE
E bine in primul rând că toate 

partidele au căzut de acord asu
pra câtorva chestiuni de politică 
budgetară.

Astfel e în consensul tuturot că 
se impun modificări în organiza
rea unora din regiile pubUee auto
nome, după cum s’a putut con
stata, ca un progres, faptul că as
tăzi nu mai există între partidele 
politice deosebiri de vederi funda
mentale în ce privește modul de 
administrare a avuțiilor publice-

Iar în schimbul de vederi care 
a avut loc dela tribuna parlamentu
lui s’a putut observa acordul tutu
ror partidelor la o politică de eco
nomii și mai ales de organizare și 
sistematizare a economiilor budge- 
care.

Partizanii introducerii 
in programul partidului a 
acestui important punct 
arată-că, in momentul de 
față, datoriile agricole 
sunt inooerante. Toate le

ii. N. TITULESCU

gile și instituțiile finan
ciare, ce s’au creat sau se 
vor crea, nu constituesc 
de cât simple paleative. A.

Deasemenl toți oratorii au fost de 
aceeaș părere că politica de econo
mii nu trebue să constltue decât un 
punct de plecare, o politică de mo
ment — aceea a momentelor de 
criză prin care trecem — șl că ea 
trebue să fie complectată prin mă
suri care să dea impuls însăși des- 
voltărti economiei naționale.
POLITICA BUGETARA A 

GUVERNULUI
După cum spuneam mat sus, 

acum n’a fost pusă în discuție în
săși politica budgetară a guvernu
lui actual.

Această politică nu se va pre
ciza decât de-aci încolo, pe mă
sură ce guvernul își va optica po
litica lui economică șl va proceda 
la alcătuirea budgetului pe anul 
1932.

Deabîa la iarnă, când se va dis
cuta budgetul anului viitor, parla
mentul va avea să se pronunțe a- 
sapra politicei budgetäre a guver
nului, cum e Si normal.

Depe acum, înființarea unul sub
secretariat de Stat al budgetului 
constttue un indiciu că guvernul 
pune politica budgetară pe primul 
plan al preocupărilor lui.

Deasemeni s’a precizat că gu
vernul nu consideră rectificarea 
de budget la care procedează 
acum drept o așezare definitivă a 
budgetului pe anul în curs, după 
cum nu e dispus să ascundă că 
după toate probabilitățile budge
tul acesta se va încheia cu un im
portant deficit.

Totul e — și guvernul se 
i arată destul de preocupat 
de acest lucru — ca even
tualul deficit să fie cât 
mai redus și să se ia din 
timp măsuri pentru aco
perirea lui.
CREDITUL STATULUI 

ROMAN
Desigur că în actuala criză eco

nomică aceste mijloace vor trebui 
căutate în afară, în diferite infuzii 
de capital strein.

Problema atacă deci din nou 
posibilitățile de credit ale Statului 
român-

Părerea partidelor politice asu
pra acestui capitol joacă un rol 
deosebit de important, dat fiind 
criteriile după care strelnătatea a- 
cordă sprijinul ei financiar.

Care este atitudinea partidelor 
politice f

Atmosfera în care a decurs dis
cuția asupra budgetului nu poate 
constitui un indiciu sigur. Partidul

Banca caiaioniei 
și-a încetai plățile

BARCELONA 7 (Rador). 
- Banca Cataloniei din 
Barcelona a încetat plă
țile și și-a depus registre- 
la la tribunal.

———■—

150 de persoane intoxicate 
AMSTERDAM 7 (Ra

dor). Intr’o comună din a- 
propiere de Amsterdam, 
150 de persoane, s au in
toxicat din cauza unor me 
zeluri stricate, pe care le- 
au consumat.

Dintre cei intoxicați, 20 
sunt in stare foarte gravă. 

gricultorii sunt la margi
nea prăpastie!; ei nu pot 
fi scăpați de cât printr’o 
măsură curajoasă. Dato
ria statului este să vină cu 
o măsură radicală, care 
nu poate fi de cât luarea 
asupra sa a tuturor dato
riilor agricole-
TOT IN JURUL CRIZEI 

DE ȘEFIE
Tot în ședința de astăzi, comite

tul executiv al partidului național- 
țărănesc va lua cunoștință, în mod 
oficial, de răspunsul pe caire l-a 
dat d. Iuliu Maniu delegației care 
i-a prezentat moțiunea votată la 
București și Cluj.

In legătură cu criza de șefie din 
partidul national-tărănesc, trebue 
să adăogăm că unii fruntași au în
ceput să agite ideia de a se oferi 
preșidentia partidului — în caz că 
d. Iuliu Maniu nu va reveni asupra 
hotărârii luate — d-lui Tituiescu. In 
acest scop, unele cercuri național- 
tărăniste, au început, chiar o ac
țiune de sondaj pe lângă ministrul 
nostru dela Londra.

națlonal-țărănist a avut de apărat 
întreaga lui politică economică și 
financiară și deseori celelalte par
tide au avut și ele de apărat câte 
ceva, ceeace a tăcut ca discuțiile 
să apară sărace în soluții.

Cu toate acestea cei mai repre
zentativi oratori ai opoziției au 
lăsat impresia că partidele poli
tice sunt dispuse la un armistițiu 
politic în jurul problemelor econo
mice și-financiare de Stat.

Cel mal bine a redat această dis
poziție d. Victor Antonescu, în dis
cursul ținut ieri la Cameră.

D. Victor Antonescu a desvoltat 
pe larg cauzele de ordin politic care 
au adus creditul Statului român la 
nivelul de astăzi.

Lipsa unei politici budgetare pru
dente în momentul când stabiliza
rea leului se făcea intre doui ani 
de secetă și alți doui ani de devalo
rizare catastrofală a cerealelor, 
deci în plină perioadă de depresiu
ne economică, n’a rămas fără efecte 
asupra creditului țării.

Dar mai ales lipsa de continui
tate în politica economică și lup
tele politice interne au sdruncinat 
creditul tării pentru a-1 face să 
stea sub acela al țărilor înconjură
toare.
ARMISTIȚIU POLITIC

Z>. Victor Antonescu pre 
vede pentru anii 1931 și 
1932 un deficit total de 11 
miliarde lei și respingând 
ca ineficace politica de 
concesiuni, conchide că 
singura posibilitate de a- 
coperire a acestui deficit 
va sta în soluțiile interna
ționale de credit sau în o- 
perațiunile de credit pe 
care le va realiza statul în 
străinătate.

Fostul ministru de fi
nanțe liberal și-a încheiat 
discursul arătând că nu
mai ralierea tuturor „în 
jurul guvernului, oricare 
ar fi el“ poate da străină
tății garanții care să faci
liteze un larg credit.

îndemnul d-lui V. Antonescu nu 
poate fi considerat desigur decât 
ca o manifestare politică numai a 
partidului liberal, dar nu e mai pu
țin adevărat că poate constitui și un 
punct de plecare pentru realizarea 
armistițiului politic în jurul unei po
litici economice naționale.

Cercurile conducătoare din cele
lalte partide politice nu se arată 
ostile acestei conjecturi.

L. Romanos

|nundatii la Anvers
ANVERS 7 (Radr). - Di

gul principal din apropie
rea orașului, a cedat azi 
sub presiunea apelor. In 
trei locuri, digul a fost 
rupt de ape și șoseaua a 
fost inundată pe o lungi
me de 3 kilometri și pe o 
lărgime de un kilometru 
și jumătate.

Pagubele sunt foarte 
mari. Autoritățile au luat 
imediat măsuri pentru re
pararea digului și drena- 
narea apelor în fluviu! 
Escaut.
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D. Demetru Ghica, ministru de 
externe după ce își va petrece con
cediul in străinătate va lua parte 
împreună cu d- N. Tituiescu, mini
strul nostru la Londra, la lucrările 
Ligii Națiunilor.

Se vorbește în cercurile 
guvernamentale că la 
toamnă d- Ghica, urmează 
să ia conducerea unei im
portante legați j_din Apus.

Audiențele la Suveran
Regele a primit eri după amiază în 

audiență pe d. Virgil Potărcă, fost 
ministru, senator și președinte al U- 
nlunli Camerelor agricole.

D. I. Lupaș,. fost ministru averes- 
can, va fi primit în cursul aceste, 
săptămâni.

Introducerea monopolulu 
pe zahăr și spirt

D. C. Argetoianu, răspunzând 
unei întrebări pusă de d. prof. Cuza 
de-o alcătuire a budgetului viitor, 
a declarat că nici nu poate fi vorba 
fără introducerea monopolului pe 
zahăr și spirt.

D. UGiavîdfl *Goua  ia Bege
D. Octaotan. Goga a fost primit 

aseară la ora 6 jumătate în audien. 
ță de Suveran.

Audiența a ținut 45 de minute.
s

Cu această ocazie M. Sa Regele 
a decorat proprio motu pe d. Goga, 
cu ordinul Ferdinand în gradul de 
mare ofițer.

D. Gr. lumandespre inter- 
Ticwnl d-iii Aurel Vlad
întâlnind pe un redactor ai nostru 

d- Gr. Iunian 1 s’a adresat, privitor 
la interviewul d-lul Aurel Vlad, 
citând cunoscutele versuri din-Cor. 
neille: .. ' ■

„Les morts oue vous tuez se por- 
tent assez bieu“. ■ _ i

D. Baiogtf 7a test 
invalidat

Coniislunea de disciplină A Ca- 
merii a examinat eri cererea de in
validare a d-lui Balogh, deputat de 
Ciuc.

Cererea a fost respinsă cn șease 
voturi contra patru.

Conferința polono-română 
și-a suspendat lucrările

Ministerul Afacerilor Străine ne 
trimite următorul comunicat:

Conferința polono-română întrunită 
la București la 2 Iulie a. c. în sco
pul de a elabora un statut de fron
tieră și-a suspendat pentru moment 
lucrările, pentru a permite experți- 
lor technici să meargă la fața locu
lui pentru a examina aspectele unor 
chestiuni hidrotechnice cari n'au pu
tut fi soluționate la București.

Delegațiunea poloneză părăsește 
Bucureștiul în acest scop Miercuri 8 
Iulie. Negociațiunile vor fi reluate în 
Polonia în cel măi apropiat viitor.———' 
Negocierile pentru inchee. 
rea unei convenții comer

ciale austro-române
VIENA. 7 (Rfldor). — Negocie

rile pentru încheierea unei conven
it comerciale între Austria și Ro
mânia au început astăzi.

Delegația română este condusă 
de d- ing. Cezar Popescu.

„Informatorul Oficial” publică:
D. general de brigadă Partenie Ilie, 

secretarul general al Ministerului Ar
matei, va fi înlocuit in funcțiunea de 
secretar general prin generalul de bri
gadă Paplica Pompiliu.

•
D. general de brigadă Paplica Pom

piliu a fost numit în funcția de ordo
nator primar prin delegație a fonduri
lor administrate de secretariatul ge
neral, in locul generalului de brigadă 
Partenie Ilie, cate se desărcinează pe 
aceeași zi.

LONDRA 7 (Rador). — In 
ziua de 29 Iunie*  numărul 
șomeurilor se ridica la 
2 664.889, deci cu 37.503 
mai
na p , . _
774.315 mai mult decât Ia către Italia, sub direcția d-lui 

<29 iunie, anul trecut. 'Mussolini.

i mult decât săptămâ- 
precedentă și_ cu

Semnarea protocolului
PARIS, 7. (Rador). După con

ferințele ținute cu scurte întreru
peri până seara târziu, negociatorii 
francezi și americani au semnat a- 
proape de miezul nopții protocolul 
prn care se înregistrează acordul 
ntervenit asupra aplicării propu
nerii Hoover.

Imediat apoi s’a publicat urmă
torul comunicat :

„In conferința franco- 
americană ținută astă 
seară; negociatorii ame
ricani au comunicat ade
ziunea Statelor Unite la 
textul propus. Ei au anun
țat că președintele Hoo
ver a declarat că acordul 
încheiat este conform cu 
propunerea americană^ în 
spiritul ei și că rămâne; 
evident supus, aprobării

PARIS, 7. (Rador). — Bazele a- 
cordului, așa cum au fost propuse 
de Franța și acceptate de statele 
Unite, sunt următoarele :

Franța constată că este de acord 
cu Statele Unite asupra principiilor 
esențiale ale propunerii Hoover și 
asupra dispozițiunilor rumătoare :

I) Plata datoriilor inter- 
guvernamentale este sus
pendată pe timpul dela I 
Iulie 1931 până la 30 Iu
nie 1932.
2) Reichul va achita suma 
prevăzută in anuitatea 
necondiționată, dar Fran
ța acceptă ca plățile ast
fel făcute să fie plasate 
de Banca Reglementelor 
Internaționale in bonuri 
garantate de Compania 
căilor ferate germane.

3) Toate plățile sus
pendate sunt producătoa
re de dobânzi in condițiu- 
nile sugerate de Statele 
Unite și amortizabile în 
zece anuități, cu începere 
deja j Iulie 1933.

4) Aceleași condițiuni se 
vor aplica și bonurilor e- 
mise de Compania căilor 
ferate germane.

Guvernul francez face 
declarațiunile următoare 
asupra a trei puncte, re
cunoscând că acestea nu 
interesează direct Statele 
Unite:

1) O acțiune concertată 
a prncipalelor bănci de e- 
misiune va fi organizată 
prin intermediul Băncii 
Reglementelor I nterna- 
ționale, în folosul țărilor 
din Europa care în mod 
special vor fi atinse prin 
suspendarea plăților așa 
cum s‘a propus.

2) Intre Franța și Banca 
Reglementelor Interna-

Declarațiile fl-lor Fiandin și Laval
PARIS, 7. (Rador). - D-l Fian

din, ministrul Finanțelor, a decla
rat presei următoarele:

„Propunerea Hoover demon
strează că America șl cu atât mai 
mult Franța nu se pot izola de res
tul lumei. Negocierile ce vor urma 
se vor inspira din acelaș spirit de 
restabilire a încrederei internațio
nale. Așa cum a spus și d. Laval, 
am luat asupra noastră o parte 
din sacrificiu. E rândul celorlalți 
acum să își ia partea lor".

D-l Laval a declarat ziariștilor 
că acordul franco-amerlcan este o 
hotărîre importantă care consacră 
un sacrificiu greu pentru Franța. 
Guvernul francez a voit să men
țină colaborarea franco-americană,

care este condiția esențială a coo
perației internaționale, necesară 
azi mai mult ca oricând- Guvernul 
francez n’a voit însă și a reușii să 
nu permită prescrierea dreptului 
sacru al Franței la reparațiunile de 
războiu.

„Dacă acordul încheiat 
— a adăugat d. Laval, — va 
face să renască încrede
rea în lume, gestul nostru 
nu va fi fost zadarnic. Da
că Germania înțelege în
semnătatea și sensul ati- 
tudinei noastre generoa
se, ar urma să se înceapă 
o eră nouă în relațiunile 
dintre cele două popou- 
re".

- Bruening 
mulțumește d-lul Mussolini pentru 
adeziunea llallel la propunerea 

Hoover
ROMA, 7 (Rador). — D. Mus- 

solini a primit azi pe d. Grandi, 
ministrul afacerilor străine, îm
preună cu ambasadorul Italiei la 
Berlin, d. Orsini Baroni, chemat 
la Roma pentru a primi instruc. 
țiunl.

Ambasadorul Italiei la Berlin, 
a remis d-lui Mussolini, un mesaj 
din partea d-lui Bruening, can
celarul Reichului.

Prin acest mesaj, cancelarul 
Reichului, după ce exprimă re

cunoștința Germaniei, pentru ini 
țativa d-lui Hoover, afirmă că 
acțiunea Hoover intră în totul în 
cadrul politicii pătrunzătoare șl 
energică, dusă de mult timp, de 

celorlalte părți intere
sate.

„D-nii Mellon și Edge au 
exprimat apoi în numele 
președintelui Hoover și în 
numele lor cea mai sin
ceră recunoștință guver
nului francez pentru efor
tul generos săvârșit de 
Franța, în favoarea refa- 
cerei economice a lumei.

„D-l Laval a mulțumit 
negociatorilor americani 
pentru concursul activ și 
pentru spiritul de conci- 
liațiune de care au dat 
dovadă- D-l Laval și-a ex
primat urarea ca inițiati
va președinteîui Hoover 
să își atingă scopuS urmă
rit“.

ționale va trebui să inter
vină o înțelegere preala
bilă, pentru ca Franța se 
completeze fondul de ga
ranție prevăzut in cazul 
de moratoriu al placului 
Young in rate lunare e» 
gale cu nevoile Regie- 
menteior internaționale, 
potrivit vărsămintelor e- 
fectiv transferate de Ger
mania.

3) Chestiunea repara- 
țiunilor în natură și ches
tiunea diverselor aranja
mente technice, reclama
te de aplicarea propune- 
rei de experți desemnați 
de puterile interesate și 
care vor trebui să pună în 
concordanță necesitățile 
de fapt cu spiritul propu
nerii Hoover.

Franța iși rezervă să 
ceară Reichului asigurări 
indispensabile cu privire 
la întrebuințarea in sco
puri exclusiv economice 
a sumelor rămase dispo
nibile în budgetul Rei
chului prin suspendarea 
plății reparațiunilor.

D. Hoover e satisfăcut
WASHINGTON, 7. (Rador). - 

Președintele Hoover primind asea
ră pe ziariști, le-a declarat :

— Sunt fericit să vă anunța că 
propunerea americană de amânare 
pe timp de un an a tuturor dato
riilor inter-guvernamentale și a 
reparațiunjor este acum acceptată 
în principiu de toate guvernele cre
ditoare importante. Condițiuniie 
acceptării din partea guvernului 
francez sunt înțeles supuse apro
bării celorlalte puteri interesate, 
pentru care guvernul american nu 
are caliatea să vorbească.

Mesajul confirmă în afară de 
aceasta, ecoul profund produs în 
toată Germania, de imediata a- 
deziune a Italiei la propunerea 
Hcover, precum și via satisfac
ție a poporului german, care este 
cu atât mai mare, cu cât se cu
noaște sacrificiul la care se ex
pune Italia, prin adeziunea sa.

D. Mussolini a însărcinat pe d. 
Orsini Baroni, ambasadorul Ita
liei la Berlin, să remită un cor
dial mesaj d-lui Bruening, can
celarul Reichului, prin care d. 
Mussolini răspunde la mesajuj 
primit.

•
ROMA, 7 (Rador). — In mesa

jul răspuns, pe care d. Mussolini 
l-a remis d-lui Orsini Baroni, Am-

guvernului 
acordul in- 
Î9i exprimă 
comprehen- 

toate Sta-

basadorul Italiei la Berlin, pentru 
al remite d-lui Bruening, Cacela- 
rul Germaniei, șeful 
italian. în legătură cu 
tervenit eri la Paris, 
recunoștința pentru 
siunea manifestată de 
tele. care au aderat la propunerea 
Hoover.

D. Mussolini arată că anele 
State, au consimțit la sporirea 
vronrlllor lor dificultăți, pentru 
acceptarera propunerel Hoover. 
D-sa adaogă apoi că aplicarea 
Dlanului Hoover, nu va îngădui să 
ușureze aceste sacrificii, decât 
auca guvernele vor cere popula
ției să întrebuințeze toate econo
miile ce vor decurge din planul 
Hoover. la consolidarea financiară, 
si dacă în cursul anuiui acesta, nu 
se va face nici o sporire a cheltue- 
l'.lar.

Guvernul englez insistă 
pentru o conferință 

la Londra
LONDKA 7 (Rador). ~ 

Jn ședința de azi a Came
rei Comunelor d. DlaeDb- 
nald, președintele consi
liului, răspunzând la o în
trebare ce i s’a pus de un 
deputat, a declarat că în
trucât mai multe puncte 
importante nu au fost în^- 
că soluționate prin acor
dul franco-american, pre
cum și pentru faptul că{ 
ele trebuiesc să fie discu
tate între diferitele gu
verne, care sunt intere
sate în principal, guver
nul britanic reînoiește in
vitația sa de a se ține o 
conferință la Londra, în 
care să se soluționeze și 
acele puncte care au ră
mas nerezolvate.

Franța a acceptat sugestia 
engleză

PARIS 7 (Rador). Ofi
cial se anunță că Franța a 
acceptat propunerea făw 
cută do Anglia, de a se ți
ne la Londra, în cursul 
săptămânei viitoare întru 
nirea comitetului experți- 
lor financiari, însărcinați 
să reglementeze aplica- 
carea moratoriului acor
dat Germaniei.

St.-Unite acceptă propu
nerea Angliei

WASHINGTON. 7. (Rador). — D. 
Castle. Secretar de Stat a anunțat ci 
guvernul american a fost informat că 
guvernul britanic a propus că se țină 
la Londra, cât de curând, o oonferin- 
ță a țărilor interesate, pentru a stabili 
amănuntele de ordin technic, decur
gând din planul Hoover.

D-sa a adăogat că guvernul Stata*  
Ier Unite, este convins că această 
conferință, se va ține intr’o atmosferă 
plină de bunăvoință ți in speranța a- 
meliorării economice mondiale, iar di 
feritele guverne ce vor participa la iu 
crările conferinței, vor avea prea pu
ține dificultăți pentru a rezolva amă
nuntele technice de mai sus, in spiri
tul propunerii Hoover.

In altă ordine de idei, d. Castle a 
arătat că în ordine cronologică, eve. 
nimentele care au dus la acordul asu
pra propunerii Hoover. ele pot fi cla. 
sate astfel: la 1 Iunie, s’a știut că a. 
cordul va fi stabilit asupra propunerii 
Hoover. iar acesta, încă dela 11 Mai, 
și-a dat seama că este posibilă o nouă 
examinare a capacității Puterilor, de 
a plăti datoriile, din cauza depresiuni} 
economice.

Telegrama președintelui 
Hindenburg

BERLIN, 7. (Rador). — Cu oca» 
ziunea acordului franco-american, 
relativ la propunerea Hoover, ma- 
reșalul Hindenburg, președintele 
Reichului, a trimes o telegramă 
d-lui Hoover, prin care, în numele 
poporului german, mulțumește po
porului american șl d-lui Hoover 
pentru inițiativa luată.

Telegrama președintelui Reichu
lui, arată că prin încheierea acor
dului, și aderarea tuturor popoare- 
lor, Ia propunerea Hoover, se inau
gurează o nouă eră, care va duce 
Ia consolidarea păcei și a încrede
rei reciproce intre popoare, eră 
care va înlesni colaborarea dintre 
popoare.

Greviștii dm Lille 
nu rezistă

ULLE. 7- (Rador). — Dintre lucră, 
lorii greviști, din industria textilă, au 
reluat lucrul până azi, peste 20.000 
de oameni.

Lucrul a fost reluat in condițiuniie 
cerute de patroni, care au fost men
ținute.


	Director: PAMFIL ȘE1CAR11

	franco-american


	in spri jinnlConstantei

	?ol g Iulie 1931


	VIATA ECONOMICA

	Congresul international ai bumbacului

	Industria de petrol cere modificarea legii pentru încurajarea producției de titei


	Dedesubturile noului proecl de siandardizare a ouaior

	Ce înseamnă favorurile acordam cooperatîvei neexistenle. - Se lase traficul pe mal departe ?

	CURIOS, DAR EXPLICABIL


	Noua recoltă de cereale

	0 evaluare nrouîzorie a producție! noastre agricole pe anui W3I

	Concluziile




	Dejalene

	Cămăși

	Mare asortiment la

	FABRICA DE CĂMĂȘI


	A murit la 123 de ani, dar din cauza unui accident

	SE MODIFICA DAR NU SE SCHIMBA

	SE AMANA PROECTUL?




	„Cent Miile Chemises“

	Căpitanul Sachini e in afară orice pericol

	concordatului preventiv

	Propunerile Sfatului negustoresc


	Un oraș^spitai în Cehoslovacia

	BURSA


	Leul

	Spre o prăbușire a sistemului economic sovietic

	Siaiin recomanda aplicarea principiilor capitalism

	Mica Publicitate


	Curentul*

	un interesant proces de moștenire ia uraiia

	Cum a călătorit un lanăr român cu vaporul trei luni de zile


	o misiune aeriana iranceză viziiează Bucureștii

	Misiunea are înfrunte pe cosles. generalul de Govs, Peletier d’Oisy, cap. Arrachard si diner

	Fabrica de cămăși „Aero-Club" ȘELARI 4


	Ședința consiliului comunal de Albastru

	o. li. vasilescu face rechizitoriul dezastrului nnanciar dela municimu. — S’a hotarat diramarea

	imobilului Luvrii

	Fraudele delà Banca Viticolă

	o conferința a grâului

	Lucrările comisiuuilor Camerei

	Ședința de dnpă amiază

	MODIFICAREA PROGRA MULUI


	Banca caiaioniei și-a încetai plățile

	TOT IN JURUL CRIZEI DE ȘEFIE


	|nundatii la Anvers

	D. Baiogtf 7a test invalidat

	2)	Intre Franța și Banca Reglementelor Interna-


	Greviștii dm Lille nu rezistă






